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Al-Xorezmiy (783-850)

Abu Abdulloh Muhammad ibn Muso al-
Xorezmiy Xorezmde, shama menen 783-jilda
tuwilgan.

Xorezmiy qalemine tiyisli 20 dan artiq
shigarmalarinin tek gana 10 n1 bizlerge jetip
kelgen. Bular — “Al-jabr ham al-muqobala
esab1 haqqinda qisqasha kitap” — algebraliq
shigarma, “Hind hisobi haqida kitob” yamasa
“Qosiw ham aliw haqqinda kitap” — arif-
metikaliq shigarma, “Kitap surat ul arz” —
geografiyaga tiyisli shigarma. “Zij”, “Ustur-
lab penen islew haqqinda kitap”, “Usturlab
jasaw haqqinda kitap”, “Usturlab jardeminde
azimutti aniqlaw haqqinda”, “Kitobu ar ruho-
ma”, “Kitobu at tarix”, “Yahudiylardin rejesi
ham bayramlarin aniqlaw haqqinda shigar-
ma”. Bul shigarmalardin tortewi arab tilinde,
birewi Fargoniydif shigarmalar:1 ishinde,
ekewi latin tilindegi awdarmasinda saglangan.

Bugingi zamonagdy texnologiyalar ushin
tiykar sipatinda xizmet etip atirgan “Algo-
ritm” atamast alimnin al-Xorezmiy atinan
alingan. Xorezmiy jazgan algebraliq shigar-
masinin toliq atamasi “Al-kitob al-muxtasar
fi hisob al-jabr va al-muqobala”. Shigar-
manih atamasi “al-jabr” ham “al-muqoba-
la” sozleri “toliqtirtw” ham “qarama-qarsi
qoyiw”—orta asir algebrasinin eki tiykargi
amelin anlatadi. “Al-jabr” s6zinin latin tilinen
awdarganda,““algebra” Xorezmiy tiykar salgan

jaha pannin atamasi bolip qaldi. Xorezmiy
jazgan algebraliq shigarmasi Gsh boélimnen
ibarat:

1) algebraliq bolim, onin aqirinda kishi
bir bolim - sawda mashgalalar1 haqqinda bap
keltiriledi;

2) geometriyaliq bolim, algebraliq usildi
paydalanip 6lshew haqqinda;

3) wasiyatlar hagqindagi bélimin, arnawli
atama menen “Waésiyatlar kitab1” dep atagan.

Xorezmiy 6z shigarmasinda heshqanday
belgi keltirmeydi hdm mazmunin putinley
s6z benen bayan etedi ham formalar keltiredi.
Sonin menen birge Xorezmiy xalifaliginda
kan tartibinde turgan zararlikler, islam ham
shariyat talaplar1 boyinsha juzege keletugin
maseleler, ustashiliq ham irrigaciya menen
baylanisli bolgan maselelerdi sheshiwdi de
kézde tutqanin bildiredi. Uliwma alganda,
Xorezmiy algebrasi-sanli kvadrat ham si1ziql
tenlemelerdi sheshiw haqqindagi pan. Ev-
ropaliq alimlar birneshe asirler dawaminda
barliq esap-kitaplardin shegine “diksit Al-
goritmi”, yamasa “Al-Xorezmiy usinday de-
gen” dep qosip ketiwdi ézlerine abirayli dep
bilgen. Bul alimlar esap-kitaplardi tap us al-
Xorezmiy korsetpeleri tiykarinda jurgizgenin
bildirer edi.

Al-Xorezmiy 850-jilda Bagdat qalasinda
qaytis bolgan.
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6- KLASTA OTILGENLERDI TAKIRARLAW

Patin sanlar ham olar ustinde ameller
Natural sanlar, olarga qarama-qarsi bolgan sanlar ham ndél putin sanlar dep ataladi.
{ ooy =75 =65 =55 =45 =35 =25 —15 05 1525 3;4;5; 65 7; ... }

0; 7; 212 ham —1023 — putin sanlar %; 1,1 ham —5,2 — putin sanlar emes

Sannin moduli onin sanlar kdsherinde 0 saninan qansha uzaq ekenligin bildiredi.

Ol |a| styaql1 belgilenedi ham “a sanminin moduli” dep oqiladi.

SHINIGIWLAR

1. Berilgen sanlarga qarama-qarsi sanlardi tabin.

1)6 2)-7 3)-23 4)0,25

2. Kesteni toltirin.

a 4 -5 -210 2 8,8

3. Sanlar kosherinde shepte jaylasqan sandi tabin.
1) -8ham—-15 2)-10ham 6 3)5ham-15  4) 0 ham -100

4. Sanlardin modullerin salistirin.

1) -6ham6 2)-5ham—-12 3)14ham20  4) 16 ham —6

5. Ptin sanlardi qosin.
1)19+6 2)-6+(-12) 3)7+12 4)-19 +(-19)

6. Amellerdi orinlan.

D (-5+19)+(-19) 2)(-16+(=17)) + 17
3) =78 +36 + 19 + (-22) + (-25) 4) 43 + (-60) + 12 +39 + (-21)
7. Esaplan.
1)14-23-37+23+56—-13 2)-51-18-29+11+51+29-14

3)27-49—-12+38+49-60 4)46+34-15-34-46+15-100




8. Putin sanlardi kobeytin ham bolin.
D #7) - (-4) 2) (+15) - (-3)
3) (=8) - (-0) 4) (=6) - (-9)
5)(-42):2 6) 30 : (-10)
7) 64 : (—4) 8) 270 : (-30)

9. Amellerdi orinlan.

1)~7 - (=6) + 17
3)—4-(-3):12

2)-27:(-3)-10
4)-64 : (-8): (-4)

- Racional sanlar ham olar Ustinde ameller
p

Harganday qisqarmaytugin = bolshek korinisinde jaziw mumkin bolgan barliq sanlar

racional sanlar. Bul jerde p — putin san, q — natural san.

Qalegen p pttin sand1 tdmendegishe koriniste jaziw mumkin: P=-—

|~
NGl N

8
16

5+£_k.q+ p-n
q n-q n-q n-q

n

G_M

SHINI

10. Esaplan.

Barliq putin sanlar racional sanlar bolip esaplanadi.

1

1
bolshekler de racional sanlar boladi, sebebi bular > qisqarmaytugin bolshek-

ke ten.
Racional sanlar ustinde ameller

k_p_ka-pn

n-qg

kp_kp k.p_k a_kq
n n’

WLAR

17 19 13
3) -
51 57 39

5) (§_1j+[1_lj 6) (1§_ij+(l_l)
6 4)'\2 3 5 10) (4 8

11. Kobeytiwdi orinlan.

4 1 8 12
15—+ 2)3 - — 329 4)-2-17
) 5 ) 3 )9 )17
1.1 2.2 3.5 12 5
5)2— 3 6)3 5 7)5 6 8 25 6

6-KLASTA OTILGENLERDI TAKIRARLAW
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12.

13.

14*.

1.2 1102 4 32
9)1—5 13 10)14 103 11)111 33
12) 23-11 13) 1223 14) 41.3§

3 8 7 3 6 5

8.1 1 1 5 5
15) 2—1—-— 16) 3=.(—(-4-2)) - (——

) 9 17 2 ) 7(( 11))(77)

Amellerdi orinlan.
1)241,215-10
5) 241,215:10

2) 0,05501 - 1 000
6) 0,05501 : 1 000

Amellerdi orinlan.

3)0,155-10 000
7) 0,155 : 10 000

1)542,1:0,1 2) 215,04 :0,01 3) 301,1: 0,001
5)542,1-0,1 6) 215,04 - 0,01 7)301,1-0,001
Anlatpanin manisin tabin.

) 13:86 0 o5 5714 10 2)(&%)
468 27 9 85 17

3)9+§-££:17j+3,75:E y (2L 17
16 2 \ 4 6 18 36

5) l+0,8—1£: 2,5):(3+4i—0,12]
2 2 25

6)| 6,3+ 3(352—4£j (0,7 —iJ -6
42 35 12

7) (2, 75—§)+(§—1,875j ) 0,125—1
2 2 4

8) 3i:(2i—1£j 1(2,08:10,4+2,5-0,4)
9\ 36 27

5

18

65

44,0107 - 100
8) 4,0107 : 100

4) 4,281 : 0,0001
8) 4,281 - 0,0001

7 49

J

1 7) 5
._+ _+_ —_
18 (3 6) 2

(8 23
+ —_——

99

49

7
+_
6



- Qatnas, proporciya, payiz

a, b mugdarlardin qatnasi dep, a : b ga aytiladi. Bunday anlatpa “a niri b ga qatnast”
dep oqiladi.

Eki gatnastin tenligi proporciya dep atalad.
Haéripler jardeminde proporciyani tomendegishe jaziw mumkin:
a

—:E yamasa a:b=c:d
b d

Oqiliwt: “a nin b ga qatnas1 ¢ nin d ga gatnasina ten”.
Proporciyada qatnasiwshi sanlar proporciya agzalari dep ataladi.

Barliq agzalar1 nolge ten emes dep esaplanadi. @ #0; b=20; c#0; d #0

Proporciyanin tiykargi qasiyeti

a_c a_b b_d b_a
b d d a c d c
L a-d=b-c l
a_c a_5% c_d c_4a
b a c a a b d b

Payizlar

b san a sannin r}eshe pa?flzln payda —x|00% = x%

etiwin tabiw: iy

, an X% __
a saninin X payizin tabiw:
100 %

o by o

X payizi b ga ten bolgan sand1 tabiw: fx"; *j00% = &

SHINIGIWLAR
15. Esaplan.
1) 12 sanin 1 : 3 qatnasta eki bolekke ajiratif.
2) 36 sanin 2 : 3 : 7 qatnasta Ush bolekke ajiratin.

16. Proporciyanin belgisiz agzasin tabin.
I)x:4=9:12 2)x:3=2:9 3)5:3=x:8 4)1:4=12:X

6-KLASTA OTILGENLERDI TAKIRARLAW
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Tomendegi tenliklerden qaysi biri proporciya bola aladi?

1)0,6:18=1:30 2)4,5:3,5=27:21
3)4:14=14:409 4)10,2 : 0,66 =55 : 0,55
5 24 20

5) = :0,7=50:49 6) =

7 42 35

63 8l 51
7= Q) —

56 72 88 1,6

Proporciyanin shetki agzalar1 5 ham 16 ga, ortang1 agzalaran biri bolsa 8 ge ten.
Proporciyanin ekinshi ortang1 agzasin tabin.

Toémendegi sanlardi payizda anlatin.
)5 2) 0,01 3) 1,02 4)1
Esaplan.

1) 56 saninin 25% 1n tabin, 2) 48 saninin 50% 1n tabin,
3) 120 saninin 15% 1n tabi,  4) 460 saninin 20% 1n tabin

Esaplan.

1) 15% 145 ke ten sand1 tabin
2) 20% 1 62 bolgan sand1 tabin
3) 25% 1 62,5 ke ten bolgan sand1 tabin
4) 10% 133,7 bolgan sand1 tabin.

I’Jshmﬁ}{eshliktir'l tarepleri 3, 4 hdm 5 sanlarina proporcional bolip, perimetri 72 cm
ge ten. Ushmuyeshliktin kishi tarepin tabin.

Agash 2, 3 ham 5 sanlarina keri proporcional bolgan ush bolekke ajiratilgan. Olardan
en uzini 25 cm bolsa, en kishisi uzinligin tabin.

Eki awildin arasindagi araliq 0,5 km, kartadagi siwrette araliq 2 cm uzinligtag: kesindi
menen aniglangan bolsa, kartadagi masshtabti tabin.

Eki qala arasindagi araliq 25 km bolsa, kartada 1 : 250 000 masshtab penen belgilengen
bul araliq neshege ten bolad1?

Gramda anlatin.

1) 0,467 kg 2) 2,064 kg 3) 0,0485 kg 4) 0,0055 kg
Kilogramda anlatin.

1)0,5q 2)1,75q 3)0,950 t 4) 14,25t
Minutta anlatin.

1)0,1h 2)0,15h 3)0,25h 4)1,25h
Kvadrat metrda anlatin.

1) 0,5 ha 2)1,5ha 3) 1,25 ha 4) 0,075 ha
Metrda anlatin.

1) 9 dm 2) 15dm 2 cm 3)2m 7 dm 18 cm
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| BAP. ALGEBRALIQ ANLATPALAR HAM DAREJE

SANLI ANLATPALAR

Qosiwdin orin almastiriw gasiyeti: 6 +3 =3 + 6,

Qosiwdin gruppalaw gasiyeti: 49 + 17 + 51 = (49 + 51) + 17

Kobeytiwdin orin almastiriw gésiyeti: 6+ 5=5+6

Kobeytiwdin gruppalaw gasiyeti: 4- (3-2)=(4-3) -2

Kobeytiwdin bolistiriw gasiyeti: 2,5 - 1,125 +2,775 - 2,5=2,5 - (1,125 + 2,775)

Sanh anlatpa dep sanlar ham bir yamasa birneshe ameller jardeminde biriktirilgen

matematikaliq jaziwga aytiladi.
2-5 25:5 14:2-12 (4,3+5,7)-6,7

Sanh anlatpanin manisi dep, sanli anlatpada korsetilgen amellerdi orinlaw natiyjesinde
payda bolgan sanga aytiladi.

2 * 5 sanl1 anlatpanin manisi 10; . L
25 : 5 sanli anlatpanifh manisi 5; C32«J—22:‘2"‘ # @2\2)/@

14 : 2 — 12 sanh anlatpanin méanisi —5;
(4,3 +5,7) » 6,7 sanli anlatpanin manisi bolsa 67 sani boladi.

* Sanl anlatpa bir sannan ibarat boliw1 da mimkin.
Onin manisi sol sannin 6zi boladu.
* = belgisi menen biriktirilgen eki sanli anlatpa sanli tenlikti
payda etedi.
* Eger tenliktin shep hdm on boéleklerinin manisleri birdey san
bolsa, ol jagdayda tenlik duris tenlik dep aytiladu.

. Amellerdi orinlaw tartibi

Qositw ham aliw — I basqish, kobeytiw ham boliw — II basqish, darejege koteriw
— III basqish amelleri dep juritiledi.

1. Eger anlatpada qawsirmalar bolmasa, tek bir basqish amelleri gatnassa, ameller shep-
ten onga qarap jaziliw tartibinde izbe-iz ormlanadi.

2. Eger anlatpada qawsirmalar bolmastan, har 3 basqish amelleri de qatnassa, aldin III
basqish amelleri, son II ham I basqish d&melleri orinlanadi.

3. Eger anlatpada qawsirma gatnasqan bolsa, aldin gawsirmalar ishindegi ameller, son
basga ameller 1- ham 2-qagiydalar boyinsha orinlanadi.

4. Eger anlatpada qawsirmalar ishinde basqa gawsirmalar bolsa, onda daslep ef ishindegi
gawsirmalardin ishindegi ameller orinlanadi.

Misal

l-musal. 25 -4+112=100+ 112=212
2-musal. 4+ (2-5+5)=4-(9-5+5)=4-(@45+5)=4- 50=200




3-musal. 0,5 - 10—-450=5—-450=-445

4-misal. —4 - (-32:9-26)=-4-(9:9-26)=-4-(1-26)=—4-(-25)=100
3-2°-5-4 3-32-20_96-20 _ 76
32+ 1 9+1 10 10

5-musal. =17,6

6-musal. (42— 6) + 10): 5=((16 —6)+10): 5= 20:5=4

SHINIGIWLAR
1. Amellerdi ormlan.
1) (57 +26) - 27 2)49 55+ 11— 0,4
3)7,5-2-3-(2,1+0,6:02) 4) (5,26 - 3,8)+2,8

2.  Sanli anlatpanin manisin tabin.

1) 1%+5%+7%—4% 2)5§—+4%+1%+32—
SRS IR

3. Manisi 5; -2; 1; 3 ke ten sanl anlatpalardi tabin.
1) (40:2+5):5 2)52—-(4-8-17)-12
965+ L. 1 gL pl5-4-21

9 3 3 3 546

4. Ozbekstanda bir adam bir jilda ortasha 1 500 kW elektr energiyasin sarplaydi. AQSH tag
kompyuterlardin 6zi bir jilda 650 mlrd kW energiya sarplaydi. 2022-jilda shama
menen 35 000 000 jasawshiga iye Ozbekstanmin jilliq elektr tutintwinan AQSH tag
kompyuterlardin tutiniw1 neshe ese kop?

5.  Qaysi tenlik duris?

3) 4 ham 0,25 sanlarininh kdbeymesi 8 ham 6 sanlarinin ayirmasinin yarimina ten.

4) 0,12 ham 1,88 sanlarmin qosindisiin eki eselengeni % ham 5 sanlarmin kébeymesine ten.

3.3 _11 1 17 8
D 10 4 20 2 2) 22 25 77 25 (17+8)-4
8 19 5 6 2 1 2
3)21 -3 =10 +6 41 =+4—=415 =
) 35 70 14 10 ) 3 5 15
14 21
—— = R ——— . . = + .
51 17 1 32 6) (34 -150):25=(17+48) -5
[a'e
6.  Tekstti sanli anlatpa korinisinde jazin. =
<
1) 14 ham 36 sanlarmin qosindisi 85 hdm 36 sanlarinin ayirmasina ten. -
<
2)1 2 ham 1 1 sanlariin ayirmast 1 ham L sanlariin qosindisina ten. =
3 3 6 3 <Z:
z
<
w




7. Esaplan.
1)12,7-64+173-3,6 +12,7-36+ 17,3 - 64
2)13,5-58-8,3-42-58-83+4,2-13,5
8. Amellerdi ormlan.
5 7 9 9 7 3 5 2
N12=+2=—-(15=-12= )5 .12+2 2 .24
) 6 9 ( 10 10) ) 16 29 16 7
3 1 1 7 1 2 2
= =) 1—= 41 =-L)1-L+
3) (20225 20216)129 4 (13 9)19 2
9. Sanli anlatpanin manisin tabin.
3.9 3.2 2 1 1 1
_:_+ =~ . _= _ : = — . i,
1)51() 34 5423 2)73 12468
5 3 5 31 2 2 2 1
7.1_1’_ = . - . - —_— . R
3)112 34 112 134 4)103 21525 52
10*. Amellerdi ormlan.
D 1,95 - 0,48 : 6, 25 2 3. (0.19+32):226
(2,03—1,25)0,42,4 7 4’05+0’75_2%
4_4 7.1
13 9 3 7 7 8 8
7% (328 513) 4) 3 1
7 28
1 2 3 15 16 1 2 3 15 16
S i it bt —
5) 2+3+2+...+2+3 6) 16 18 16 16 18
L 19,
" ((1,2:36)+2-0,25)- (1.8+20j-0,5
< N 1, 15 87~ 7 217
o (- == —:0,35+—-:1—
- 45 15" 9 40 3 31
<T
T
o 14 5 8 5 1 1)( 80
e —4+>40,3]-=-0,75+— —+0,125-— |-/ 6,4:— |+
— 7 (15 2 j? 10 10)(2 6 3
=
}_
<
Z
< 13-86 57-14 10 92 104\ 5 (1 7
—:0,25+———-— — | —+| =+ |-
o 1) 450 27 9 12 (85 17} 18 (3 6)
<
o
(e
"
<
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<
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ALGEBRALIQ ANLATPALAR

Masele

1-musal. Velosipedshinin tezligi 12 km/h. Ol 2 saatta,
3 saatta, a saatta qansha araliqtt basip 6tedi?

1) 12 - 2 =24 (km);

2) 12 -3 =36 (km);

3) asaatta 12 -a (km)

Algebraliq anlatpa sanlar ham hériplerden duzilip, amel belgileri
menen biriktirilgen anlatpa.
4-a 12 :5b 514 : 2—x (x+y)-4

Masele

2-musal. Eger almanin 1 kilogrami 2 000 sum bol-
sa, 6 000 sumga neshe kilogramm alma alsa bolad1?
Eger 1 kilogramm 1 000 sum bolsa, 7 000 sumga
neshe kilogramm alma keledi? 1 kilogramm alma a
sum bolsa, b sumga neshe kilogramm keledi?

7 000
6 000 2) ——=17 (k
D 3553 ko P o | K

3) % (kg), b#0 (0 ge boliwge bolmaydi)

Eger algebraliq anlatpaga kirgizilgen hariplerdin ornina qanday da bir san qoyilsa hdm
korsetilgen ameller orinlansa, natiyjede payda bolgan san, berilgen algebraliq anlatpanin
sanl manisi dep ataladi.

Masele

x+1 ., , .. ,
3-musal. Eger x =5 bolsa, 5 nin manisin tabin.

X —_
Aldm anlatpada qatnasqan hériplerdin ornina olardin sanli ménisi jaziladi

ham esaplanadi:

Sanlar ustinde dmellerdin ormlaniw tartibi, algebraliq anlatpanin san ménislerin
tabiwga tiyisli maselelerdi orinlawda da saqlanip galadi.

Harip penen harip, san menen harip arasindagi kobeytiw belgisi — “noqat” kdbinese
tusirilip qaldiriladi. Maselen, S = ab, P = 2(a + b) dep jazilad:.

ALGEBRALIQ ANLATPALAR




Misal

+
4-musal. Eger a= 5, b =6 bolsa, ath tin manisin tabin.

ath 5+6 11 _,2
b-3 6-3 3 °3

SHINIGIWLAR

1. Algebraliq anlatpanin manisin tabin.

1) a+3b,eger a=5,b=5 2)2a—4b,eger a=6,b=-2
3) 2a2+%b,eger a=3,b=25 4) (a—4):b,eger a=19,b=3
(2a-1)-b P 1.1 —9 h=

5) ——Tp e a 8, b=2 6)€+—b,egera 2,b=3

2. Ayaq kiyim fabrikasinda har saatta 500 jup ayaq kiyim islep shigariladi. t saatta fabrikada
neshe jup ayaq kiyim islep shigariladi? 24 saatta neshe?

3. Avtomobil zavodinda 1 kunde 500 dana avtomobil islep
shigarilsa, n kinde neshe avtomobil islep shigariladi?
1 ayda neshe avtomobil islep shigariladi?

4. Juwap qatarin toltirin.

N No X y Algebraliq anlatpa Juwap
L X-3

E 1 4 ! Tyl

)

S 2. 0,5 1 2X+ 7y

<

T

. 3. -1 1 2-(x+1)+y

i

= 4, 2 8 (x+y)-3

o

}_

E 5 0,5 40 X-y—-4

Z

< 2xty

1) 0 2 > X2y

=

- 5. k=6ham t=-5bolganda manisi 10 ga ten bolatugin algebraliq anlatpalard tabin.
O 1 3-(k-t)+7

= 1)k+€t 2) (2k + 8) + 2t 3) k) 4) 2k + 5(t + 8)
[a ¥

<

@ 6. Egerx=2hamy =-1 bolsa, kesteni toltirin.




3X -2y
X+ 2 4x — 2(x + 2X—Xy +5 X+y-1 — =)
y y (x+y) y y A<+ y)
k 2021 .
* - N — — _ s r ,
75,y 01K+ 1 ushin k=2 bolsa, X (1 2023). y +2021 manisin esaplan.
8*. Anlatpanin san manisin tabin.
1) (mn)?, eger m=3,n=2 2)—-mn?, eger m=3,n=35
1 1
+ = _ = _
3)a+2b, eger a 2,b 4
4)c-3ab+dc,eger a=-1,b=3,c=-2 5)a*-b? eger a=6,b=-4

ALGEBRALIQ TENLIKLER, FORMULALAR

Tuwr1 tortmuayeshliktin maydanin tabiw: S =a « b
Tuwr1 tortmuyeshliktin perimetrin tabiw: P =2 « (a + b)
Kvadrattin maydanin tabiw: S= a2

Kvadrattin perimetrin tabiw: P=4 « a

Kubtin kélemin tabiw: V= a3

Eki sanli anlatpalardin = belgisi menen baylanisi tenlik dep ataladi.
Tenliklerdegi anlatpalardin ménisi 6z ara ten boladi.

- Kundelikli turmista algebra

a

Tennis oynaytugin maydansha tuwri tortmuyeshlik korinisinde.
Maydani = eni * uzinlig1 styaql tabiladi.

S=a-b
Bular — formula.
P=2-(a+h)

Shay qutis1 tuwr1 muyeshli
parallelepiped korinisinde.

Qutinin kélemi = eni * uzilhigr * biyikligi
styaql1 tabiladi.

S=2(@a-b+b-c+ a-c)

Bular — formula.
V=a-b-c

ALGEBRALIQ TENLIKLER, FORMULALAR
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[

Formula — bir shamanin basqa shamalarga baylanisliligin
anlatiwshi algebraliq tenlik.

Misal

1-musal. Kubtin kélemin tabiw ushin V = a2, barliq qirlarinin qosindisin tabiw ushin bolsa
P = 12a formulasinan paydalanamiz.

2-musal. Tuwrt mtyeshli qutimin biyikligi H cm. Onif uzilhig: biyikliginen 3 marte, eni bolsa
uzinliginan 7 cm kem. Uzinligm ham enin, biyiklik arqal anlatin.

Tuwrimuyeshliktin uzinligl, eni ham biyikligi L, B, H bolsin.

Tuwrimuyeshliktin uzinhg:: L = 3H

Tuwrimuyeshliktin eni: B=L -7

Tuwrimuyeshliktin biyikligi boyinsha, eni: B =3H — 7.

3-musal. Qanday juwmaqqa 2n—-1=2-1-1=1
2n=2-1=2 keldiniz? 2n-1=2-2-1=3
2n=2-2=4 2n—-1=2-3-1=5
2n=2-3=6 2n-1=2-4-1=7

2n—1=2-1000—-1=1999

Eger a jup san bolsa, onda bul san 2 ge bolinedi.

Formula: a = 2n, eger n — natural san.
Eger a taq san bolsa, on1 2 ge bolgendegi qaldiq 1 ge ten.

Formula: a=2n + 1, eger n — natural san.
Taq natural sanlar formulasi tdmendegishe de jaziladi:

Formula: a =2n -1, eger n — natural san.

Gaplerdi matematikaliq tilde jazin.

1) m hdm n sanlarimin qosindist;

2) a ham b sanlarinin ayirmast;

3) a hdm b sanlariin ayirmasinin eki eselengeni;

4) m ham n sanlarinin kobeymesinin eki eselengeni;

5) n hdm m sanlarinin qosindisinin, olardin ayirmasina boliniwi;
6) a hdm b sanlarinin qosindisinin, olardin ayirmasina kobeymesi;
7) a nin eki eselengeninen b nin ayirmast;

8) a dan b nin eki eselengeninin ayirmast;

9) a nin eki eselengeni menen b nin ush eselengeninin qosindist;
10) a ham b sanlarinin kobeymesinen b nin ayirmasi.



Kvadrattin tarepi a cm bolsa, onin perimetrin
tabin.

3. Egislik maydani tuwri tortmuayeshlik for-
masinda bolip, onin uzmhigr a metrge, eni
bolsa, b metrge ten. Jana jer ozlestirilgennen
keyin jer maydani 220 m? qa artti. Egislik
maydani gansha bold1?

4. Jolawshi awildan shigip, qala tarepke baratir. Ol a kilometr piyada jurgennen keyin avto-
busqga otird1 ham avtobusta t saatta qalaga jetip keldi. Eger avtobus 60 km/h tezlik penen
hareket etken bolsa:

1) a=4ham t= 1,5 bolganda awil menen qala arasindagi S araliqt1 esaplan;
2) S=170,a= 10 bolganda t n1 tabin.

5. Spark avtomobili 100 km/h turaqli tezlik penen hareketlenetugin bolsa, 1) 1 000 km;
2) 500 km; 3) 450 km bolganda hareket waqtin esaplan.

6. “Malibu” avtomobili 100 km jolga a litr janarmay sarpladi. Toémendegi kesteni toltirin.

Basip otilgen araliq, (km) 500 700 800 S
Sarplangan janarmay, (L) 11a 4a

7. Anvarda X sum pul bar. Azizbekte onnan y sum kop pul bar. Azizbektin qansha puli bar?
Maéseleni: 1) x =5 000 ham y =2 000; 2) X =4 500 ham y = 350 bolgan jagday ushin
esaplan.

8. S =v .t formulasian paydalanip, juwapti tabin.

S (km) 500 600 480 340 720 432 900
t (saat) 5 12 4 4 8 6 12
juwap A B @ D E F G
v (km/h) 85 90 100 75 50 120 72

9. Bagda n tap alma teregi bolip, harbir terekte ortasha 30 kg nan miywe bolsa, bagdan
jédmi neshe kilogramm alma jiynap aliw mumkin, aniqlaw formulasin jazin ham n = 250
bolganda maseleni sheshin.

10. Berilgen formulalardagi harbir 6zgeriwshini tabiw formulasin aniglan.

1) £x+ 2y + /7 =180° 2)P=4-a 3yv=s:t 4)S=a-b
5 T=m+3 6) x=5t+4 7)P=a+b+c 8) C=2nr

11. Tuwn tortmuyeshliktin perimetrin esaplaw formulasin A X B
tabin.

y

ALGEBRALIQ TENLIKLER, FORMULALAR




QAWSIRMALARDI ASHIW QAGIYDASI HAM KOEFFICIENT

. Qawsirmalardi ashiw qagiydasi

Esaplawlard1i orinlaw procesinde qawsirmalardi ashiw yaki uliwma kobeytiwshini
qawsirmadan sirtqa shigariwga tuwrr keledi. Bunda tomendegi qagiydalarga tiykarlaniw
talap etiledi.

r

58 + (48 +3) 1-qagiyda. Eger qawsirmanin aldinda “+” belgisi

turgan bolsa, qawsirmalardi ashiwda qawsirma
ishindegi qosiliwshilardin belgilerin 6zgertpey,
qawsirmani ashiw kerek:

58-48+3

8,2+ (4,8a + 13)

}

8,2+4,8a+13

2-qagiyda. Eger qawsirmanin ishindegi birinshi
gosiliwshinin aldinda belgi jazilmagan bolsa, aldinda
“+” belgisi bar dep jaziladi:
at(b+c)=a+b+c

3-qagiyda. Eger qawsirmanin aldinda “-” belgisi
bolsa, gawsirmanin ishindegi qosiliwshilardin
belgisin qarama—qars1 belgige almastirip, gawsirmani
ashiw kerek:

107 — (-5,6a + 6b)

107 + 5,62~ 6b 6 e

a—-(b-c) =a-b+c )

Eger qosindin1 qawsirmalarga alip, gawsirmanin aldina “+” belgisi qoyilsa, gawsirmaga
alingan qosiliwshilardin belgileri 6zgerissiz qaldiriladi.

Misal
l-misal. 45 +27-2=+(-45+27-2)=+(-20)=-20
2-musal. 9+ (-14)+ 11+ (-14) +31 +(-53)=9-14+11-14+31-53=-30

Eger qosindin1 qawsirmalarga alip, gawsirmanin aldina “~” belgisi qoyilsa, qawsirmaga
alingan qosiliwshilardin belgileri, qarama-qarsi1 belgige 6zgertiriledi.

Misal
3-musal. —54 + 275 — 12 =— (+54 — 275 + 12) = — (-209) = 209
4-msal. 6 -8+ 10=— (6 + 8 — 10)

| BAP. ALGEBRALIQ ANLATPALAR HAM DAREJE
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1. Aldin qawsirmalardi ashin, son esaplan. Eskertiw: qgawsirmanin aldindagi “+” belgisi

jazilmaydi, biraq qawsirmalardi ashiwda esapqa alinadi.

- (@43 +71)+71 2)+ (=23 — 510) + 23
3) — (=31 +40) + 40 4)0,65 — (18- 0,35)
5)1-(1-(1-2)) 6) -1+ (-1 + (-1 +2))

Qawsirmalardi ashin.
1)+(a+5-b) 2)—(c+42) 3)1,35-(1,5-k)
4)a-(-b+4c-d) 5 -(@a+b-c-5) 6)a+ (-b+4c—d)

Soraw belgisi ornina “+” yamasa “-—” belgisin duris qoyin.
1) 13 ?2(15-27)=13+15-27

2) 1,87(-12+0,4)=18+12-0,4

3) 40,2 ? (5a—1,84)=-40,2+ 5a— 1,84

4) 57,8?(12n-0,125)= 57,8 —12n + 0,125

Qawsirmalardi aship, son esaplan.
1)+ (84 — 208 +25) 2)—(59-69)-29 3) + (86 —98) + 42
4) — (284 —49 —244) 5)—(45-69-21) 6) +(-38 —410) + 38

Qawsirmalardi aship, son esaplan.
1) (119 + 141) — (-59 + 119) 2) (325 +219) + (=50 + 110)
3) (228 —215) — (28 + 315)

Duris juwaplardi tabin.

+@+b+c) A a-b-c
—(@a+b+c) B -a-b+c
—(a-b- ¢ C a-b+c
+(~a—b+c¢) D —a+b-c
—(-a+b—c) E —a+b+c
—(a-b+c) F atb+c
—(-a-(-b)+0) G —a-b-c

QAWSIRMALARDI ASHIW QAGIYDASI HAM KOEFFICIENT




7. Anlatpanin qosiliwshilarin aytin ham ajiratip jazin.

1)2a-5b+3 2)X—-5y+z-8

3a—b+c—d 4)%a—%b+0,3c—d
8. Qawsirmalardi ashin ham apiwayilastirin.

1) (-a+b)-(a-b) 2)x—(x+y)

3)5m—(m-2) Ap-(t-(p-1)

5)(-a+h)-(2a-h) 6) x — (= (5x + 4y) + 8y)

7)5m—(2m-5) 8)3p—(t—(p—2t))

9. myamasa (—m) sanlarinan baslap, barliq qosiliwshilardi gawsirmanin aldina “+” belgisin
qoyip gawsirmanin ishine alin.

Ulgi: — 2a + 5b + m — 4n=—2a + 5b + (m — 4n)

1)3a—0,1b—m+0,In 2)1+m—4k——§t

3Ja+b-2c+m-n+5 4)1—éc—m+2—éb—0,8c

10. m yamasa — m sanlarinan baslap barliq qosiliwshilardi qgawsirmanin aldina “~” belgisin
goy1p gawsirmanin ishine alin.

Ulgi:a)5a—b+m+n-k=5a-b-(-m-n+Kk)
b)2a-b-m+n-c+d=2a-b-(m-n+c-d)

)p+q+m-n+6 2)b-2c-m+3n-7
3)2k-5l+m+4n+3 4) 119 - 10r—-m—k + 2l
55p+m-79g-n+38 6)b-m-5c+2n-1

11. Sanlardin izbe-izligin dawam ettiriw formulasin dazin.
Ulgi: 7,9, 11, 13,... Formulasi: 2n + 5
1)2,4,6,8,.. 2)7,11,1519,.. 3)3,6,9,12,... 4)4,7,10, 13,..

12. Soraw belgisi ornina gaysi sanlar saykes keledi?

16

27 9

| BAP. ALGEBRALIQ ANLATPALAR HAM DAREJE
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ARIFMETIKALIQ AMELLERDIN QASIYETLERI

Matematikanin basqa bagdarlari styaqli, algebra paninde de &mel etiw kerek bolgan qagiy-

dalar bar.

- Qosiw ham kobeytiw

1) Orin almastiriw qasiyeti: 2) Gruppalaw qasiyeti:
atb=b+a (@+b)+c=a+(b+c)
a-b=b-a (@-b).c=a-(b-c)=b-(a )

3) Qosiw ham aliwga salistirganda bolistiriw qasiyeti:
a(b+c)=ab+ac a(b-c)=ab-ac

Amellerdin qasiyetlerinen paydalaniw, algebraliq anlatpani daslep apiwayilastirip, sofinan

onin manisin ansat jol menen esaplaw imkaniyatin beredi.

Misal

1)12+33=33+12

2) 55+ 82 +45 = (55 + 82) + 45 = (55 + 45) + 82 = 55 + (82 + 45) = 182
3)14-20=20- 14
4)4-25-37=(4-25)-37=(4-37)-25=4-(25-37)=370

5) 7-(111+8)=7-111+7-8=777+ 56 =833

6) 1 +2+3+4+5+6+7+8+9=(1+9N+Q2+8)+B+7)+(@A+6)+5=
=10+ 10+ 10+ 10+5=40 + 5 =45

7) 55 + 82 + 45 + 18 = (55 + 45) + (82 + 18) = 100 + 100 = 200

8) (95+ 19) + (5 +31) = (95 + 5) + (19 + 31) = 100 + 50 = 150

9) 145 - 49 + 145 - 51 = 145 - (49 + 51) = 145 - 100 = 14 500
10)25-712-4=(25-4)-712=100 - 712 = 71 200

Aliw ham boéliw

1) a saninan b sanin aliw ushin a sanina b sanga qarama-qarsi bolgan sandi qosiw
kerek:
a-b=a+(-h)

2) Boliw ameli boliwshige keri bolgan sanga k(]')-beytiw menen almastirtw mamkin:

a:b:F: F

ARIFMETIKALIQ AMELLERDIN QASIYETLERI
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Misal

1-musal. Men oylagan sanga 20 n1 qossam, 45 san1 payda boladi.
Oylagan sandi tabin.

1-usil: X+20=45
Xx=45-20
X=25
2-usil: X+20=45
X+ 20+ (- 20) =45+ (- 20)
Xx=45+(-20)
X=25
2-misal.
30 2 1 1 2
2)30:45="— = . =2. ="
) 45 XQa 3 3
SHINIGIWLAR

Sanli anlatpani arifmetikaliq amellerdin gasiyetlerinen paydalanip qolayli usilda esaplan.

1) 28 -45+28 - 55
3)72-139-72-39
5)124 - 42 +226 - 18
7)91 + 117 +9 + 83

Anlatpan1 apiwayilastirin.
1) 5x —4y + 17x — 4y
3)12a-5b-2a-b
5)4a-1la+9a-b

Ugsas agzalardi jiynan.

1) 7,5a—6,8b - 7,5a - 6,8b
3)2,la-1,7c+2,7a-2,2c
5)4,2a+1,8b—-2,6a+ 3,4a

Sanli anlatpanin manisin tabin.

2)2,5-7,2+2,5-2.8
413,5-3,1-3,1-10,5
6)2,51 — 4,41 +3,49 — 6,59
8) 31,11 +42,89 — 1,8 5,2

2)4a-2b+a->b
4) 5x + 8y — 9y + X
6) 7b + 7a—4b + 3b

2)a-3a+47-72
4)-9.8c +5,1d + 1,1c + 4,2d + 4c
6)-8,9a+ 1,5b—1,1a - 5,5b

1)2,17+(3,2-0,17) 2) (%J,%)(_%__%)

1.,1\.5

3) 9,49 — (1,5 — 0,01) 4) (1?+47).€
1,1\ 41

5) 0,94 — (~1,06 — 98) 6) (34—+2?>.11 -



5. Algebraliq anlatpanin manisin tabin.

1
1l)a=—-b=1 bolsa, 3a—-2b 2)a=>5,1;b=4,7bolsa, P =2(a + b)

3
1

3)a=12,5;h=6,4bolsa, S= > ah 4)a=2,5;b=2,4;c=23,5bolsa, V=abc

6*. Anlatpani apiwayilastirin ham sanli manisin tabin.

1)5(3x—=7) + 2(1 - x), eger x= 2_16

2) (2c +5d) — (c + 4d), eger c=0,4;d=0,6
3)1,3)-(@a+b)+2,(7)-(a—b),eger a=2;b=-9
4)-0,12)-(a—b)+0,02) - (a+ 2b),eger a=-10;b=16

7. Logikaliq izbe-izlikti dawam ettirin.

PISA sorawi tiykarinda 6zinizdi sinap korin.

MP3 PLEERLER

155 sh.b. 26 shLb. 79 sh.b.

MP3 buyimlardi satiwdan 37,5% déramat aliw mamkin.
Tomendegi formulalarda 6zine tiser bahast — w, satiw bahas1 — s tin arasindagi duris bay-
lanist1 korsetin?

Formulalar Formulalar duris pa?
w = 0,625s awalyaq

ARIFMETIKALIQ AMELLERDIN QASIYETLERI
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NATURAL KORSETKISHLI DAREJE
Eske tusiremiz

1) Birdey sanlardin qosindisin kobeytiw menen almastiriw mimkin:

4+4+4+4+4=4-5 a+a+a+- +a+a=na
5 ret m
2) 5. 5=5°=25 | 5.5.5 =5°=125

v & W N =

. Yadta saqlan!

a sanmin N natural korsetkishli darejesi dep harbiri a ga ten bolgan n
kobeytiwshinin kobeymesine aytiladi:

— _/
a-a-a-..-ra=a"

dareje korsetkishi
n marte darejenin tiykar! <—— an E—— d

Usilay etip, kobeytiwshileri birdey sanlardan ibarat kobeymeni jana amel —
darejege koteriw ameli menen almastirtwga boladi:

7-7-7-7-..-7=T¢ 12=12¢ 2°=2-2-2-2-2=32
—~— S
8 marte 5 marte
11
S — 7 7 7 7 7, 7
L
7 marte 11 marte
Sannif birinshi darejesi sol sannin 6zine ten. a* = a
3y 3
1— 1= — == — 1—_
4=4 21t =21 ( 5) : (<0,5): = 0.5
10 nin darejeleri:
10t=10 10*=10 000 10" =10 000 000
102=100 10°= 100 000 108 =100 000 000
103=1 000 10°=1 000 000 10°=1 000 000 000




Misal

2t=2 dareje korsetkishi
2=2.2=4 /
2%=2-2-2=8 .

21-=2.2-2-2=16 4 =4 -4-4
25=2-2-2-2-2=32 / \
26=2-2-2-2-2-2=64 darejenin tiykari
21=2-2-2-2-2-2-2=128

2=2-2-2-2-2-2-2-2=256 =43
29=2-2-2-2-2-2-2-2-2=512

210=2.2-2-2-2-2-2-2-2-2=1024

SHINIGIWLAR

Qosindini kobeyme korinisinde jazin.

D7T+7+7+7+7 2)a+a+a+a
3)d+d+d+d+d+d+d 4) 2X + 2X + 2X + 2X
5) 5ab + 5ab + 5ab + 5ab + 5ab 6) (a—2b) + (a—2b) + (a—2b)
710+ 10+ 10+ -+ 10, 8)k+k+k+ - +k

Y Y

43 marte n marte

Kobeymeni dareje korinisinde jazin.

n7-7-7-7 2)?.?.?.?.?.?
35D (=51)-=51)-(=51)-(-5,1) 4)YX X X X XXX
X X X X 3a 3a_ 3a 3a 3a
Dy Yy Yy 9% a5 14
Kobeymeni dareje korinisinde jaziwdan paydalanip apiwayilastirin.
1)5-5-4-4-4 2)a-a-b-b-b
3)2-2-a-a-b-b-b-b-b )X Xy y-y-z2-2-2
.92.7.3.3.3.3.5-.5-.5.5.5. a ,a ,a ¢ ¢ C €
52-2-2-3-3-3-3-5-5-5-5-5-5 6)bbbdddd
NE-Y 6=V ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
8)1,2-1,2-12 9)(=5,1)- (=5,1) - x - X
10)0,6-0,6-06-a-a-a-b-b-b-b-b-b 11) (5a - 4b) - (5a - 4b)
12)a-a-a+b-b-b-b+c-c-c-c-c 13)a-a+b-b+c-c

NATURAL KORSETKISHLI DAREJE
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4. Anlatpani apiwayilastirin.

3)7-7+a-a-a+b-b-b-b A X X+XX+HXX+ XX
RS
n marte x - x
B)X X+ X X+ XX+ = +X-X 6)ara-a+a-a-a+ -+a-a-a
N o DR
X marte x - x bmartea-a-a

7)a-a-a+a-a-a+a-a-a+---+a-aj
Pl
amartea-a-a

)a-a+a-a+a-a+-+a-a+ b-b-b+b-b-b+-+b-b-b
\_w__/'

S
bmartea - a amarteb-b-b
5. Esaplan.
1) 52 2) 63 3) 2 4) 27 5) 110 6) (1)1

7)(—%)3 8)(—i)4 9) (2,52 10)(2,52 11)—25  12)(<2)s

. Yadta saqlan!

10 nan ulken bolgan harbir sand1 a - 10" kérinisinde jaziw mimkin, eger 1<a<10
ham n — natural san. Bunday jaziw sannin standart korinisi dep aytiladi.

Fizika ham ximiya panlerin Gyreniwde, mikrokalkulyatorda esaplaw ham basqa da kop
jagdaylarda sannin standart korinisindegi jaziwdan paydalaniladi.

Jerdin awirhig: 242322 212019 181716 151413 121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1

FEEEEE P8 P8 38 S8 v iy
5974 200 000 OOOfO 000 000 000,0 kg

, ;e e e 24
Sannin standart Korinisi { 5'97 42 ° 1 0 kg }
Misal
1-misal. 52=52-10=5,2-10' 2-musal. 73=7,3-10=7,3 - 10*
3-musal. 625 =6,25-10=6,25 - 10? 4-musal. 3147 = 3,147 - 10°
5-musal. 516,444 = 5,16444 - 10? 6-musal. 3 265 400 = 3,2654 - 108

7-musal. Jerden quyashga shekem bolgan araliq 150 000 000 km yamasa 1,5-10° km.

8-musal. Tashkent teleminarasinin massasi 6 - 10° kg yamasa 6 000 000 kg..




- Yadta saqlan!

Darejege koteriw — III basqish ameli. Eger anlatpada qawsirmalar bolmasa, aldin
ushinshi basqish, keyin ekinshi basqish (kobeytiw ham boliw) ham keyninen birinshi
basqish dmelleri (qosiw ham aliw) orinlaniwin eske alin.

2:524+4-33=2-25+4-27=50+108=158

Sanlardi dareje jardeminde jaziwdan juda kop jagdaylarda, maselen, natural sanlardi
tanba qosiliwshilarinin qosindisi korinisinde jaziw ushin paydalaniladi:

2021=2-1000+0-100+2-10+1=2-10+0-102+2-10*+1

6. Berilgen sanlardi standart koriniste jazin.
1) 17 2) 128 3) 75716
4) 12 000 000 5) 128 000 000 000 ° 6) 74,28

7. Standart koriniste berilgen sanlardi toliq koriniste jazin.
1)2,5-102 2)3,45-10 3) 5,567 - 103 4)6 - 10°
8. Sanlard: tanba qosiliwshilarinin qosindisi kérinisinde jazin.

12715 2)10 785 3) 475 064 4) 89 412 141

9. Tanba qosihiwshilarinin qosindisi korinisinde berilgen sand1 jazin.
1)4-10+3-10°+0-10*+2 2)7-10°+6-10°+5-10*+7
3)8-10°+3-10°+1-10'+4 4)9-10°+9

10. Esaplan.

1) (0,3) 2) -5* 3) 58 4) - (-2)°

5 (-5 (-3) O DTS 8 (6
11. Esaplan.

1) (1) + (-1 + (1) 2) (A - (D) - (D)

3) (_1)2021 _ (_1)2022 + (_1)2023 4) _ (_1)49 _ (_1)58 _ (_1)79

12. x? anlatpanih manisin x tin kestede keltirilgen manisleri ushin esaplan.

X -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
X2

13. Belgisizdi tabin.
1) 10"=1 000 2) 4k=128 3)30m=130 4) (-5 =-125

NATURAL KORSETKISHLI DAREJE
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14. x®anlatpanih manisin X tin kestede keltirilgen manisleri ushin esaplan.

X -3 -2 -1 0 1 2 3 4 9

X3

15. x?—x3anlatpanin manisin X tin kestede keltirilgen manisleri ushin esaplan.

ol w

X 0 | -2 | 38 | -4 10 | -6 [-05]| 12 | 7 |-1

X2 — X3

16. Berilgen sanlardi standart koriniske keltirin.
1) Merkuriy — Quyashtan ortasha uzaqligi 58 million km.
2) Venera (Zuhra) — Quyashtan ortasha uzaqligi 108,3 million km.
3) Jer — Quyashtan ortasha uzaqligt 150 million km.
4) Mars — Quyashtan ortasha uzaqligr 227,94 million km.
5) Yupiter — Quyashtan ortasha uzaqligi 778,6 million km.
6) Saturn (Zuhal) Quyashtan ortasha uzaqligi 1429,3 million km.
7) Uran — Quyashtan ortasha uzaqlig1 2872 million km.
8) Neptun — Quyashtan ortasha uzaqlig1 4498,6 million km.

NATURAL KORSETKISHLI
DAREJENIN QASIYETLERI

. Yadta saqglan!
1-qasiyet
Tiykarlar1 birdey darejelerdi kobeytiwde, tiykar1 6zgermeydi, dareje korsetkishleri
bolsa qosiladi.
Xm . Xn _— Xm +n
2-qasiyet
Tiykarlar1 birdey darejelerdi boliwde, tiykar1 6zgermeydi, dareje korsetkishleri bolsa
alinadi.
XMoxX"=X"" m>n x#0.
3-qasiyet
Darejeni darejege koteriwde tiykar1 6zgermeydi, dareje korsetkishleri bolsa kobeytile-
di.
(Xm)n — an
4-qasiyet
Kobeymeni darejege koteriwde harbir kobeytiwshi sol darejege koteriledi.
(xy)" = X7y"
5-qasiyet
Bolshekti darejege koteriwde onin alimi ham bolimi belgilengen darejege koteriledi.

G5 re0




=+ —

2 3 _ 5 a 2 2
6 . 6 — \2+3=5 4 - 4 —_— 4 =
Sannin darejeler kestesi
64 128 | 256 | 512 | 1024
729 | 2187 | 6561 | 19683 | 59049
4096 | 16384 | 65536 | 262144
15625 | 78125 | 390625
46656 | 279936
117649|
Misal
29. 256. 245 29,230.220 29+30+20 259
1-muisal. (2°- (2 = = = =059-54=125=173)

64° 64° 20 2
2emisal. (=1 = (1) (<D DD DD (D) D=1

3-musal. °=0-0-0-0-0=0

1. Kobeymeni dareje korinisinde jazin.

1) 57- 54 2)as-a 3) (3b)5 - (3b)™
4)ad-a*-a’ 5) (- 2,6a)" - (—2,6a)° 6) c®-c*-cl?

1 10 1 17 3 8 3 10
(3)(3) o) (ra) e
10) ch- C2n . C5n 11) a3n . a6n . a9n 12) (—X)9 . (7)()18

2. Boliwdi dareje korinisinde jazin.

1) 815 ; 83 2) 51 : 59 3)3¢:3

vosran o4 o)

NATURAL KORSETKISHLI DAREJELERDIN QASIYETLERI




7) (ab)® : (ab) g) (g_zgjs (g_g)w

3. Tiykar birdey eki darejenin kobeymesi korinisinde jazin.

Dxo 2) as 3) (- y)* 4) ¢¥ 5) (~11x)"
6) (—g) N (L2%E  8)4a)® 9) (ab®?  10) (=5xy)®

4. Anlatpani tiykar1 a bolgan dareje korinisine keltirin.
1) (a7)8 2) (a9)1l 3) (a7)13 4) (a2)4 . a9
5) a8 . (aS)ll 6) (a3)5 . (a6)8 7) aZl . a24 8) (a9)3 . (all)S

5. Bolshekti darejege koterin.

4 6 3 10 11 8 a 21 b 9

o(e) a7 e e 9(F)
6. Sanlard: tiykar1 2 bolgan dareje korinisinde jazin.

1) 64 2) 32 3) 256 4) 16

5) 2048 6) 1024 7)25- 16 8) 26 - 32

9) 64 - 210 10) 22 - 32 11) 21 25 - 64 12) 16 - 64 - 256
7. Kobeymeni darejege koterin.

6
DG-7F 2)(6-12°F  3) (2 % 7) 4) (5%)7 5) (=3a)e

8. Sanlard: tiykar1 3 bolgan dareje korinisinde jazin.

11. Anlatpanin korsetkishi 3 bolgan dareje korinisinde jazin.

N )3 2)9 3)27 4) 81 5) 729 6)3 -3
%‘ 9. Esaplan:

2. 310 3. 215 36 . 58 79 . 713 59 . 519
\z 1) 37 2) 214 3) 34 . 57 4) 76 .714 5) 525
T
o-
< 217 . 341 68 310 . 29 613 38 . 58
< o535 Dow 3 ) Doz 10) =z —
}_
<C (_3)10 (_ 3)10 38 (_ 5)9 (_ 8)11
- 11) —== 12 13) - —F+ 14) ——— 15) ———
E "ty PE ) ge) R
9
— 10. nnin ganday manislerinde tenlik ormnlanadi?
z 1) 20 = 64 2) 3" =729 3) 2" =256 4) 30 =243
- 5) 2" - 31 =36 6)2"-3"=216 7) (3")3 =27 8) (2")° = 1024
<
a:
<
m




12.

13.

14.

15.

16.

17*.

18.

19*,

20*.

1) a® 2) b” 3)ct 4) 5% 5) a®h®
6) a*béc’ 7) al?b*c3 8) 27a™ 9) 125a'%p*  10) —0,008x2y!?

Esaplan.
1)0,5*-2*  2)(-0,125)°- (-8)*  3) (%)]'0 (1 §—)IO 4) (‘ 28_7)6 (‘ 3 3?)6

35 . 26 38 . 26 1513 29 . (25)6 . (24)5
65 6) 66 7) 511 . 312 8) 649

5)

Bolshekti dareje korinisinde jazin.

D) o 22y R 825 5) %
Anlatpanin san manisin tabin.

1)812—221,eger a=-3 2)a2—+4b2,eger a=-1,b=2
3)%,eger a=-1,b=2 4)%§eger a=4

Anlatpani déreje korinisinde jazif.

1) 5n+2.52n+1 2) 3n—2.33n—4 3) 2n—1.4n—2.8n—3 4) 32n+6:3n+8
5) 93n+4:272n+1 6) a5n—3.a4n+1 7) a2n+9.a3n+7 8) bk+5: bk+4

N nin ganday manisinde tenlik ormnli bolad1?

1) (3n)4 =320 2) (52)n =518 3) 480 = D60

4) 36" =216° 5) 495" = 34320 6) 25 - (26)2=2"

7) 43 . 84 . 165 — 2n 8) a4 b4 C4 — (abc)n 9) a15 b18 C21 — (a5 bG C7)I’]
Salistirin.

1) 125 ham 244 2) 5" ham 10° 3) 100°° ham 200'% 4) 3* hdm 71°

Sand1 standart koriniste jazih.
1) 1800 2) 27 900 3) 256 000
4) Jerden Quyashqa shekem bolgan araliq 149 500 000 km

Kobeyme neshe 0 cifr1 menen tamamlanadi?

1) 720 - 1620 - 625 2) 280 -280 - 1875 - 900
Anlatpalardin natiyjesinin aqirgi cifrin tabin.

1) 1245 + 5647 2) 145781 + 659874

3) 455412 — 6542 4) 45781147 — 451259
5) 4152547 - 145218 6) 41526 - 415879

NATURAL KORSETKISHLI DAREJE




BIRAGZALI HAM ONIN STANDART TURI
Eske tusiremiz

Mashinanin jukxanasinin kélemin
tabamiz:

V=a-'b-c

Bul anlatpani abc koriniste jaziw
mumkin.

abc — haripli kobeytiwshiler.

. Yadta saqlan!

Sanlt ham haripli kobeytiwshilerdin kobeymesinen ibarat bolgan algebraliq anlatpa
biragzah dep ataladu.
Maselen, tbmendegi anlatpalar biragzalilar:

7

5 2a bab'5c -2a 1 3 ab® (-4)bc?

—4)bg? "
(CA)be

koefficient ozgeriwshiler

Koefficient

Eger anlatpa san ham birneshe hariplerdin kobeymesinen ibarat bolsa, harip aldinda
turgan kobeytiwshi koefficient dep ataladi. Adette koefficient haripli kobeytiwshinin
aldinda jaziladi. Kébeymede koefficient penen haripler arasinda kébeytiw ameli belgisi
jazilmaydi: a2b, —ab3.

Misal
100n — koefficient 100 —3ab — koefficient (-3)
px — koefficient 1 —b — koefficient (-1)

% a’b biragzalimin koefficienti %

| BAP. ALGEBRALIQ ANLATPALAR HAM DAREJE




1.

Biragzalinin standart tari

Berilgen anlatpani standart targe keltiriw ushin sanli ham haripli kobeytiwshiler
boéleklenip, olardin kobeymesi tabiladi. Tabilgan san kobeytiwshi hariplerdin aldina jaziladi.

6a - 2b ’ 6-a-2-b ' 12 - ab = 12ab

1)-0,1a- (-10b)=-0,1 - (-10) - ab = 1ab = ab — biragzalinin standart turi.

2)%a-(—%b2)-3ac=—5£a2bzc

6 o , .
-5 a’b?c — biragzalinin standart tari.

SHINIGIWLAR

Biragzalini standart targe keltirin.

1) % 2 - 4a°ba 2) ab? bah?
3) 64a5~1b4-£ab 4) 100x - 0,01x%y?
16 49 ’
5) abc?b®ca?cc 6) a’b?ab*b?a*b
7) 5ab - 0,7bc - 40ac 8) — x3y - 3a?y*
9) — 0,45xy - (1 % xz) - 9%y 10) 0,6a%b( —0,5ab?)
Biragzalini standart targe keltirin, son san manisin tabif.
1) 71a2 -4a3h, eger a=3,b=-2 2) ab?a?bab, eger a=- 3,b=2
3) ba? -%bz -1 i—ab, eger a=2,b=>5 4)02x'%y - 0,4x"y® eger x=—1,y=-5

5) abc?ab?ca’bc, eger a=1,b=-2,¢c=-3
6) ab*ab’a*b, eger a=-5,b=-0,2

Berilgen figuralardin kélemin tabin ham néatiyjeni standart tirge keltirin.

2c 2c

2b 2b

BIRAGZALI HAM ONIN STANDART TUR|
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BIRAGZALILARDI KOBEYTIW HAM BOLIW

Biragzalini biragzaliga kébeytiw

Algebraliq anlatpan1 &piwayilastiriw, bul on1 imkani1 barmmsha qisqartip ham tartiplep
jaziw.

Standart tardegi biragzalilardi kobeytkenimizde aldin sanlardi, keyin hériplerdi
kobeytemiz.

(4a%bc®) - (3ab’cd) =4a%bc® - 3ab*cd=4-3-a2*!-bt*4-c3*1- d=12a%hcd

Biragzalilardi kébeytiw standart emes turdegi biragzalini standart kériniste jaziw esapla-
nadi. Kobeymege daslep koefficient, son bolsa haripler alipbedegi tartipte jaziladu.

1. Biragzalilardi kobeytin.

1) (3a)(4b) 2) b* - (5b?) 3) (4a) - (10b)

4) (-2a) - (-8b) 5) (-a) - (7b) 6) (-6m) - (5n")
ngx(-5) 8) (&) - (-7 9) (-4xy) - (-5%°¥)
10) (ab) - (bc) 11) (2,5a%) - (-4a°) 12) (—abc®)(-a®bc)

2. Figuralardin maydanin tabin.

% ! 4 p
5x 7a ’
3 10
o 6c 5 70
1-figura 2-figura 3-figura 4-figura
3. Amellerdi orinlan.
1) (-5a)* - (-4a) 2) (-a)° - (-a)*
3) (aZ b C3)9 . (a3 b7 C2)2 4) (aIO b9 C8)5 . (a9 b8 C8)4
5) (2,5a7)? - (2a't)* 6) (—2a’b)? - (-2ab?)?
7) (8a)® - (5a%) - (2a") 8) (abc?®)? - (ab3c)* - (a®bc)®
4. Biragzalilardi kobeytin.
1) (a°)(b°)(a’b*) 2) (a'°b?) - (a®*b’) 3) (-5a%) (0,2b%) (-8a°b’)

4) (1,2%%) - (1,3x"%) 5) (2a) (3a?) (4a°) (5a%) 6) (0,6m*) (0,8n*)



Biragzalilardi boliw

Biragzalin1 biragzaliga boliw ushin, boliniwshi biragzalimin koefficientin boliwshi
biragzalinin koefficientine bolinedi, son boliniwshi biragzalinin saykes haripli anlatpalarinin
dareje korsetkishlerinen boliwshi biragzali saykes haripli anlatpalarinin darejeleri alinadi.

(Ba‘b’c) : (2ab?) = (3:2)- (@ : a) - (b*: b)) - c = 1%a3bc

Eskertiw: eger boliniwshi biragzalinin haripli anlatpalarinin dareje korsetkishinen
boliwshi biragzalinin sédykes haripli anlatpalarinan keminde birinin dareje korsetkishleri
ulken bolsa, boliw amelinin natiyjesi biragzali bolmaydi.

Biragzalini biragzaliga boliwde k : n= Wk koérinisinde jazip aliw qolayl.

, 1., 13 ,, 1318 a’h’c
: 4-a’b°c:—ah’=—-—-——=6ac
Maselen: 3 18 3 13 2
5. Biragzalini biragzaliga bolin.
1) b'o: b’ 2)y*®:y 3) X1 xt
4)3c:(-2) 5) (- 0,6a) : 0,3 6) (36a7) : (18a°)
7) (-6¢) : (—4c) 8) (5ab) : (-2a) 9) (1,2a°b") : (- 0,6a°b3)

6. Toémendegilerden qaysi biri biragzali?
1) 3,4x%y 2) —0,7xy? 3)a(-0,8) 4) X2 + X

5) x3x 6) — % m3nm? 7)a-b 8) 2(x +)?
7. Standart tardegi biragzalini korsetin.
1) 6xy 2) —2abc 3) 0,5m2n 4) —bca

8. Biragzalini basqa biragzalinin kvadrati turinde jazin.

1) 9x* 2) 81x® 3) 16y'° 4) 25a% b 5) 36a'°b*2 ¢t 6) a®bect
9. Biragzalini standart targe keltirip, sofi san manisin tabin.
1)%a2-8a-b, eger a=6,b=-4
2) ab?a?b® eger a=-1,b=1
5. 4 1. _ _
3)0,25a -gb-27ab, eger a=-3,b=-1

4) Ax*y? - 0,5x%y, eger x=—-2,y=—4
5) a’bca’b’c,eger a=1,b=-1,c=-2

6) 4a’b?-a?- b? eger a=-4,b=-10,25

BIR AGZALILARDI KOBEYTIW HAM BOLIW




| BAP. ALGEBRALIQ ANLATPALAR HAM DAREJE

10. Biragzalini biragzaliga bolin.
1) (-2¢): 0,1c

3) (30m°n°) : (-0,3m°n)
5) (0,2X6 y7) : (_0301X4y6)

7) (2 g—a4b9) : (12—15 azbﬁ)

11. Kobeymeni ormlan.
1) - ZL a’h-(—a2b*)-4b*a

2p (L ape) . (L s a3
3)8ab( 4ab)( 2b)a

12. Biragzalinin manisin tabin.

13. Biragzalinin manisin tabin.

2)—800a%h, eger a=— ;—;

. Yadta saqlan!

—2a4b+ab2+—$c

— 7

————

Kopagzal

1) 2x2y3, eger x=-0,5;y =-2 bolsa

2) (% a) : (% a)
4) (422°) : (-6a%)
6) (0,9%°y*) : (-0,2x°y)

8) (30ab) : (—40ab)

2) 24 (-2 cd)?

3

3
H3dcd- (-l ¢ d2)

1) —200xy?, eger x =— ;—; y =-0,1 bolsa

b=-0,1 bolsa

KOPAGZALILAR

2)3a%h? egera=-3;b=—

3

3

Birneshe biragzalinin algebraliq qosindis1 kopagzah dep ataladi.
Koépagzalini payda etiwshi biragzalilar us1 kopagzalinin agzalari dep ataladi.

—2a‘b; ab?% %c

N— —
oo

Kopagzalinin agzalari

Kopagzali Koépagzal Képagzali K(')pagzahl
—2%? X*+5 4x2+ 5x + 8 7a*+ 9b — 4b® + 8

i bolsa




Misal

1-masal. — 5;— ab?; 3a* — a’bc; abc; 3% biragzalilardan kopagzali dazin.

Olard1 izbe-izlikte, —5% ab® +3a* —a’bc +abc + 3% Koriniste jaziwga boladi.

2-musal. 9a°h?c — 2a’hc* + 2ab — 5ac kopagzalini biragzalilardin qosindisi tarinde korsetin.
9a®b?c — 2a*bc* + 2ab — 5ac = 9a®b?c + (-2a3bc*) + 2ab + (-5ac).

3-misal. 3a - 2ab + % a’bc - 2b — 4mn - 2mn?® kopagzalini apiwayilastirin.

Berilgen kdpagzalinin barliq agzalarin standart koriniste jazamiz:

3a-2ab + }1— abhc-2b —4mn-2mn® = 6a?b + % atb%c—8m?n*

4-musal. Kopagzalinih san manisin tabin: 2a® + 3ab + b?, eger a=0,5; b= é—

2-(0,5)3+3-0,5-i+<%)2:2-0,125+0,5+—é:0,25+0,5+_é=

3
1_3 1 _27+4 _ 31
= 4L+ =9 4 L <73 _ Ol
0.75 9 4 9 36 36

Kopagzalini payda etiwshi biragzalilardi aytin.

1)-3x*+9x-5 2)7a2+2—b—c
3)a2—b2—%c 4)-2a+3b-5c
Koépagzalini biragzalilardin qosindisi kérinisinde jazin.
1)6a*-8a®+4a2-5 3) ab®+ ab —abc

2) 1,6a*b —5ab? -4 4) 1,6a+3,4b—-0,2c
Biragzalilardan képagzali dazin.

1) 3x2,6x, 9 2) a5 —b® c*

3) 2x4, -3x, -8 4)—-a’, —hs, ¢

Kopagzalin1 dpiwayilastirin, san manisin tabin.

1) —aba + abab — a?bab? eger a=1,b=2
2)b%a*-5-bbad-2-2a*b’,eger a=—-1,b=-1
3) ababab — a®*b?ab® - 3a*ba°b’, eger a=2,b=-1
4) a®b’a - a*bab? — aabab?®, eger a=-2,b=-1

Kopagzalinin manisin tabin.
1) x3+ 2x* + 5y + 1, eger x =2 ham y = 3 bolsa 2) vt —d* eger v=4ham d = 3 bolsa

KOPAGZALILAR




6. Figuralardin maydanin tabin.

c
a
s b
B 4c
4x 3
X
3d 3a
3d £
by 2y 3y 3
-figura
1-figura 2-figura fig

7. Koefficientleri tomendegi sanlardan ibarat bolgan kopagzali dizin.

1)1;,-4;7;0;0; 1 2)3;—3;5;0;6;—%;0 3)6;0;7,0;4
8. Kopagzalinih manisin tabin.

1)122-p)—29—-9(p + 1), eger p zi— 2) 8x — (3x + 1)5x%, eger x=-2

3)(c+2)c—(c+3)c?eger c=-3 4)2(3b+1)-5eger b=-2

9. Kopagzalinih manisin tabin: 64> — 5ab + b? — (3a* — 5ab + b?), eger

a= —31; b = -3 bolsa.

10. Koépagzalinin manisin tabin: — 8a? — 2ax — x? — (—4a? — 2ax — x?), eger

3

RV X=— 2 bolsa.

a:

11. Figuralardin maydanin tabin.

b
b
a b
a
1-sawret

12. Tomendegiler duris pa? Juwmagimzdr aytin ham keyingi qatardi toltirin.
1P+5%+3=153
16° + 50% + 33*= 165 033
166° + 500°% + 333%= 166 500 333
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UQSAS AGZALAR HAM
OLARDI JIYNAW

Misal
atb+3a+bh=a+3a+b+b=4a+2b=22a+bh).

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

o+
™

Yadta saqlan!

Anlatpani ogan ten bolgan apiway korinistegi anlatpa menen almastirtw ushin:
1-basqish: ugsas agzalardin koefficientleri qosiladi;
2-basqush: natiyje uliwma haripli kobeytiwshige kobeytiledi.

3a-5b+6b-2a+3b-7b 6p-3q+3-4p-29=
6p-4p-39-2q+3
3a—-2a-5b+6b+3b-7b =2p-5q+3

v
v
a—-3b 2 -5q

D

+3

Anlatpani bunday apiwayilastirtw uqsas agzalardi jiynaw dep ataladi.

Kobeytiwdin (a + b) - ¢ = ac + bc bolistiriw qasiyeti qalegen a, b ham ¢ sanlar ushin orinli
ekenligin bilesiz.

(a + b) - c anlatpan1 ac + bc yamasa ¢ - (a + b) anlatpani ca + cb anlatpa menen almastiriw
da qawsirmalardi ashiw dep ataladu.

ac + bc anlatpani (a + b) - c yamasa ¢ - (a + b) anlatpa menen almastiriw uliwma kobeytiwshi
¢ n1 gawsirmadan sirtqa shigariw dep ataladu.

Misal

1-musal. Anlatpan1 dpiwayilastirin:
4,75x + 5,25x = (4,75 + 5,25)x = 10x
2-misal. Qawsirmalardi ashin hdm uqgsas agzalardi jiynan:
(5% — 2y) — (3y — 5X) = 5x — 2y — 3y + 5x = 10x — by

3-musal. Qolayli usilda esaplan:

6391001 =639 (1000 + 1)=639 000 + 639 =639 639
4-misal. Eger azayiwshi 24 ke, aliniwshi 36 ga kemeytirilse, ayirma qalay 6zgeredi?

a-b=c
@-24)-(b-36)=a-24-b+36=a -b+12=c+12

UQSAS AGZALAR HAM OLARDI JIYNAW
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SHINIiGIWLAR

Qawsirmalardi ashin.

1)2 - (x +13) 2) (2-X) - 24 3)(y-27)-5 4)32-(c+5)

Ugsas agzalardi jiynan.
1) 6a-3a+5a 2) 14b—(8b+4b)  3) 2b-3b+8b
Anlatpani apiwayilastirin.

1) 2a+3-(3b—4a)+b 2) 2-(2x—3y) +12x+7- 3) X—(a+b—c+d)

Anlatpani apiwayilastirin hadm duris juwapqa bagdarlan.

V4 \
4 —(3x—T7)+(x+3 ! I !
( ) (x+3) \f,lx+0,2 I
1 1 1
4(2x-5)+3x+20 : : 2X + 10 :
1 1 1

11
0,4(4x-3)+1,4-16x | : § :
1 1 0,2 1
1 1 1
0,3(3x+5)-1,3-0,8x 1 I
4 \ 4

Anlatpani apiwayilastirmn ham X = 1; —4; 2,5; —40 qa ten bolgandag1 san ménisin tabin

1) (5x—1)—(2—8x) 2)37-(x-16) + (12x-1)
Ugsas agzalardi jiynan.

1) 4a-5a 2) 3m —4m 3) 7n-5n
4)p-8p 5) 1,002a—2,01a 6) 32,1m + 41,02m
7) 7,5¢c —4,6¢C 8) 22,001s + 4,084s 9)2,(3)d +1,(4)d

Eger azayiwshi 4 ke, alintwsh1 16 ga kemeytirilse, ayirma qalay 6zgeredi?
Eger azayiwshi 24 ke arttirilsa ham alintwshi 15 ke kemeytirilse, ayirma qalay 6zgeredi?

Qawsirmalard1 ashin.

1) (a-b) + (2b - 3a) 2) 3a—(a+ 2b) 3)2(@-15+14@-1)

. Yadta saglan!

Anlatpani apiwayilastirtw ushin tek gana uqgsas agzalar qosiladi yamasa alinada.
Diqqat etin, 6zgeriwshiler 6zgermeydi. Tek koefficientler esaplanadi.
Biraq, 4p + 8t + 3x + 9 anlatpan1 apiwayilastirrw mimkin emes. Sebebi 4p, 8t, 3x

ham 9 lar uqgsas agzalar emes.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ugsas agzalardi jiynan.

1) 7,5a - 6,8b - 7,5a - 6,8b 2)a-3a+4,7-72
3)2,la-1,7c+2,7a-2,2c 4)-9,8c+5,1d+ 1,1c + 4,2d + 4c
5)4,2a+1,8b—-2,6a + 3,4a 6)—-89a+15b-11a-5,5b

Sanli anlatpanin manisin tabin.

1) 7,107 + (5,002 + 3,893) 3) 19,49 — (1,49 + 0,99)

Algebraliq anlatpanin manisin tabin.

1
39

2)a=12,5;h=6,4bolsa, S=

1l)a= b=1 bolsa, 3a-2b 3)a=15,1;b=4,7 bolsa, P=2(a + b)

1

—Zah 4)a=2,5,b=24;c=23,5bolsa, V=abc

Anlatpani dpiwayilastirin hadm san manisin tabin.

1)53x=7)+2(1-x), eger x= _216

2) (2c + 5d) — (c + 4d), eger c=0,4;,d=0,6

1 1 1 1 _ 05 ve
3)3- (1—7x+2—4y)—2-(2—7x+1ﬂy),egeIr x=0,5y=0,1

4H1,3) - (a+b)y+2,(7)-(a-b),eger a=2;b=-9
5)-0,1(2) - (a—b) +0,0(2) - (a + 2b), eger a=-10;b=6

Algebraliq qosindi kérinisinde jazin.
la-b+c 2)m+n-t 3ym-n-t-d 4)—-a+b-c
5)-a-b-c 6)n—-m+t TNa+b+c-d 8)—-n+m-t

Qawsirmalardi ashin.
1) (a-h) + (2b-3a) 32(@-15)+14@-1)
2)3a—(a+2b) 4) 5a + (3a— (4a + 3))

Sanlar izbe-izligin dawam etin.

1)5 25 125 3125 15625

2)6 36 1296

UQSAS AGZALAR HAM OLARDI JIYNAW
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KOPAGZALILARDI
QOSIW HAM ALIW

. Yadta saqlan!

Kopagzahlardr qosiw: (4x +6) + (2x+ 6) =4x+ 6 + 2x + 6 = 6x + 12

(] aaan
@@+ Bl = aaan
()] aaan

Koépagzallardi aliw: (4X +9) — (X + 6) =4X + 9 —X—6=3X + 3

DOt 06 0
WA - EA = 0
DOt 0 0

Birneshe kopagzalinin algebraliq qosindisin standart tardegi kopagzali korinisinde jaziw
ushin qawsirmalardi ashiw ham uqgsas agzalardi jiynaw kerek.

Geybir kopagzalilardin qosindisin yamasa ayirmasin, sanlardi qosiw ham aliwga uqsas
“bagana” usilinda tabiw qolayli boladi. Bunda ugsas agzalar birinin astina ekinshisin jay-
lastirilip jaziladu.

1-misal. 2a?h-3ab?+4ab+5 2-misal.  5a®b’c — 2abc? —
+ a’h+ ab? +5ab-1 —2a’h’c +abc?+5
3a’h —2ab?+9ab +4 3a%h?c — 3abc? -

Shinigiwlar

1. Kopagzalilardin algebraliq qosindisin tabin.

1) —6a + (-3c + 4a) 2) 8x + (=7x + 3y)

3) (3a—4b) + (-6a + 7b) 4) (5x - 2) + (-3x + 2)

5) 4x2 + (5y? — 3x?) 6) 1,2a% + (—4,8b% + 1,9a?) + 3,6b?

7) 8,1X + (—1,9x + 7,2y) — 8,3y 8) (0,2x — 3,1c?) + (2,4c + 0,9¢?)

9) (6a— 7b + 8c) + (—4a + 5b — 3¢) 10) (11ac — 9a? + 3b?) + (3ac + 7a? — 9b?)

11) — (4x% = 3xy + 5y?) + (7x2 + 6xy — 9y?)
12) (9m? — 13mn —9n?) + (=7m? + 6mn — 11n?)



2. Modeller tiykarinda kopagzalilardi qosin.

1])(1](1 (1)(1]
1](1)[1]+| «2 x2 ]
10111 1

o Y v
x? + | x||x||x]|| -1

_ Y, -1

3. Kopagzalilardin algebraliq qosindisi ham ayirmasin tabin.
1) (6a2—9ab — 7b?) + (-8a? + ab + 6b?)
2) (-8a%+ ab — 8b?) — (-9a? — ab + 7b?)
3) (5x —4y) — (-3x + 4y) + (8x — 9y)
4) (1,2x + 0,6y) — (0,9x — 1,3y) + (1,3x — 2,4y)
5) (6x3 + 7x2) — (-9x3 + x2) — (=10x% — 4x?)
6) (0,3x—0,7y) — (-0,9x + 0,6y) — (0,1x — 0,4y)
7) (a%—ab — 3b?) — (4a?+ 5ab — 7b?)

8) (1 +3x) + (X2 — 2x) 9)(2a*+3a) + (-a +4)
10) (x* + 6x) + (5x — 2x?) 11) (a*-a+7)-(a>+a+38)
12) (8a% - 3a?) — (7 + 8a® — 2a?) 13) (x> +5x + 4) — (x> + bx — 4)

4. Kopagzalilardin qosindisin tabin.

=

<

>

<

T

1) 0,2x% — 0,4y? ham — 0,3x? +0,5y? 2) 0,6x* + 0,7y® ham 1,8x* — 4,3y° =
3) 5a2h — ab? ham — 3a2b + 4ab? 4) — 433 + 5a%b? ham 6a%b — 7a‘b? 5
@

L 43 hame L az+72 3 a2 panam—Z gos Lpe —
5)23a 45bham63a+75b 6)4a 5bham5a+4b s
<

5. Kopagzalilardin ayirmasin tabin. 5
1) 4a% — b? ham — a? + 3b? 2) 6a2 + 4b ham —9a2 — 9b N
3) —a® + 8b? ham — 4a® — 9h? 4) ab — bc ham —2ab + 3bc 2
(a1

5)-1,2a + 2,4b ham 1,6a—4,7b 6) 0,6a—1,2b — 0,8c ham 1,9a + 2,1b - 1,3c O
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6. Figuralardin perimetrin esaplaw formulasin duzin.

KOPAGZALILARDI KOBEYTIW

Biragzalini képagzaliga kobeytiw

Kopagzalinm1 biragzaliga kobeytiw ushin kopagzalinih harbir agzasin ust biragzaliga
koébeytip ham payda bolgan kébeymelerdi qosiw kerek.

(x)(ax)=ax’
()5\(61\4‘?)) =ax+bx

G

(x)(a+b+c)=ax+bx+cx

Kopagzalin biragzaliga kobeytiw natiyjesinde jane kopagzali payda boladi. Payda bolgan
kopagzalinin barliq agzalarin standart tirde jazip, dpiwayilastiriw kerek. Araliqtagi natiyjeler-
di jazbastan, biragzalilardi awizeki kobeytip, birden juwabin jazip qoytw da mumkin.

1-msal.

(-2a*) - (14ab + 2,5b) = - 28a°h — 5a*b

4x?e (3x°—2x?+6x)= 4x2+3x°+ 4x?« (-2x?)+4x2- 6x =12x°% -8x* +24x3



Shinigiwlar

Kopagzalinin hdm biragzalinih kdbeymesin tabin.

1) -2 (6 —m) 2)-0,3 (0,9 —c) 3) (=2x + 5y) - (— 4)
4) 6a (—-3b + 4c) 5) (x-vy)a? 6) —4x (5x — 7y)

7) (6a—7b) 8c 8) (X" —x®+ x4 x® 9) 7xy (X +y — 3xy)
10) —4 (-8¢c—9d + 2) 11) 1,2a (0,6b — 1,5¢) 12)abc (a+b +c)

13) ab® (a®b — a*b® + a’b™)  14) —2ab?® (-3a’b® + 8a’h? — 9a*h™?)

15) —6,2ab (5a — 10b) 16) (2x* — 5x8 + 7x) - 0,1x°

Anlatpani apiwayilastirin.

1)2(2x-5) -3 (-2x + 1) 2)-3(5-4x) +6 (3x + 4)
3)-2(7T-2x)-=5(-2x+9) 4)4 (5x - 11) + 8 (-7x - 3)
5)-3(7-2x)-4 (-6x +1) 6) 6 (2x-5) -3 (3x—78)

7) (3a—-4b)(-3)-6(a—b) 8) (—a + b)(-8) + 2 (6a — 5b)
9)1,2 (2a-3b)-1,8 (3a + 2b) 10) 1,8 (4a—5b) — 3,6 (3a+ 10b)

- Yadta saqlan!

3.

Kopagzalini biragzaliga kobeytiw ushin bolistiriw nizamliliginan paydalanamiz.

2-musal. ab? (ab — bc + 2a) = ab? - ab — ab? - bc + ab? - 2a=a2b® - ab®c + 2a2b?

Qalegen kopagzalini biragzaliga kobeytiw de tap usinday etip ormlanadi.
3-musal.

(—mn3 —2mnp + % qr) - 1% mp? =
_ 3 1 1 2 1 B
=(—mnd) - (17 mpZ) - (2mnp) - (12— mpz) + (§ qr) . (1 > mp2> =

=-1 %m2n3p2—3m2np3+ mp2qr

X 3
2| 2x 6
Suwret tiykarinda algebraliq tenlikti tekserin ham
juwmagq shigarin.
Ulgi: 2(x +3)=2x+6 3| 3y 9
4] 4x 12

KOPAGZALILARDI KOBEYTIW




4. Térepi 5 hdm 3x + 2 bolgan tuwrimuyeshlikten tarepi 3 3x+2
ham 2x — 1 bolgan tuwrimuyeshlik kesip alindi. Qalgan
figuranih maydanin tabin L=

Kopagzalini kopagzaliga kébeytiw

Koépagzalilardi kobeytiw ushin tomendegi algoritmnen paydalaniw qolayli.
Koépagzalin1 kopagzaliga kdbeytiw algoritmi:

1) bir kopagzalinin harbir agzasin basqa kopagzalimin harbir agzasina kobeytin;
2) alingan natiyjelerdi qosin;

3) payda bolgan kopagzalini standart turge keltirin.

(x+y)(m+n)=xm+xn+ym+yn
" 7

a’*+2a+1
K\ 4 /1
X \\ )
Ny
Koépagzalilardr cifrlar siyaqli “bagana” turinde kobeytiw a—2
mumkin. Bul usil bir 6zgeriwshidegi kopagzalilardi kobey- ) Cl2 —4ag-2
i +
tiw ushin qolayl. a’ +2 az p
a’ -3a-2

5. Kopagzalini kopagzaliga kobeytin.

1) (x—a) (x+vy) 2)(a+z)(m-n) ) (t+s)(b+])
4)(c-d)(x-y) 5 ((@+2)(b-3) 6) (4-Db)(5+c)
7)(d-4) (t+5) 8) (k—6) (7 -d) 9 (x=7) (x+28)
10) (9 —X) (y +5) 11) (a+6) (4-a) 12) (2-Db) (b + 3)
13) (a+5) (a+3) 14) (x=2) (x+7) 15) (x-9) (x-11)
16) (y +8) (y—5) 17) (-c+3)(c-7) 18) (¢ -5) (-2c + 1)
19)2a+9)(3a-17) 20) (-5a+1) (-4a +5) 21) (5x —9y) (8x +Y)

6. Anlatpani apiwayilastirin.
1l)a(a+b)-b(a+b) 2)6(x-2)+4(x-3)-8(x—-4)
3) 3 (2x+y) -3 (4x—3y) + 5 (2x - Hy) 4) -5 (1,2x + 3,6y) + 10 (2,4x — 1,8y)
5)ba(a+1)+2a(3a—1)—-4a(2a-5) 6) 5 (0,4x —1,2) +4 (0,5x — 0,25y)
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7.  Figuranin maydanin tabin.

2y 2y 2y 4a

(STBY
S
Nlw
S

5x 5x a

7x

3y 4y 2b

3 3b

6a
I-figura 2-figura

8. Anlatpani apiwayilastirin.
1)8(3n-2m)-5(2n-m) 2) =11 (4x+3y) -9 2y - 3x)
3) —1,2(5x - 6y) + 1,4 (5y - 3x) 4) 0,7 2a-3d) + 0,6 (a + 2d)
5) (x — 4a) (5a + 8x) — (6a — 7x) (3x — 2a)
6) (6¢c + d) (8¢ —9d) + (-10d + 2c) (11c — 4d)

9. Algebraliq anlatpanin manisin tabin.
1)38a+7)-9((3a-1),eger a=-2
2)-2(3a-7)+4 (5a-38),eger a=-1
3)6(-2a+9)—7@Ba—-9),eger a=3
4) 5a (4a—3)—T7a*(2a+ 1), eger a=2

10. Hariplerdin ornina saykes keliwshi sanlardi tabin.

CILTLF T T T T vy
AlB A E|D|D Fl4|G H 1[0
Al&] B D| E|E X F| G| G |X IR
BE|lE)3 % D |5 |D FIF]F P L
Alc|a D|D|E|/ G|6|6 |/ J|2|H

KOPAGZALILARDI KOBEYTIW
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KOPAGZALILARDI BOLIW

Kopagzalini biragzaliga boliw

Koépagzalim1 biragzaliga boliw ushin kopagzalinin harbir agzasin berilgen biragzaliga
boliw ham natiyjelerdi qosiw kerek.

1-musal. (4mn2—=2mn) : 2mn = (4mn?) : (2mn) — (2mn) : (2mn) =

_ 4mn? ~2mn
2mn 2mn

=2n-1

2-musal. (3,6a%b? + 3ab + 4a*b*) : (-4a’b) = 3,6a’b? : (—4a’b) + 3a?b : (-4a?b) + 4a*b*:

3,6a’b? | 3a’b 4a*b*
i (H4ath)= = + + =— — —a?h?
(-4a’b) ~a2b Za@b | —aab 0,9b-0,75 —a%b

Eskertiw: Eger bazibir kopagzalinin harbir agzasi bazibir biragzaliga bdlinse, onda
berilgen kopagzali da berilgen biragzaliga bolinedi dep aytiladi, yamasa kerisinshe.

Misal ushin mn + mp — mnp képagzali mn biragzaliga bolinedi, birag mp biragzaliga
boélinbeydi.

SHINIiGIWLAR

1. Anlatpani apiwayilastirin.

1) (5a°b° )? : (5abF)? 2) (4ath®3)* ; (285 h7)°
3) (-a*b®c?)s : (a®h?c)s 4) (-a*b®%)!0 : (-a3be)’

2. Boliwdi orinlan.

1) (15a+10): 2 2) (8a—16b) : (-4)

3) (-21x+14):7 4) (- 8+ 10x) : (-2)

5)(a+ab):(-a) 6) (b+ab):b

7)(2x-3y+4z2):5 8) (-2x + by —2) : (-10)

9) (10a + 15b —20c) : 5 10) (12a%—9ab + 6a) : (-3a)

11) (7a® —-9a’ + 6a°) : (-a°) 12) (7a - 8a?) : a* + (15a® — 9a) : (-3a)

3. Misaldi kim duris ormlagan?

(9a’h*- 6a’h’)+ (-3ab)

1
—3ab

=—-3ab’- 6a’bh’

\ 9a’d’ - 6a’b’)+ (~3ab)
A 9a'hx ( 4

)— 6a’h’

—_




Kopagzalini biragzaliga bolin.

1) (1,8a° - 2,4a® + 3,6a%) : 0,06a° 2) (&°b*c® + a’b*c?) : (a®b3c®)

3) (803 —9b?) : (-2b?) — (10b* —20b?) : (-5b?) 4)@-a):a +(@+a’):a

5) (a®b + 6ab?) : (—ab) + (8ab — 8ab?) : (-2ab) 6) (2a*—-a’%) :a’—(8a°+5a%) : a?
2 1 1\ /. 10

A nin ornina ganday kopagzali qoyilsa, tenlik duris bolad1?
1) A + (5a% — 2ab) = 6a® + 9ab — b? 2) A — (4xy — 3y?) = x> — Txy + 8y?
3) (4b* - 7?2+ 6)-A=0 4)(5a*+9b-3)+A=8a’+h-1

Anlatpanin manisin tabin.
1)8a?(a—5)—4a(a’—7),eger a=3

2) b (-9b% + 1) + 3b (2b? + b), eger b=-2
3) (3x—4) (8x +2) —24x> -2, eger x=2
4) (c2+3)(c—9)—c?(c—-6),eger c=-5

Tenlemeni sheshin.
1) 3x (x*-8)-3x3=12 2) (X + 8) (5x — 6) — 20 = 5x2
3) 18y3 -2y (2 +9y?) =6,5 4) 53 — 8y (1 — 3y) = 24y?

Tenlik durisligin korsetin.

1) (7x —3) (4 — 8X) + 2X (28X — 26) =12
2) 1,1x2(x2—10) — x (1,1x3 — 9x) = -2x°

3) (-Y° + By) 2y — 10y?(1 + 0,2y?) = —4y*
4) (2,5a + b?) (—4a) + 2a (5a — b?) = —6ab?

Boyalgan maydan betlerin tabin.

2k 2k+1

2k-1

KOPAGZALILARDI BOLIW
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KOPAGZALINI
KOBEYTIWSHILERGE JIKLEW
Eske tisiremiz

EUUB(24; 18)=6 Bolistiriw gasiyeti
24=2-2-2-3 ab+ac=a(b+c)

18=2-3-3 14-8+14-2=14-(8+2)=140
2:3=6

Uliwma kébeytiwshini gawsirmanin sirtina shigariw

Tenlemelerdi sheshiw ham anlatpalard: apiwayilastirnw ushin képagzalilardi kobeytiw-
shilerge jiklew, yagniy olardi kopagzalilardin kdbeymesi turinde jaziw kerek boladi.

8xy —0,7x2+ 1,9x=x (8y — 0,72 + 1,9)
Koépagzalini kobeytiwshilerge jiklew kopagzalini biragzaliga yamasa kopagzalim
kopagzaliga kobeytiw ameline keri process.

Misal
1-misal. 14m?n — 28mn3 — 21m?3n? kobeytiwshilerge jiklen.
- kopagzalinin harbir agzasinin koefficientlerinin en ulken uliwma boliwshisin tabamiz.

- keyin biragzalilardin harbir haripli anlatpalardin birdey tiykarga iye bolganlarinin en kishi
déreje korsetkishin aniqlaymiz.

— bul musalda 14; 28 ham 21 sanlarmin EUUB i 7.
— haripli anlatpalardan birdey kobeytiwshi mn ekenligin kériwimiz mumkin.
— onda bul képagzalinin barliq agzalar1 ushin uliwma kobeytiwshi 7mn eken. Demek:

14m?n —28mnd = 21m3n?="7mn - 2m —7mn - 4n? = 7mn - 3m?n = 7mn (2m — 4n? — 3m?n)
SHINIGIWLAR

1. Uliwma kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarin.

1) 3a+3b 2) Ix =1y 3)5-5c

4)12 -4a 5)9a+18 6)ab +a

7) abc + bed 8) cx —cy 9) 5x — ax

10) 2ab + 4bc 11) a?b + ab? - 2ab 12) al®+a* + a°
2. Esaplan.

D11-13+13-19 2)25-18+25-42 3) 56 - 49 — 56 - 39

4)71-33-33-51 5) 842+ 84 - 16 6) 792+ 179 - 21

3. Uliwma kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarin.
1) 12x2 y* - 6x° y® 2) 8a’—12a° + 30a°
3) 15a*b’ — 20a’b* 4)2a°+a°-a




5) 8a’b’ — 12a°b® + 20a*b® 6) 27x4y52° — 18x8y3713
7) 42y*3 — 49y8 + 35y17 8)a*b’—a'’b

Misal

2-misal. 19 (3a + 2b) —a (3a + 2b) + 3b (3a + 2b) kopagzalin1 kobeytiwshilerge jiklen. Gey-
bir kopagzalilar ushin uliwma kobeytiwshi biragzali emes, al kopagzali boliw1 da mumkin.
19 (3a + 2b) —a (3a + 2b) + 3b (3a + 2b) kdpagzali ushin uliwma kobeytiwshi (3a + 2b).
Sonin ushin:19 (3a + 2b) —a (3a + 2b) + 3b (3a + 2b) = (3a + 2b) (19 —a + 3b)

Geybir jagdaylarda uliwma kobeytiwshini birdey koriniste korsetiw kerek boladi.

Bunda a — b = — (b — a) tenlikten paydalaniladi.

3-musal. 25-17=-(17-25)=-8
4-misal.a(a-b)+b(b-a)=c(a-b)-d(@a-b)y=(a-b)(c-d)

Shinigiwlar

4. Kobeytiwshilerge jiklen.

Dx(@+b)+y(a+hb) 2)m(x+y)-n(x+y)
ab+3)-(b+3) Hx@a-9)-y@-9)
52m (x+y)-3n(x +Y) 6) 3b (x=7) +4c (x—-7)
7)8(a+h)—(a+hb)c 8)(a—-b)*-(a-h)'c

5. Figuralardin perimetrin tabin.

a 5x b 4 X
y y 4x y y 2x

S5x 3x 3x

a 2x b ¢ x+3

x+%///____“\\\i:3 x+5 x+4 y+l
4x+1 x+7
6. Esaplan.
1)15-13+15-29+42-19+34-58 2)72-19+72-34+53-17+ 89 - 47

3)2,8:69+6,9-3,6+64-28+9,7-3,6 4)83-18+1,8-7,6-1,8-59
5)84-47-84-23+24-58-142-14 6)29-74+29-2,6+7,1-59+71-4,1

7)5i.4l+51.3£

8 19 8 19

KOPAGZALINI KOBEYTIWSHILERGE JIKLEW




Gruppalaw usihi

Uliwma koébeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarip, kopagzalini kobeytiwshilerge jik-
lewdi bilemiz. Gruppalaw usilin korip shigayiq. Kopagzalida tért yamasa onnan artiq
biragzali bolsa, bul usil qolayl1 esaplanadi.

3-misal. 5a — 3ab + 5¢ — 3bc n1 kobeytiwshilerge jiklen.

5a-3ab +5c-3bc=(5a-3ab) + (5c-3bc)=a(5-3b)+c(5-3b)=(5-3b) (a+¢)

Itibar berseniz, biz kdpagzalidag1 geybir biragzalilard1 gruppalap aldiq. Gruppalangan
képagzalilardan ugsas kobeytiwshini qawsirmanin sirtina shigardiq. Demek, anlatpani
6zimizge tanis jagdayga keltirip aldiq.

Bul usil kdpagzalini kobeytiwshilerge jiklewdin gruppalaw usili dep ataladi.

4-misal. t (n—m) —m + n di kobeytiwshilerge jiklen.

tih-m)-m+n=t(h-m)y+(h-m)y=(n-m) (t+1)

S5-musal. nt — mt — 4t + 5n — 5m — 20 n1 kébeytiwshilerge jiklen.

l1-usil. nt — mt — 4t + 5n — 5m — 20 = (nt + 5n) — (Mt + 5m) — (4t + 20) =
=n({t+5-m@{+5-4(@t+5=(t+5) (h-m-4)

2-usil. nt—mt-4t+5n-5m-5-4=t(n-m-4)+5(n-m-4)=(n-m-4) (t+5)

Demek, kopagzalin1 kobeytiwshilerge jiklewde gruppalawdr héar tarli usilda damelge
asirtw mumkin eken.

Arasinda kopagzalini payda etiwshi biragzalilardi gruppalawda kemshilikler ushirasadi.
Buni tomendegi misaldan bilip alasiz.

6-misal. @®+ 14a + 33 ti kobeytiwshilerge jiklen.
a’+14a+33=a’+3a+1la+33=a(@+3)+1l(a+3)=(a+3)(a+11)

7. Kobeytiwshilerge jiklen.

a+(@+b)d+b 2)a+(a+b)c+b ) x-y-(x-y)a
4)az+ (a+b?)c+b? 5) (a-b)’+ (a-b)’ 6) (a—b)® - (a-h)®
7)(a-b)'—(b-a) 8)3(X—y)—x+y 9x(M-n)—-m+n

10) (3x + 2y)?— (3x + 2y)3 11) k(m + n) + bm + bn 12) 3x (m+n) + mc + nc
13) ab + ac + 11b + 11c 14) mk + mb + n?k + n?b 15) mx + xn—3m-3n

8. Kobeytiwshilerge jiklen.

1) a?b + ab?+ 8a + 8b 2) 8x (3x — 4y) — 12xy + 16y? 3) xy? — x2y — 3x + 3y
4) x>+ 3x —4x - 12 5) x°—3x +4x - 12 6) 6x>—2x + 9x - 3
7) 35x%+ 21x— 10x — 6 8)ab+7b+3a+21 9)ab—-4b-ac +4c

| BAP. ALGEBRALIQ ANLATPALAR HAM DAREJE

10) a® + ab + a?b?+ b® 11) a5+ a?b® + a*b® + b® 12) a®+a?+a*+ 1




10.

11.

12.

13.

14.

Uliwma kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarin.

1) 3a*® —15a°b +5ab®

3) 20x* —25x?y? —10x®
5) —6bn? +9n°® -12n*

Esaplan.

1)59 - 79 — 792

3)0,92+0,9-9,1
5)83-18+1,8-7,6-1,8-59
7)9,6-43+72-43+57-62+57-10,2

Kobeytiwshilerge jiklen.

1) x (@2-b?) -y (b*-a?)
3Ja(@a+c)+b(a+c)+c(a+c)
5)a(a—-b)+b(a-h)

Kobeytiwshilerge jiklen.

1) (x +y)a’—(x +y) b?
3)(@a-b)c-(b-a)d+(b-a)n
5) m?(n?—3) - n?(3 - n?)
Na(=x-y)+b((Xx+y)
9Ya-x)-b((x-2)
Kopagzalim1 kopagzaliga kdbeytin.
1) (4x +11) (-5 + 2x2—4x + 7)
3) (2 = 11x?+ 7x = 3) (4x + 3)
5) (7x? - 4x = 5) (-2x2 + 3x — 11)
7) (-3x + 13) (2x3 —2x2 + 5x — 11)
9) (-5x3—2x2 + 4x - 11) (3x + 2)

2) 12a°b —18ab’® —30ab®

4) 4ax® +8a’x? —12ax

6) —3x*y” —6x°y? +9x%y*

2)8%+8-36
4)0,9%+0,9 0,19
6)4,7-28+47-72+53-68+53-32

2) 2a (3x—1)-5b (1 -3x)
4)a(a+b)+b(a+b)
6) a?(a—b) + b?(a-h)

2)(a-b)x-(b-a)y

4) x (@ +b?) +y (b* + &%)

6) (}X*+5)m-(x*+5)n

8)m (=x+y)+n(x-y)
10)a(l-a)+b(1-a)-c(a-1)

2) (9a% + ab — 5b?) (-2a — 3b)
4) (-2a% + 5ab + 3b?) (3a - 5b)
6) (3a% + 5ab — 11b?) (2a + 7b)
8) (—5a% — 7ab + 9b?) (a — 5b)
10) (a>—7ab + 11b?) (3a - 7h)

Uliwma kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarin.

1) 8ab — 16b?
3) a*b® +a*h® + a*b?
5) -8x — 16y — 24z

2) 35a’ b’ — 40a® b*
4)-3x+3y -3z
6) 0,5a + 1,5b—2,5c

KOPAGZALINI KOBEYTIWSHILERGE JIKLEW
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QOSINDININ KVADRATI
HAM AYIRMANIN KVADRATI

Kopagzalin1 kopagzaliga kobeytiw:
(a+ti)_(/a+b):a2+ab+ab+b2:a2+2ab+b2

Birinshi kopagzalinih harbir agzasi ekinshi kopagzalinin harbir agzasina kdbeytiledi, natiy-

jeler qosiladi hdm standart targe keltiriledi.
- Yadta saqlan!

(a+Db)2=a?+2ab+Db? (a—Db)2=a?-2ab + b?
Orta agzanin belgisi (a + b)? daon (+) ham (a — b)? da teris (-) ekenligine itibar berin.

Qosindmin yamasa ayirmanin kvadratinin formulalart qisqasha kébeytiw formulalar:
dep ataladi ham bazi jagdaylarda esaplawlardi apiwayilastirnwda qollaniladi.

1-misal. 1012 = (100 + 1)2 = 1002 +2 - 100 - 1 + 12 = 10000 + 200 + 1 = 10201
2-musal. 999 = (1000 — 1)2 = 10002 — 2 - 1000 - 1 + 12 = 1000001 — 2000 = 998001

y Sawrette (a + b) kopagzalinin kvadratinin
geometriyaliq korinisi anlatilgan.

Ulken sirtq1 kvadrattih maydani onn ishki
a a ab bélimlerinin qosindisina ten.

v (a+b)(a+b)=az+ 2ab + b?
5 Sonin ushin (a + b)?2 = a2 + 2ab + b?
b ab b

\C /

A
v

Ulken kvadrattin maydani S = S, +25,+S ke
ten. Bunin ornina 4 I
b

S=a% S, =(a-h);S,=b(@-h);S,=b?lard
qoy1p,
a’=(a-b)?+2b(a-b) +b?
a’=(a—-b)?+ 2ab-2b*+b?
a’? = (a—b)? + 2ab - b?
Bunnan bolsa (a — b)? = a?-2ab + b?
kelip shigadu.

A
v

a-b h

QOSINDININ KVADRATI HAM AYIRMANIN KVADRATI




4 Eger siz us1 gasiyetti umitsaniz, kopagzalilardi kobeytin! R
a+b a-b Abayli bolif!
a+b a—b Bul duris emes!

ab+by’ —ab+ b @rbyzaeb
a +ab a’—ab @-tyza-t
5 ) 2 2
+2ab+ a —2ab+b
_at2ab+th )
Misal

3-musal. (2m + n)? = (2m)?+ 2 - (2m) - n + n> = 4m? + 4mn + n?
4-musal. (2X + 32 = (2X)2+2-2x - 3+ 32 =4x2+ 12x + 9
S5-musal. (2x + 3y)? = (2x)? + 2 - 2x - 3y + (3y)? = 4x® + 12xy + 9y?
6-musal. (2x —3)? = (2x)> =2 - 2x - 3+ 32 =4x*-12x + 9

(a—b)Z:(a—tQ(ja—b —a’-ab-ab+hb’=a*-2ab+Db’

SHINIGIWLAR
1. Kopagzali turinde jazin.

1) (x+yy 2) (5+ay 3) (c+9y 4) (m + 4)?
5) (n + 1) 6) (3 + X)? 7) (a-4) 8) (b - 8)°

2. Qisqasha kobeytiw formulalarinan paydalanip esaplan.
1) (70 - 3)? 2) (50 — 4)? 3) (60 —1)? 4) (80 -1)?
5) (20 + 1)? 6) (50 + 1)? 7) (60 + 1)? 8) (100 + 1)?

3. Sanlardin kvadratm tabin.
1) 122 2) 132 3) 142 4) 152
5) 352 6) 462 7) 272 8) 482

4. Kvadrat formadagi hawiz betonnan islengen jol menen
oralgan. Beton joldin maydanin anlatiwsh1 anlatpani jazin.

5. Anlatpan1 apiwayilastirin.

2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI

D@+1)°+@-1y 2)(@a-1y-(a+1)y
3) (x+y)*+ (x=y)* 4) (x=y) = (x+y)’
5) (a + b)? + (a—b)? 6) (a—b)?- (a + b)




6. Qisqasha kobeytiw formulalarinan paydalanip esaplan.

1) (3a + 2b)? + (3a - 2b)?
3) (ba-1)?—(5a + 2)?
5) (5-2x)>— (5 + 2x)?

7. Sanlardin kvadratin tabin.

1) 1022 2) 103 3) 104
7) 972 8) 982 9) 532
8. Kopagzal turinde sawretlen.

1) (b LY 2) (2 Ly
) (o+2) ) (-7

4) (a—0,5)> 5) (m—0,1)>

1\? 1)2
7) (b+—3) 8) (a—j)

10) (3a— 0,5y

9. Anlatpani kdpagzali tirinde suwretlen.

11) (5m — 0,1)?

2) (4a—-3)*—(4a + 3)?
4) (3—4a)*> - (3 + 4a)?
6) (5a — 3x)? — (5a + 3x)?

4)105  5)95? 6) 962
10)492  11) 182 12) 372
7 2
3) (5c + E)
6) (2a—1,5)

9) (c + 1—70)2

12) (5a - 3,5

1) 2 (a-5)? 2)2 (x—1)

3)3(2a-5) 4) -2 (4a-T7)°

5) -8 (-5a+1) 6) 3 (—2a - 3)?

7) -2 (3a + 4)? 8) -3 (1 +x)?
10. “...” tin qanday manisinde tenlik orinli?

1) (2+3a2=4+12a+..
3)(@=5)2=...—..+25
5)(7Ta-3)2=..-42a+..

11. Tenlemeni sheshin.
1) (x+3)2-(x+1)*=12
2) (x=3)2-(x+2)?=-25

12. Figuralardin maydanin tabin.

2)(3a+4):=..+24a+16
4)(Qa+5)?=4a2+ .. + ..
6) 3a—4)2=..-24a+..

) (x+2)2-(x-1)*=15
4) (x-12-(x-2)?=5

d
c

1-figura

2-figura

QOSINDININ KVADRATI HAM AYIRMANIN KVADRATI




2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI

KVADRATLAR AYiRMASI

. Yadta saqlan!

a—bham a + b kopagzalilardi kobeytiw qagiydasina tiykarlanip
(a—b) (a+b)=a*+ab-ab-b? kérinisinde boladu.
[+ab —ab =0 ab]
Tenliktin on tarepindegi ugsas agzalardi jiynap,
(a—Db) (a+b)=a’-Db? anlatpani payda etemiz.
a’—Db?=(a-Db) (a + b) tenlik kvadratlardin ayirmasi formulasi dep ataladi.
Bazi sanli anlatpalardi esaplawda bul formuladan paydalaniw qolayli.
1-misal. 1012 -912= (101 -91) (101 +91) =10 - 192 = 1920

/

Bul anlatpan1 geometriyaliq figura jardeminde de < >
keltirip shigartw mumkin.

§=§ +S,+5, =&
S, =b%S,=a(@a-h),S,=b(a-h) N
Onda S-S, =S, + S, anlatpasina joqaridag saykes
manislerdi qoy1p, b s, s,
a’-b’=a(a-b)+b(a-b)=(a-b)(a+h)

n1 payda etemiz.

Uliwma kébeytiwshi (a — b) n1 gawsirmanin sirtina p
shigarsaq, @’ — b? = (a—b) (a + b) bolad. a-b

1.

Misal

2-misal. N2 =36 =n?>-62=(n-6) (n + 6) a+b

3-musal. 36 —n2 = 62— n? = (6 —n) (6 + n) a-b

4-musal. 3602 — 4 = (6n)2— 22 = (6n - 2) (6n + 2) —ab—b

5-musal. X2 — 9y? = x2 — (3y)? = (x — 3y) (x + 3y) az-l-—ab

6-musal. 16x% — 25y2 = (4x)? — (5y)? = (4x — 5y) (4x + 5y) a’+0ab-b'=a"-b
.

J

SHINIGIWLAR
Kobeytiwdi orinlan.

H@+y)(a-y) 2)(n-m)y(n+m)  3)(k-n)(k+n)
4) (b—c)(b+c) 5 (p-9)(p+0) 6) (I-k) (I + k)

Kobeytiwshilerge jiklen.
1) a?2-c? 2) c2—t? 3) x2—d? 4) d? —m?



5) y? — n?
9)at-1

6) b? -

Kobeytiwdi orinlan.
1) (0,1 +n) (0,1 —n)
4)(0,4n—-1) (0,4n+ 1)

10) ¢ - 4

m? 7)y?—k?

11) 9 — @

2) (k+1,1) (k—1,1)
5) 2+ 1,1K) (2 - 1,1K)

8)a?-z2

12) 16 — m?

3)(d-22)(d+2.2)
6) (3d - 1,5) (3d + 1,5)

a’—Db?=(a-b) (a + b) formulasinan paydalanip esaplan.

10.

1)11-9 2)12-8 3)13-7 4)14-6 5)15-5
Kobeytiwdi orinlan.

1) (x+y) (x-y) 2) (x+1) (x-1) 3)(@-n)(a+n)

4) (y-11) (y +11) 5 (c+9)(c-9) 6) (c-13) (c + 13)

1 1 1 1
7)(2c—§d) (2c+§d) 8)(§x—3y) (3y+§x)
Ekiagzalilar kobeymesi tirinde jazin.

%, 00 , %5 ,_ 100
Vgr~Y 2 " V-3 D -To1
a’—Db?=(a-Db) (a + b) formulas1 jardeminde esaplan.

1) 142112 2) 202 -19? 3) 512-412 4) 54?2 — 45?
5) 762 — 24? 6) 1282 — 1722 7) 2,52 — 2,42 8) 1,12-1?
a’?-Db? = (a-Db) (a + b) formulasian paydalanip esaplan

1)17 - 23 2)29 - 31 3)47 - 53 4) 56 - 64

5) 8892 6) 73 - 67 7) 98 - 102 8) 101 - 99

9) 102 - 98 10) 103 - 97 11) 104 - 96 12) 105 - 95

Anlatpani apiwayilastirin.
1)(5+a)(a-5)-a?

1 1 1
9 (5-)(5+¢) -5
5)(0,9-X%) (x+0,9)+x (1 +Xx)
Kobeytiwdi ormlan.
1) (c-d?) (c+d)
3) (@a-b°) (a+b°)

5) (6a2 - 11b°%) (6a2 + 11b°)
7) (abc — 13) (abc + 13)

2)b?+(9-Db) (9 +Db)

9k (3-4) (o)

6)a(b-a)+(1,2+a)(a-1,2)

2) (°-b°) (a° + b°)
4) (3x° — 4y°) (3x° + 4y?°)

6) (7x®y +5) (7x®y - 5)
8) (9 —4a2b®) (9 + 4a%b°)

KVADRATLAR AYIRMASI




2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI

11.

12.

13.

14.

15.

16*.

17.

Qisqasha kobeytiw formulasinan paydalanip esaplan.

1) 999 - 1001 2) 175225 3)186-214

4) 1999 - 2001 5)3,9-4,1 6)2,8-3,2
Apiwayilastirin.

D (x-22-(x+2)(x-2) 2) (x+3)2—(x=3) (x+3)

3) (2x — 5y) (2x + 5y) — (2x — by)? 4)(-a-b)(a+b)-(a+b)(a-b)
5) (5a-7) (ba+7)-25(a-2)? 6) (-3a-1)°-(3a-1)(3a+1)

7) (2x +4) (2x—4) — (2x + 5) (2x - 5) 8)(x+4)(x+2)—(x=3)(x+3)

9) (a+b)(a-h)-(a+b)*+(a-h)? 10)(a-c)(a+c)—(-b+c)(-b-c)

Tenlemeni sheshin.

1)(3x-2)(2x+3)-6(x—-1)>=5 2) (2x+7)(x+2)+2(x+1)2=2
X+ (x+6)—(x+4)(x+5)=2
4)(x=-5)(x+5)=(3x+1)(Bqx-1)-8 (x +2)

(a-b)(a+ b) = a2 — b? formulasinan paydalanip kobeytiwshilerge jiklen.

1) 0,09x2 — 0,16y? 2) 4a* — 25d* 3) al® —h®
4) a?b* — c*d? 5) 100a° — 121b*° 6) a* - b?
7) a*-625 8) b*-81 9) a® — p*
Esaplan.

20% - 132 172 - 222 372472 100% - 602
1) 312 - 242 2) 492 -10° 3) 72% - 122 4) 70% — 902

2 _ 2 2 _ 2 2 _ 2 2 _ 2

5) 382-28 6) 532-25 7) 1812 -61 8) 200% - 380

472 -192 792 - 512 3192 -772 4202 — 1602
Esaplan.

1) 22 _ 1243222442324 ... + (2= 92
2) 122112+ 132 122 + 142 — 132 + - + 202 — 19°
3) 222 - 212+ 202 - 192 + 182 — 172 + - + 10% — 92
4) 312 — 29 + 277 - 252 + 232 = 212 + -+ + 112 = 9?

Kobeymeni tabin.

1) (5a—5b) (2a + 2b) 2) (7Tx + 7y) (10x — 10y)
3) (1%m—1%n)(%m+%n) 4)(%x+%y)(1—%x—l%y)
5) (10a + 10b) (0,1a— 0,1b) 6) (0,05p + 0,05q) (20p — 20q)



V 4 V4

QOSINDININ KUBI.

V4

AYIRMANIN KUBI
Eske tusiremiz

Qosindinin kvadrati: Ayirmanin kvadrati:
y

(a+b)?= a2+ 2ab + b2 (a—b)?=az-2ab + b?

- Yadta saqlan!

Kopagzali qosindisinin kubin tabiw ushin ush marte 6zin 6zine kdbeytin. Bul eki basqishtar.
ibarat.

1-basqush: birinshi eki anlatpani kobeytin.

2- basqish: natiyjeni ushinshi anlatpaga kobeytin.

(@a+b)*=(a+b)(a+b)(a+h)

(a+bh)*=(a+b)(a+h)(@a+h)=(a+2ab+b)(a+b)=

=a’+ 2a’h + ab’ + a*h + 2ab’ + b* = a3 + 3a’h + 3ab’ + b?
(a+ b)*=a®+ 3a’h + 3ab? + b® formula qosindinin kubi dep ataladu.

e N
1-basqish. atb , s
Birinshi eki anlatpani kobeytin. atb a”+2ab+b
ab+b? —ath
2-basqish. a’+ab a’b+2ab’+b’
1- basqlrslhtlr'l rrlétli?/’jgsin.l%shinshi 2 +2ab+be | a 5424° b+ab’
anlatpaga kobeytin. & +3a2b+3ab +b°
%

-
- Yadta saqlan!

(a-b)yX*=(a-b)(a-Db)(a-b)
Kopagzali ayirmasmin kubin tabiw ushin ush marte 6zin 6zine kobeytin. Bul eki
basqishtan ibarat.
1- basqish: birinshi eki anlatpani kobeytin.
2- basqish: natiyjeni ushinshi anlatpaga kobeytin.
(a-beX=(a-b)(a-b)(a-b)=(a?-2ab +b?) (a-b) =
=a®-2a’h + ab? - a’b + 2ab’ - b® = a® - 3a%h + 3ab? - b*

(a—h)*=a®-3a’h + 3ab? — b® formula ayirmanin kubi dep ataladi.

QOSINDININ KUBI. AYIRMANIN KUBI




2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI

Misal

I-misal. (M +3)°=(mM)*+3-(M)>-3+3-m-(3)*+ (3 =m3+9m?+ 27m + 27
2-musal. (4 +n)P=(4P2+3-(4)-n+3-4-(n)?+(n)3*=64+48n+12n*>+n?
3-musal. 5-y)*=(5)* -3 (5% y+3-5-(y)—(y)}=125-75y + 15y? —y3
4-musal. (6a—1)*=(6a)* -3 - (6a)*- 1 +3-6a-(1)>-(1)*=216a®>-108a*+ 18a-1

SHINIGIWLAR

Kopagzali korinisinde jazin.

1) (@-cy 2) (¢ +dy
5 (L+x)° 6) (a-1)
9) (x +y)? 10) (m —n)?
13) (2a + 3b)® 14) (4a-Db)?
Esaplan.

1)28+3-22-3+3-2-32+33
3)28-3-22-3+3-2-32-3°
5)73-3-72-3+3-7-32-38
7)8+3-22-3+3-2-32+27
9)8°+30-8-2+23

3) (z - t)°
7) (4 - b)?
11) (2x + 1)
15) (1 - 3x)°

4) (m + n)®
8) (y +2)°
12) (3x - 2)®
16) (5 + 2n)?

)4 +3-42-6+3-4-62+6°
4)5%-3-52-4+3-5-42-4°
6)1°—3-12-6+3-1-62—63
8)4°+3-16-6+3-4-36+63

10)9°+30-9-1+13

Apiwayilastiria ham berilgen manislerden paydalanip esaplan.

2)(y-2°-(y+2)>egery=-2;0;3

D(x-1)2-x3+5,egerx=0;1;2

Figuralardin kélemin tabin.

Kopagzali korinisinde sawretlen.
1) (ab - 1) 2) (a2 + b33
5) (abc - 9)® 6) (ab + cd)®

2-figura

3) (@ - by
7) (a2 + a%)?

4) (a® + x°)3
8) (xy* + x°y)?




10.

11.

12.

13.

14.

Ekiagzali qosindisinih yamasa ayirmasinin kubi korinisine keltirin.

Dx-3x2+3x-1
3)8+ 12a+6a’+a’

Esaplan.
1)17°+3-172-23+3-17-232+23°
3)17*+69 - 17>+ 51 - 232+ 233

Apiwayilastirin.

1) x+yP+(x-y)
3) (2x - 3)3 - (2x + 3)?

Ekiagzali qosindisinin kubi turinde jazin.

1) 8a® - 12a2b + 6ab? — b?
3) 64m® - 48m2+ 12m -1

Anlatpan1 apiwayilastirin.
Dx-1)P2-x+1
3)(1-a)yP-3a°-1

Koébeymeni esaplan.
(@a-1)(@+a+1l)
3) (x+2) (x*—2x +4)

2)y3-3y?+3y-1
4)1-6¢c +12c®-8¢?

2) 8433842 14+3 -84 142 14°
4) 84— 42 - 847 +252 - 142 - 14°

2) (x=y)P-(x+y)
4) (2a + 3b)® - (2a - 3b)?

2) X3+ 9x2y + 27xy? + 27y®
4) p12 + 3p8 q5 + 3p4 qu + q15

2) (x=232+8-x3
4) (d+2)*-6d>-d®

2)(a+3)(a2-3a+9)
4) (n—4) (n*>+ 4n + 16)

2x+1 D
Agash kubtin harbir tarepi 2X + 1 cm. Onda barliq tarepleri d

X cm bolgan tesik payda etildi. Qalgan agash bodleginin 2x+1

kélemin tabin.

Kopagzali korinisinde siwretlen.

4) (a2 - b33

Tarepi X+ 1 cm bolgan kub segiz bolekke bolindi.
Qalgan figura tiykarinda qosilgan kubtin jayilmasin

korsetin.

2) (ag b8 _ a7 b11)3
5) (4x* - 3y°)?

3) (a4 b54 C6 _ a5 CG d7)3
6) (0.2x + 0,3y)°

AYIRMANIN KUBI

QOSINDININ KUBT.




2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI

15.

16.

17.

18.

Esaplan.

1) 7183+ 3000 - 718 - 282 + 2822

3) 1893300 - 189 - 89 — 893

5) 172 (17 +3-23) +232- (3 - 17+ 23)

Apiwayilastirin.
Dx(x+1)2-(x-1)°
a(@a+l)(a+2)-(a+3)°

Ekiagzali qosindisinin kubi tirinde jazin.

1) 8a*® - 60a’b + 150ab? — 125b*

Anlatpan1 apiwayilastirin.

D(+1)P-3(X-1)2-x2(x*+9)

2) 489° + 3000 - 489 - 511 + 511°
4) 409° — 600 - 409 - 209 — 2093
6) 84 - (842—3 -84 - 14 +3 - 14) — 143

2) X (x=1)2—(x-1)°
4)(2a+1)(Ba-2)(a-1)-(a+2)®

2) 64x + 144x0y3 + 108x°y° + 27y°

2) (x—=2)°—=(x=12+3x(x+3)

KUBLAR QOSINDISI HAM AYIRMASI
Eske tasiremiz!

Kvadratlar ayirmast

Qosindimin kvadrati Ayirmanin kvadrati
a2-b’=(a-b)(a+b)

(a+b)2=a2+2ab+b2} L(a—b)Z:aZ—Zab+b2} {

. Yadta saqlan!

(a+b) (@2—ab+b?) =a’-ap +a? + Rp -2’ + b =a° + b’

Birinshi kopagzalimin hérbir agzasin ekinshi koépagzalinin harbir agzasina agza-
ma-agza kobeyttik ham apiwayilastirdiq. Anlatpani tomendegishe jazamiz.

a*+b®*=(a+ b)(a@*-ab + b?) — biragzalilar kublarinin qosindisi formulasi dep ataladi.

Ust usilda a3 - b3 = (a - b)(a? + ab + b?) biragzalilar kublar1 ayirmasinih formulasin
keltirip shigartw mumkin.

a’~Db® = (a-b)(a*+ ab + b?) — biragzalilar kublarinin ayirmasi formulas: dep ataladi

Misal
1-musal. 64¢® — (4¢c + 1)(16¢? — 4c + 1) anlatpani apiwayilastirin.
64c®— (4c + 1) (16c>—4c+ 1) =64c*— (64 + 1) =64cc—-64c -1= -1
2-musal. 8a% — b? t1 kobeytiwshilerge jiklen.
8a® - b = (2a)®* - b® = (2a - b) ((2a)* + 2ab + b?) = (2a - b) (4a> + 2ab + b?)



SHINIGIWLAR

Kobeytiwshilerge jiklen.

1) ud+ 8 2)a*-¢c?
5 at+1 6) c®-8
9) 27x® +y® 10) m® - 64
13) m®*-8n® 14) -a®*-b?

) mi+nd 4k -r
7) o3 -27 8) a®+ 125
11) 125 — x° 12) 1 -p?
15) 27a% + b® 16)-1-a

Anlatpani biragzalilardin kublar1 ayirmasi hdm qosindisi formulasinan paydalanip

ekiagzali tirinde jazin.

1) (a+2)(a?-2a+4)
3)(a—-4) (a2 +4a+ 16)

5) (2a-5) (4a* + 10a + 25)
N@-1)@@+a*+1)

Kobeytiwshilerge jiklen.

2)(a-3)(@2+3a+9)

4) (5+b) (25-5b + b?)
6) (€~ ") (¢ +X°¥ +y)
8) (x + 3y) (x> = 3xy + 9y?)

1)5x3+5 2) 10y® + 10 3) m*n —mn*

4) a®b? + a?b® 5)a’bh —a?b* 6) 54a - 16

7) 2ad® + 16a* 8) a*b — ab* 9) 40a® - 5b°

10) 7x° — 56x* 11) 7a’ - 56a* 12) 2 000a - 2a*
13) 2x® + 16x° 14) al* + a’ 15) b — b’
Esaplan.

73-13 8%+ 13 3¥-3-5+52
Vo711 C . ST ) —F+5
2) (6°-2)(6°+6-2+2? 5) 82+8-5+52 6) (6*-7?)(62—-6-7+ 7%

63 — 23 8353 63 + 73
Kopagzalilardi kobeytiwshilerge jiklen.
Nat+b*+a+b 2)a*-b*+a-b
)Xy —x-y HX -y -xty
5 a®+b*+7a+7b 6) a®*—b®+5a->5b

Kobeytiwshilerge jiklen.
1) a®—h° 2) m? +n?

5) 8a® - 27 6) 125m* + n?

3) X6 + y12 4) a12 _ n15

7) x° + 8y? 8) 64a° — n®®

Anlatpani biragzalilardin kublart ayirmasi ham qosindist formulasinan paydalanip

ekiagzali tirinde jazin.

1) (a + 2b) (a? - 2ab + 4b?)

2) (a—3c) (a? + 3ac + 9¢?)

KUBLAR QOSINDISI HAM AYIRMASI




3) (3a—4) (9a%+ 12a + 16) 4) (5a + b) (25a2 - 5ab + b?)
5) (2a-5) (4a*>+ 10a + 25) 6) (3 +y?) (x® — x3? +y%)

8. Kobeytiwshilerge jiklen.

1) 5x% + 40 2) 10y® + 10 000 3) m’n + mn’
4) a®h? —a2b? 5) a®b - a’b* 6) 54a® + 16a°
9. Esaplan.

1) (17-1) 172+ 17-1+12) = (17-2) 172+ 17 - 2+ 2?)
2) (25— 2) (252 + 25 - 2 +22) — (25— 3) (252 + 25 - 3 + 3?)

3 79° - 193 N 84° + 16°
792+79 - 19 + 192 842 -84 -16 + 162
2,732-2,73 - 1,27 + 1,27 N (652 — 252) (652 + 65 - 25 + 252)
2,733+ 1,273 653 — 253

10*. Anlatpalardin 10 ga boliniwin korsetin.

1) 78+ 3 2) 473~ 173
3)13+23+33+...+993 4)23+43+63+...+983
5) 2% — 18+ 3% — 29 4+ 49— 30+ - + 101° — 100° 6) 1° + 3° + 5+ - + 997

11*. Kobeytiwshilerge jiklen.
1) (@a-by’+(b-c)-(a-c)’ 2)(@a-b)y’+(b-c)+(c-a)
3) (2x = 3y)® + (52 — 2x)® + (3y — 52)3 4) (2x - 3y)®—(5z + 2x)® + (3y + 52)°

3
12*. Neshe natural a< 100 sanlar1 ushin 3%1243 anlatpanin natiyjesi natural san boladu.

13*.(2n + 5)* — (2n - 5)% anlatpanin 10 ga boliniwin korsetin.

14. Berilgen figuralardin koélemin tabin.

1-figura 2-figura

2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI




KOPAGZALILARDI KOBEYTIWSHILERGE
JIKLEW USILLARI

Qisqasha kobeytiw formulalar: jdrdeminde anlatpani kobeytiwshilerge jiklew usil-
lar1 menen tanisamiz.

1-musal. X* + 4 ti kobeytiwshilerge jiklen.
X+ 4 =X+ AP+ 4 -4 = (X + 42+ 4) — 42 = (X2 + 2)? — (2x)? =
=(C+2-2X) (X2 +2+2X) = (X2 =2x+ 2) (X2 + 2x + 2)
2-musal. (2a + 3b)? — (3a — 2b)? in kdbeytiwshilerge jiklen.
(2a + 3b)*>— (3a—2b)>* = (2a + 3b — 3a + 2b) (2a + 3b + 3a— 2b) = (—-a + 5b) (5a + b)

3-musal. (2a + 3b)? + (3a — 2b)? in kdbeytiwshilerge jiklen.
(2a+3b)’+ (3a—-2b)>=2%a?+2-2a-3b+3’b?+32a*-2-3a-2b+2?h*=
=4a?+9b? + 92’ + 4b? = 13a + 13b?= 13 (a? + b?)

4-musal. (ax + by)? + (ay — bx)? in kobeytiwshilerge jiklen.
(ax + by)? + (ay — bx)? = a?x? + 2axby + b?y? + a?y? — 2aybx + b?x? =

= QZXZ + b2y2 + §2y2+ b2X2: aZ (X2+ yZ) + b2(X2+ y2) = (XZ + yZ) (a2+ b2)
5-musal. @®> — a — 12 ni kdbeytiwshilerge jiklen.
a?-a-12=a’-9-a-3=(@-3)(@+3)-(@a+3)=(@+3)(a-3-1)=(@+3)(a-4)

6-musal. x* + 3x? + 4 ti kobeytiwshilerge jiklen.
XP+3C+HA =X+ A+ A - = (R + 2= X=(X*+2-X) (X*+2+X) =

=(X=Xx+2)(+x+2)

7-musal. X* — 5x?+ 4 ti kobeytiwshilerge jiklen.
XP=5X2+ 4 =X = AP+ 4 - 2= (X°=2)*=x*= (X*— 2 =X) (X*= 2+ X)

SHINIGIWLAR

Kobeytiwshilerge jiklen. (1 — 6)

KOBEYTIWSHILERGE JIKLEW USILLARI

1. 1) X3 - 64y3 2) p3 q3+ n3
3) a®— be 4) m® + (pn)°
5) (M = ) + 1? 6) (a—2)-8 -
7) 8¢ + (c — d)° 8) 27a°— (a - b)? %
2. 1)27a%+8d¥ 2) alf+ pis 3) a?7b¥— 1 4) a*hfco+ 8 =
N
3. 1)1-125¢ 2) 8 + 125¢¢ 3) X3+ 1000 4) a9 <
5) a%— bs! 6) a®bis—c5d’s  7)6das—a? 8) 1000x¢— 343°y° | O

9) X12_ y12 10) X12 + y12




2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI

10.

11~

1) (Bx—-4) 3x+4) -4 (3x-4)
3) (x + 6y)> - (6y + X) (6y —X)

1)a(b +c)+ (3b+ 3c)
3) (mn +mp) - (n +p)

1) ac + bc + 2ad + 2bd
3) 3ax — day + 3bx — 4by

Kobeytiwshilerge jiklen. (7 — 10)
1) 6a? + 9ab + 8ac + 12bc

3) 6ab + 21b + 8a + 28

5) 30x3y — 15x2y2— 20x*y? + 10x3y?

a’-a-2
3) m? —5mn + 6n?
5) b? — 6ab + 5a?

1) (x2+1)> - 4x?
)x+x2+1

5 x*+5x2+9

1) (@ + b)? - (a—Db)?
3) (2c - d)?—(2c + d)?
5) (a+ b)?—(c + d)?
7) (a+ b)?—(c - d)?

2) -5x (5x — 2) — (5x + 2) (2 — 5x)
4)(x+1)(2x-1)+x*+2x+1

2) (5a - 5b) — (ac — bc)
4) (ax — ay) - (bx - by)

2) Xy + xn —3mn — 3my
4) 2ax —bx —4a + 2b

2) 15a2 + 20ab + 3ac + 4bc
4) 8x% + 12xy + 10xz + 15yz
6) —24a*b* + 8ab*+ 12a?b®*- 4ab?

2) b? + 6ab + 5a®
4) 2x% + 3xy + y?
6) b? + 6ab — 7a?

2) (x* + 9)* - 36x?
4)x¥+x'+1
6) x* —9x* + 16

2) (a—b)>-(b+a)
4) (c—-3d)?—(c + 3d)?
6) (a-Db)?-(c—-d)?
8) (a—b)? - (c + d)?

Kobeytiwshilerge jiklewge tiyisli quramali misallar.

1) a?(b +c) + b?(a + c) + c?(a + b) + 2abc n1 kobeytiwshilerge jiklen.

2) Egera=b + 1 bolsa, onda (a + b) (a? + b?) (a* + b*)...(a% + b*) = a'?® — b'?® ekenligin

korsetin.

3) Eger a + b + ¢ =0 bolsa, onda a3 + b® + ¢ = 3abc ekenligin korsetin.

4) bc (b + c) + ac (c —a) — ab (a + b) n1 kobeytiwshilerge jiklen.

5) 973 — 413 anlatpanin 28 ge qaldigsiz boliniwin korsetin.

6) 57° — 43° anlatpanin 1400 ge qaldigsiz béliniwin korsetin.

7)X2(y +2) +y?(x +2) + 22(x +y) + 3xyz ti kobeytiwshilerge jiklen.

8)a’+b*+c*+ab(a+b)+ac(a+c)+bc(b+ c)ni kobeytiwshilerge jiklen.



QISQASHA KOBEYTIW ,
FORMULALARININ QOLLANILIWi

- Yadta saqlan!

SHINIGIWLAR

1.

/’ 7

Qisqasha kobeytiw formulalar

(a +b)’=a*+ 2ab + b? — qosindinin kvadrati
(a—b)?=2a*-2ab + b? — ayirmanin kvadrati
(a+Db)*=a®+3a’b + 3ab? + b? — qosindinmin kubi
(a—Dh)*=a*-3a’b + 3ab? - b* —ayirmanin kub1
a’-b?=(a-b)(a+Dh) — kvadratlar ayirmasi
a*-b*=(a-b)(a’+ab+b’ —kublar ayirmasi
a*+b®*=(a+0hb)(a’>—ab+b?* —kublar qosindisi.

Misal

Usi1 formulalardin qollaniliwina tiyisli misallar kéremiz.
1-misal. (4a—5)? — 2a (3a + 4) — 5a (2a — 2) anlatpan1 apiwayilastirin

1-basqish. (4a — 5)? — 2a (3a + 4) — 5a (2a — 2) anlatpadag1 qawsirmalard: qisqasha kobeytiw
formulasi(ayirmanin kvadrat1) hAm  bdlistiriw nizamliliginan paydalanip aship shigamiz.
(4a-5)>-2a(3a+4)-5a(2a-2)=16a*-40a + 25 - 6a> - 8a — 10a’ + 10a

2-basqish. Ugsas agzalardi jiynaymiz.

16a? — 40a + 25 — 6a* — 8a — 10a” + 10a = -38a + 25

2-musal. Tenlikti tekserin: (3a — 1)* — (3a + 1)® + (100a® + 2) = 46a>

Tenliktin shep tarepindegi anlatpani qisqasha kobeytiw formulalar1 jardeminde kopagzali
turine keltirip alamiz ham ugsas agzalardi jiynaymiz.

(3a—-1)*-(3a+1)*+ (100a*+2)=27a>*-3-(3a)*- 1 +3-3a-12-1-27a® -3 - (3a)*-
1-3-3a-12-1+100a? + 2 =27a*-27a®+ 9a—2 - 27a> - 27a* — 9a + 100a* + 2 = 46a>
Demek, (3a—1)%— (3a + 1)* + (100a%+ 2) = 46a? tenlik duris.

Ekiagzalimn kvadrati kérinisinde anlatin. (1 —2)

l)a’+2a+1 2) b?2-8b + 16 3)c*+10c + 25
4)n?+14n + 49 5) 100 — 20z + 72 6) 81 + 18b + b?
1)0,16 — 0,8t + t2 2) 7+ 1,42+ 0,49 3)0,36 — 1,2b + b?
4)2,25 —3x + X2 5) y2— 3,2y + 2,56 6) 3,61 + 3,8d + d?

Anlatpani apiwayilastirin.
1) (a3 + 6b?)? — (6b% — a%)? 2) (a2 - 7b%? + (a% + 7b%)?
3) (9x + 2y*)? — (2y* - 9x)? 4) (5x° — 4y)* + (4y + 5x%)?

QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARININ QOLLANILIWI




4. Tenlemeni sheshin.
1) (x=3) (x2+3x+9)—x3=3x 2) (3+Xx) (x*=3x+9)-x3=-10x
3) (5-x) (x*+5x + 25) =5x - x3 4) (6-x) (36 +6x+x%)=18x—x3
5. Tenliktin durishigin tekserin.
1) (x—6) (x*+6x+36)—0,5(2x*-432)=0
2) 283 —(3x—1) (9x*+3x+1) - (3+x) (9—3x +x?) =-26

6. Anlatpani ekiagzalinin kvadrati turinde jazin.

1) a2 - 10ab + 25h? 4) al? - 2a%b’ + b
2) kb +6k®+9 5) 4a%b? + 36ab + 81
3) a2 — 4ay + 4y? 6) 0,01 + 0,1xy + 0,25y?

7. Anlatpani apiwayilastirin.
1) (4a®-1) (9a +5) — (6a® - 1)? 2) (c*=1)>—(c*+4)—(c*-6)
3)(d"=3) (d"+7)—(d" +2)? 4) (K& +9) (11 — k&) — (k& + 1)?

8. Tenlemeni sheshin.
1) (2x — 3) (4x* + 6x + 9) — 8x® = 27X
2) (3 +4x) (16x* — 12x + 9) — 64x3 = —10x
3) (5—2X) (4x* + 10x + 25) = 25x — 8x®
4) (6 —5x) (36 + 30x + 25x? ) = 108x — 125x3

9*. Tenliktin durishigin tekserin.
1) (5x — 6) (25x* + 30x + 36) — 0,25 (500x® — 864) = 0
2) 913 — (3x—4) (9% + 12x + 16) — (3 + 4x) (9 — 12x + 16x*) = 37

10*. Kébeytiwshilerge jiklen.

1) a2 - b*2 2) a° + be ) xH+x2-2 4) a® -
S5 a‘+4 6)a®+a*+1 7T)x+y+2)(x+y)-(x-y)?+1
11*. Esaplan.
362 — 82 702 - 20° 382 —10°
V3r—10 2) 507202 3 33—
513 — 49° 67° + 473 843 + 543
4) 22" 1514 LT 674 T2 8454
) 51-z9 W N g7var Y 0 —gsr5q 347

7) (913 + 399 ):(912 — 91 - 39 + 392)

8) (56° + 44%):(562 — 56 - 44 + 44?)

2018 2018 2018 2018
9) 2020 5774 2019 2021 2019 —2019 5576— 2019 22022 505a— 2019

2-BAP. QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI




12*,

13*,

14~

15*,

16*.

0,82+ 1,12+ 0,7°
0,82-0,7°

2 _ 2
10) 21,8 0,7

,5:0,7-4,5 1)

1,42+ 42 + 1,52 13) (4,72 - 5,32 )(11,4* - 4,29

12)
1,42 1,5 (8,12 7,52)(9,12 — 1,99

Kobeytiwshilerge jiklen.
1)ax?-—bx?—bx+ax—a+b

2)ax? +bx’—bx—ax+a+hb

3) ax? + bx? + ax — cx? + bx — ¢x

4) ax? + bx? — bx — ax + ¢x? — ax

5) bax?— 10ax —bx + 2b — x + 2

6) m2 x* — mnx® + 2mx2 — 2nx — n + mx

7)Xyz + x2y> + 3x* Yy + 3x3y? 2 —xy — 2

8) 12a? b? — 6abc + 3ac? — 6a? bc — ¢ + 2ab

Apiwayilastirin.

1) (a+b) (a-b)(a2+ab+b?) (a?—ab + b?)
2)(@®+a-1)(@*-a-1)(a*-a?+1)
@+l (@-3)(@-a+1)(a2+3a+9)
4)(@a-1)(a+3)(a@>-3a+9) (a2+a+1)
5)(2a+1) (4a’-4a+1)-(a-3)(@>+3a+9)
6)(3a+1)(9a?-3a+1)+(a-1)(a2+a+1)
7)(3a+1)(3a-1)(9a?—3a+1)(9a*+3a+1)
8)(@a+3)(a-3)(a?-3a+9)(a?+3a+9)

. Anlatpani kopagzalinin kvadrati tirinde jazin.

Na@+2)+b(b+2)+2ab+1 2)(@a+b)’-4(@a+b-1)
3) a? + b? + ¢ + 2ab + 2bc + 2ac 4@+l (@+2)@+3)(a+4)+1

Qisqasha kobeytiw formulalarin qollanip tenlemeni sheshin:
1) 16x2— (4x—1) (4x + 1) +2x =7 2) (2x=52-(2x-3) (2x+3)=0
3) (Bx+2)?+ (4x—1) (4x + 1) = (bx - 1)? 4) (3x—1)-8(x +1)*’=(x+2) (x-2)

Tenlemeni sheshin:
DE2-x)(x+2)=x3-X) 2)x(x=2)-8=(x+2)(x—-4)
2(x+3)(x-2)-7=(2x+1)(x-3) 4) 13x (6x — 1) — 6x (13x - 9) = -13 — 24x

QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARININ QOLLANILIWI
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ALGEBRALIQ BOLSHEK.
BOLSHEKLERDI QISQARTIW

Kopagzali Kopagzali Kopagzali Kopagzali

4,5a2 a’— 3b? a’+4-3b? 3a’+4ab + 7-b?

- Yadta saglan!
A

B korinisindegi anlatpa algebraliq bélshek dep ataladi. Bunda

Aham B — sanlar, biragzalilar, kopagzalilar boliw1 mamkin.
Eger bolshektin alim1 ham bélimi turaqli san bolsa da, ol algebraliq bolshek dep ata-
lad1. Algebraliq bolshekler:

1. x. 2. x+3 6 . 2X-y . 2ab . x?-3xy.
27 47 x’ 5 " x=5" x+3y’ a+b’ x+4y?’"

Algebraliq bolshekti payda etiwshi hariplerdin ornina olardin saykes manislerin qoyip,
zarar ameller orinlanganda onin san ménisi payda boladi.

Maselen, a =3; b =1 bolgandagi % algebraliq boélshektin manisin tabin.
2-3-1 _6 _ 6
3-2-1 1 ’
Bunda a # 2b bolganda algebraliq bolshektin san manisin esaplaw mamkin. Sebebi, bolshek-
tin bolimi 0 ge ten bolmagan manislerdi qabil etedi. Biz bilemiz, bolshektin bolimi 0 ge ten
boliw1 mumkin emes. Belgisizdin qanday da san manisinde algebraliq bolshektin bolimi nolge
aylansa, maniske iye bolmaydi.

Algebraliq bolshekti payda etiwshi haripler us1 bolshektin bolimin ndlge tef bol-
maytugin manislerdi qabil etedi.

2abc
a(a-1)
Sebebi a = 1 ham a = 0 de bolshektin bolimi 0 ge ten boladi. Bul bolsa mumkin emes.

ac + bc anlatpan1 (a + b) - ¢ yamasa ¢ - (a + b) anlatpa menen almastiriw, uliwma
kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigariw dep ataladi.

algebraliq bolshek a =1 hdm a = 0 basqa barliq manislerdi qabil etedi.

ALGEBRALIQ BOLSHEK. BOLSHEKLERDI QISQARTIW
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Yadta saglan!

Algebraliq bolsheklerdi qisqartiwda apiway1 bolshektin tiykargi qasiyetlerinen payda-
laniladu.

A bolshektin alimin ham bélimin 0 ge ten bolmagan sanga kdbeytiw yamasa boliw mimkin

B
% A_’C A_A: B+0, C#0.

C B B:C

Algebraliq bolshektin alimi ham bolimi biragzali yamasa kopagzali bolgani ushin olard:
kobeyme korinisine keltirip alinadi. Bunda bizge biragzalilar, kopagzalilar hdm qisqasha kobey-
tiw formulalar1 temalarinda Giyrengenlerimiz jardem beredi.

Misal

1-masal: 6_28. bolshekti qisqartin.

Bul anlatpanin alimmin ham boéliminin uliwma kobeytiwshisi 2 bolganligi ushin
_ I P
62 337 3a korinistegi natiyjege iye bolamiz.
3a . : .
2-musal: Aa algebraliq bolshekti qisqartin.

Korinip turganinday, bul algebraliq bolshektin alimi1 ham bolimi ushin uliwma kobeytiwshi
a haripten ibarat. Demek, bul anlatpanin alimin ham bolimin a ga bolip jiberiw mumkin.

sa_3
da 4
3-m1sal'ﬂ algebraliq bolshekti qisqartin
" 12a%b g q qisq .
Anlatpanin alimi ham béliminen uliwma kébeytiwshini ajiratip alamiz.
l-4ab _ 1
3a-4ab ~ 3a

3a-3b .
4- I — ) 1.
misa 3a + 3D algebraliq bolshekti qisqartin

3a-3b _ 3(a-b) _a-b
3a+3b ~ 3(@a+b) a+b

5-misal: Lﬁ_SE algebraliq bolshekti qisqartin.

9a+9

5a+5b _ 5(@+b)_ 5

9a+9% = 9(@+hb) 9




6-misal: 22+2b algebraliq bolshekti qisqartin.
a

2 _ b2
2a+2b , AT . N .
PO anlatpanin alimi1 ham bolimi ushin uliwma kobeytiwshi a + b dan ibarat.
a —
2a+2b  2(a+b) 2

a’-b> (a—b)(a+b) a-b
3 3

7-musal: —; —Y > algebraliq bolshekti qisqartifi.

X"+ Xy+Yy

X — y° (x—y)(x2+xy+y2)_

X2+ Xy +y? X2+ Xy + y?

- Yadta saqlan!

A
Eger B bolshektin alimi1 yamasa bolimindegi belgi qarama-qarsi belgige 6zgertirilse,

onda berilgen bolshekke qarama-qars1 bolshek payda boladi: % ga qarama-qarst Y

A
yamasa —

Demek, —A = _A yamasa A = _A tenlik orinlz.
B B B B

Misal
8-misal. _—1= —E
6 6
9-misal _:SL algebralig bolshekti gisgartin
* 3a+3b g q 9159 ’

—3a—3b:—3(a+b):‘_3:_§:—1
3a+3b  3(a+b) 3 3

SHINIGIWLAR

ALGEBRALIQ BOLSHEK. BOLSHEKLERDI QISQARTIW

1. Berilgen anlatpalardin arasinan algebraliq bolsheklerdi aniglan.

4a 1 7a+5 1 1 2% — b
D7+7 21 Stz ) 2+
4 1 1 2a—-1 a 7c
N5+ DAy Navxi™s 8 —

45+ %




3-BAP. ALGEBRALIQ BOLSHEKLER

Anltpanin manisin tabin.

1) 22_ 1, egera=1;-1;—4; 6; 100 bolsa.

3X-7 VPP PP
2) D+ 5 Cer x=-1;2;-0,2; 0; 2,1 bolsa.
2
3) K+a ,egerk=13;1,5;5; 10 bolsa.
2k -4
4) d+3 + 2d ,egerd=4;2,5;5; 2 bolsa.
2d d-3
2_
5) w, eger X =1;y = 0 bolsa.
X2+1

2 _
6) %, egera =2;b =1 bolsa.

Kesteni toltirin.

a -6 -4 -3 =08 0 1 4 1,5
a4

a+?2

Belgisizdin ornina ganday sandi qoyganimizda berilgen algebraliq bolshek maniske iye
bolmaydi?

a 5 Sa—1
D3izg %= 3 %

3 2a+1 1., 2
Navi )a(a+1)_5 7T a 2

Berilgenlerden paydalanip algebraliq bolshek payda etin.
1) Alim1 2x hdm y lardin ayirmasi, bolimi bolsa olardin qosindisinan ibarat.

2) Alim1 @ ham b sanlarinin kobeymesi, bolimi a hdm b nin eki eselengen qosindisinan ibarat.

Bolshekti qisqartin.
=35 -91 77 -125
D5 2) 339 37 Y175
Algebraliq bolsheklerdi qisqartin. (7 — 8)
9 43
& )& 3) 15a 4) 35ab
a a* 25a? 57ac
a’ 4x%y a’ b 36a° b’
5) — 6 7 8) ———
) 3a° ) 6xy? ) a’b® ) 54a? b3



10.

11.

12.

13.

12ab 16ac? —18xy3 -5m®n
1) — 2) 3)—— 5=
15ac 4a3c 12x%y —-10n
24abc 14p3 35ab’ 15kt®
5) 0 1ra U B¢
36ac 21p%q 41a*b 3k3t
Bolshektin bolimin 6a*b? korinisine keltirin.
a 2ab? 5b
1) — 2 3
) 3ab ) a?b ) 15ab*
7ab 0,5ab —abc
4 5) —— 6
) 4a3 h? ) ab? ) a’b
Algebraliq bolshektin bolimin:
1) aZ__ab bolsa, @* — b? korinisine keltirin.
2) ; Ty bolsa, (X + y)? koérinisine keltirin.
2a 3 e .
3) =1 bolsa, x* — 1 korinisine keltirin.
4) — L -— bolsa, m® + n® korinisine keltirin.
m<—mn +n
Bolshek — racional anlatpalardi apiwayilastirin.
a7 + a5 X7 + X9 b7 _ blO m6 _ m4
Dava 2% 3 p—hr D mrrme
X—2y 6k —t)? - (=c-d)? (p-q)?
A Bl W A A N .
%) 2y — X ) 3t-3k ) c+d ) (9-p)?
Bolshekti qisqartin.
— 2 — -
1) 2(x-y) 9 2a(a + b) 3) 7(x—-Y) 2) a-b 4
3(x-y) (@ +b)’ 3(y-x) (a-b)
c—d 3a+3b 13ab 8a+ 12b
2 6 e Lo
(d-c)® 5a + 5b a’h-ab 10a + 15b
ac—cd 4m2—mn 3ac + 4bc 5y - 35
R 10) —— )y —— 12) = ——
%) bc - cd 0 4mn — n? ) 3ad + 4hd ) y?2—49
Algebraliq bolshektin manisin tabin.
a’ + 4a’ _ 3m° — 4m* _
) T g egera= 2 bolsa. 2) AP AmZ S8 M= —2 bolsa.
2a° + 12a’ _ 12m° - 20m* 1
) el eeeras 1,6 bolsa. 4) AP _Emz > Sgerm = —17 bolsa.

ALGEBRALIQ BOLSHEK. BOLSHEKLERDI QISQARTIW
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14. Algebraliq bolshekti qisqartin.

- _ _ 72 2 _ 742
X (a-2b) 9 3x — 36 3) 16 -z 2) 7c?-7d
y (2b-a) 12y — xy 22-8 d?-2dc +c?
6u(u —v) 6 5a — 15a2 7 9-9z i (2a - 4b)?
u*(v—u) 60a% - 20a (z2-2z+1) 4 (a? - 4b?)

15. Bolshek — racional anlatpalardi apiwayilastirin.

18x — 3x2 8a-40 4 - b? (3a + 6b)?
1) g —z8x 2) 15 -3a ) To-s5p 4) Sa+10b
az + bz —at-bt X2+ 6x+9
) —hr=ht ) —7+x

ALGEBRALIQ BOLSHEKLERDI
ULIWMA BOLIMGE KELTIRIW

% ham 2—30 bolsheklerdi uliwma bolimge keltirin.

Bul bolsheklerdin bolimleri ushin EKUE (16, 20) = 80 tabiladi. Tabilgan EKUE berilgen
bolshekler ushin uliwma bolim boladi.
Demek:

-5 _.5 ham

3-4 _ 12 L5 .12
.45 R0 Juwabr: ha

4-5-4 80 80 "M g0

Bul usil bolshektin tiykarg1r qésiyetine boysinadi. Yagniy apiwayr bolshektin alimi
ham bolimin nélden 6zgeshe birdey sanga kobeytiw yamasa boliw miumkin. Bunda onin
manisi 6zgermeydi.

B Yadta saglan!

Apiway1 bolsheklerdi uliwma bolimge keltiriw qagiydasi algebraliq bolshekler ushin da
ormli. Algebraliq bolsheklerdi uliwma bolimge keltiriw ushin:

1) berilgen bolsheklerdin uliwma bolimin tabiw;

2) harbir bolshek ushin qosimsha kébeytiwshini tabiw;

3) harbir bolshektin alimin onin qosimsha kdbeytiwshisine kobeytiw;

4) harbir bolshekti tabilgan alim1 ham uliwma bolimi menen jaziw kerek.

Algebraliq bolsheklerdin uliwma bolimi sol bolsheklerdin béliminin en kishi uliwma
eseligi. Bul bolsa berilgen algebraliq bolsheklerdin boliminin harbirine boliniwshi 0 den
ozgeshe putin koefficientli kopagzali.




Misal

1-misal. E; algebraliq bolsheklerdi uliwma bolimge keltirin.

Berilgen algebraliq bolshekler ushin aniglangan uliwma bolim harbir bolshektin boli-
mine boliniwi (harbir bolinbe 0 den 6zgeshe pttin koefficientli biragzali yamasa kopagzalidan
ibarat boliw1) kerek. Berilgen algebraliq bolsheklerdin uliwma bolimi 15ab bolip, oni bi-
rinshi bolshek bdlimine bolgenimizde 3a, ekinshi bolshektin bolimine bolgenimizde bolsa
1 payda boladi. Demek, bul eki bolshekti uliwma boélimge keltiriw ushin birinshi bélshektin
alimin ham bdlimin 3a ga, ekinshisin bolsa 1 ge kobeytiw jetkilikli.

2a-3a 6a® 1
= ham
5b - 3a 15ab 15ab

7

1
2- I : :
fisa 12ab?c ° 4a?bc®’ 24ab’c?

algebraliq bolsheklerdi uliwma bolimge keltirin.

12, 4 ham 24 sanlart ushin BUUB 24 sammif 6zi. Ush bolshektin bolimleri abc
kobeymeden ibarat bolip @; b hdm c lar tirli natural korsetkishli dareje korsetkishlerine iye
bolgani ushin olardin harbirine ab®c?® bolinedi. Demek, bul algebraliq bolshekler ushin uliwma
bolim 24a?b®c® eken. Bul biragzalini harbir bolshektin bolimine bolip, onin alimin ham
bolimin kobeytiwimiz kerek bolgan anlatpaga iye bolamiz.

1-bolshektin alimm ham bolimin 24a%b3c® : 12ab’c = 2abc ga kobeytemiz.

5-2abc _ 10abc
12ab’c - 2abc ~ 24a?b3cd’

2-bolshektin alimm ham boélimin 24a2b3c® : 4a’bc® = 6b? ga kobeytemiz.
7-6b%  42p*
4a?bc? - 6b?  24a?b’c®

3-bolshektin alimin ham bolimin 24a%b®c® : 24ab%c? = ac ga kobeytemiz.

l-ac ac
24ab3%c?-ac  24a’hcd

2 5

Smisal =2 B @vab 0 ab+ D

algebraliq bolsheklerdi uliwma bdlimge
keltirin.
Ust bolsheklerdin bolimlerin kobeytiwshilerge jiklep alamiz.

1 1 _ 2 2 _ 5 5

(a + b)? (a+b)a+b)  a*+ab a@+b) ~  ab+b? b@+h)

Bul bolsheklerdin bolimine itibar bersek, harbirinde (a + b) bar. Harbirindegi artigsha

anlatpani 6zinen basqga bolsheklerdin alimi ham boélimine kobeytip shigiw menen uliwma
bolimge keltiriw mumkin.

ALGEBRALIQ BOLSHEKLERD!I ULIWMA BOLIMGE KELTIRIW
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1-bolshektin alimm ham bélimin ab ga kobeytemiz.

1-ab __ab :
(a+b)(a+b)-ab) ab(a+b)?’

2-bolshektin alimin ham bélimin b(a + b) ga kobeytemiz.

2-b(a+b) _ 2ab+2b* .
a(@a+b) -b(a+b) ab(a+b)’

3-bolshektin alimm ham bolimin a(a + b) ga kobeytemiz.

5.-a(@+b) _ 5a’?+5ab
b(a+b)-a@a+b) ab(a+hb)? -

SHINIGIWLAR

Uliwma bolimge keltirin. (1 — 8)

3 . 5 4 9 8 11
1) — ham = 2) — hdam — 3) — ham 4) — ham
) 4 6 ) 7 14 ) 33 ) 25
1) 2 ham 2 2) 2 ham 2 3) = ham ) 2 ham L
b a a 4 2a 3a
1
pt, 2 5 L 5 T ganm> 4) @ ham =
2X  3X 6x2 2x 3y 6xy a b
1) ab’ b i a 2) a2 , 14 3) 2X ; 3x 4) 5¢c , 3d
2a 3b a a’h ab?® 3a 4a
a b 4 4 4 5
1) V’ X_y 2) ] x_y 3) 3X4 ' 5y3 ! 15X3y4
1 2 a b 31 a b
1 15 7 a 1 3 2 1 3
1) PV 2) P T 3) _2)_1_3
y 45xy 3b ab 4a ke 12kt t
0 1 a’+b’ 2) a-b 5 2
5a’ " 15ab’ 20a*b? ' 8ab® ' 5a’b
a b ab b 1 5

a-2b a+2b a%-4b?

4)

2a%’ 6a’b ' 12a°b?




X y 2)a b

1)

2a-2b’'3a-3b 4a-8b ' 5a—10b
a+b a-b a+b a-b
3 , 4)2*D a-b
) a® ' b’ ) a’h ' ab?
3b 4h  12b? 1 1
10*¢1 ) 1 2 i)
)b—2 b+2 b?-4 )x2—6x+9 x? +6X+9
1 1 1
3) 5x 8x 4x 2)

x2—49' x—7 x+7 a+l a+2 a+3

ALGEBRALIQ BOLSHEKLERDI
QOSIW HAM ALIW

- Yadta saglan!

Algebraliq bolsheklerdi qositw ham aliw dpiway1 bolsheklerdi qosiw hdm aliw siyaqli
ormlanadi. Ayirmashiligl: apiwayr bolsheklerdin bolimi natural sanlar, algebraliq bolshek-
lerdin bolimi bolsa kopagzalilar.

Qosindisin (yamasa ayirmasin) tabiw kerek bolgan algebraliq bolshekler birdey
bolimge iye bolsa, olardi sol bolshektin bolimin 6zgertpey, alimin qosiw (yamasa aliw)

jetkilikli.
k,p_ktp  k_p_k-p
m m m m m m
Tenlikler m# 0 bolgan galegen algebraliq bolshekler ushin orinli. =
<
>
Misal T
=
a b Z
l-musal. 2= hdm — bolsheklerdi qosih. & 42— 8+DP =
2c 2c 2c 2c 2 _
a
o
2b  3a- -
2-msal. + + bolsheklerdi qosin. M
X+y X+y X4y -
W
5a 2b 3a-b b5a+2b+3a-b 8a+b ‘O
+ + = = ©
X+y X+y X+Y X+Yy X+Yy o
<
a® 2ab . b er
3-musal. X X bolsheklerdin qosindisin tabin. L
a-3b a-3b a-3b O
<




a’ L 2ab b> a’+2ab+b® (a+b)’
a-3b a-3b a-3b a-3b a-3b

4-misal. El ham 2 bolsheklerdin ayirmasin tabin. 5 252 3

7a 7a 7a 7a: 7a 7Ta

5-musal. OX ham 4 bolsheklerdin ayirmasin tabin.
2x-1 2x-1

5x 4  5x-4
2x-1 2x-1 2x-1

Bolimleri har tarli algebraliq bolsheklerdi qosiw (yamasa aliw) ushin olardi birdey
bolimge iye algebraliq bolshek korinisine keltiriw ham birdey bolimge iye algebraliq
bolsheklerdi qosiw (yamasa aliw)dagi styaqli &meller orinlanada.

. 1 . : ,
>— ham —— bolsheklerdi qosin.

2a’b Gab
Berilgen bolshekler ushin uliwma bolim 6a%b? tan ibarat boladi.

6-misal.

1+1_3b+a_a+3b
2a2b  6ab?> 6a’b?> 6a’h? 6a’b?

a+7 b-7

7-msal. Z+ab | ab+ b2

gosindini esaplan.

Bul bolsheklerdin bolimin kébeytiwshilerge jiklep alamiz.
a?+ab=a(a+bh); ab+b?>=b(a+bh).

Bulard: salistirip, uliwma bolim ab(a + b) ekenligin aniqlaymiz.

a+7 b-7 a+7 b-7 b(a+7)+a(b-7) ab+7b+ab-7a

Bul bolsheklerdin uliwma boélimin tabiw ushin daslep olardin bdlimindegi kdpagzalilardi
kobeytiwshilerge jiklep alamiz.

a®-2a’b=a-a-(a-2b); a’b-2ab’=a-b-(a-2b).

o Demek: — + > = + =

- a“+ab ab+b° a(a+b) b(a+b) ab(a+Db) ab(a+Db)
A4

% _7b-7a+2ab

O ab(a+b)

m

9

< 8-muisal. 431a —_ 32 ham 2a —3b > bolsheklerdin ayirmasin tabif.
- a’—-2a‘b a’h-2ab

E

<

(ol

<

(aa)]

™




Demek, uliwma bolim ab (a — 2b) eken.
4a-3b  a-3b _ (4a-3b)b (a-3b)a _4ab-3b°-a*+3ab _7ab-a’-3b’
a®-2a’h a’h-2b*> a’b(a—2b) a’b(a—2b) a’b(a—2b) a’b—2a’b?
Qosiw yamasa aliwdan payda bolgan natiyjeni apiwayilastirin!
SHINIGIWLAR
Amellerdi ormnlan. (1 —5)
2 3 2 3 7a 9a
i ——= Sts
! 1)a a 2)a a 3)b5+b5
a_b a,c 1 45
2 V33 25+ 9%t
3 _5 2 _1 13
4) 4a  8a 5) 3a 4a 12¢ 15c
a_c a_b _1
3. 1) . 2) =6 3)a a
a X a
4)2+7 5)13—? 6)—3a+T
a__¢. 1,1 a_c4+b -
4 D1 Aata 3p -C* 3 =
=
3.4 5 6 1 1 =<
Di-g*a %) bt %) b " e -
=
2 .3 .4 7._38 b2, b o
> 1)ab Tac T he 2)ab b? 3) PUP o
o
1.2 5_a 4+ b 6)—2 _4+_D i
4n e )m3n mn )a+b a+b =
T
Amellerdi ormnlan. (6 — 9) 5
o
1 1 1 9 O
. + + + 2 N
61 4a’h®  6a'h? 3ab 2) a’ =
(o'
b, b, b 2 i
act @ Tac Vap Tarb 2




3-BAP. ALGEBRALIQ BOLSHEKLER

7. 1)i+ 1.1

Xy Xy

6 5

3) a+1 a

) 3 2
a’+a ab+b

3x+2y+ 1 + 2

D=y Xy Ry

5) sa+3 7
a’—4a+4 a-2

7 1 1
x?—10x+25  (x+5)?

a+1

9. la- )

+2

c-11 c+7
3) 2-16 c2-4c

4 3
) 3a-1) * AE-1m)

10*. Amellerdi orinlaf.

6 7

6) a-3 a+3

a a
8)a-Ira—l-I-a+1

2Xx+3 7

2) X2—49  x—7

1 1
4) X(x+9)  x(x-9)

a-b a+b

6) a+b a-b

1) 2 N 2 8x + 10 2) 5 a-1 _a2—7a
4x + 5 4x -5  16x2-25 a+3 a*-3a+9 a*+27
4 2a-3 2a°-4a+5
3) a-2 a@+2a+d  2-8
1 1

4)a2+3a+2+612+5a+6

52 2
a’-4a+3 a’-8a+15

a?—(b-c)> , b>’-(a-c)?

O @vor—br T @rbr-c

1 1

c2—(a-b)?
(b+c)-a’
1

Naha-9 b-am-0  €-ac-D)



ALGEBRALIQ BOLSHEKLERDI
KOBEYTIW HAM BOLIW

- Yadta saglan!

Algebraliq bolsheklerdi kobeytiw ham boliw de 4piway1 bolsheklerdi kobeytiw ham
boliw gagiydalar1 siyaqli amelge asiriladi
k p_k-p
mn mn

P

k
n m

k n_kn
m p m-p

tenlikler n, m # 0 bolgan gqalegen algebraliq bolshekler ushin orinli

Misal

2a ., 9b* S g
1-misal. a3 ham 4—a2bolsheklerd1 kobeytin.
2a 9b® 2a9%°® 18ab’

l-usil: —- 5= == ;
3b 4a° 3bda” 12ab

Niétiyjeni qisqartamiz: ~ 18ab’ _ 18ab” : 6ab _ 3
12a’h 12a’b:6ab 2a

2-usil: Algebraliq bolsheklerdi kobeytiwden aldin, imkaniyati bolsa, birinshi bolshektin
alim1 ham bolimindegi anlatpalardi ekinshi boélshektin alimi ham bolimindegi anlatpalar menen
qisqartiw mumkin.

2w #b7 30
BY %' 2a
3
2-musal. % 34c kébeymeni tabin.

17a** 36a%

12ab’c  34c _ 2b*%c’
17a** 36a’h 3a®

7 5
3-musal. ZZbG ham E) racional anlatpalardi kobeytin.
a

a’ _ 24h°
28b° a°

. . ba .
endi qisqartamiz ham P n1 payda etemiz.

2 3,,2
4-miasal. X2 34 ham Xy
Xy 2y —xy

algebraliq bolsheklerdi kobeytin.

Kobeymeni esaplawdan aldin bolshektin alimin ham bdlimin kobeytiwshilerge jiklep
alamiz.

(X =4)-x°y*  (x=2)-(x+2)-x-y? Endi bolshek
X2y3-(2y—xy)_ Xzyg-y-(Z—X) ndi1 bolshekti qisqartamiz.

ALGEBRALIQ BOLSHEKLERDI KOBEYTIW HAM BOLIW




3-BAP. ALGEBRALIQ BOLSHEKLER

1.

(x—2)~(x+2)-x3~y2=—(x+2)-x X(x+2)

= 2

x2y*-y-(2-x) y.oy oy

2x+x2.x+1‘x—1
1-x> x+2 X

5-misal. Kobeymeni ormlan.

2x+x° x+1 x-1_ X(2+x)-(x+1)-(x-1) _ X(2+x)-(x+1)-(x-1)
1-x* x+2 X (1=x)-(1+x)-(x+2)-x  —(x=1)-(1+x)-(x+2)-X

Endi qisqartamiz.
X(2+x)-(x+1)-(x—1) _
—(x-1)-(1+x)-(x+2)-x

6-musal. M t1 4n*—12nm+9m* ga kobeytin.
9m® —4n

3m+2n  4n’-12nm+9m*

3m+2n ) )
-(4n° =12nm+9m°) = .
7 ) o9m?* —4n? 1

9m? —4n

_ (3m+2n)-(4n* —12nm +9m?)
9m’ —4n’

Endi bolshektin alim1 hdm bolimlerin kobeytiwshilerge jikleymiz.

(3m=+2n)-(4n’ —12nm+9m?) _ (3m+2n)-(2n-3m)° _ (3m+2n)-(2n—3m)’

om? — 4n? (3m-2n)-(3m+2n)  —(2n—3m)-(3m+2n)

Endi bolshekti qisqartamiz.

(3m+2n)-(2n-3m)*  (2n-3m)
—(2n-3m)-(3m+2n) -1 =—(2n-3m)=3m-2n

SHINIGIWLAR

Kobeytiwdi ormlan. (1 — 6)

R ) 45 49 5325
42 38 77 54 55 72

41660 ) ga. 1L 50.52
23 100 12 55
)b 6a ) 12¢ A’ ) 3x2




X2 4x 2'bz
8x® x+4 a’

9c® 10b* a’h

_— 8) —.c“d
5b® 99c¢’ ) c’d
9a% 4b? 24a’ b*
10) == . —_ 1) &2
)2b3 27a° ) b® 8a*
X+Y
3 1) —=(x- 2) ——-(a+b
) 2L () ) 22 (a+b)

7x—T7y 10x+10y
5Xx+5y 49x-49y

a a)ld b b 48
. — 4. == — = .=
4 1)(7+8j a 2) (12 12) b?

4)(2_1} 36mn
9n 4m) (4m-3n)

X+3.y+3 ab . x+4
> 1)y+3 x2-9 2)x2—16 a*b?
5mn m-n ab + b? b
4) mZ—nZ 10mn 5) 15 a+Db
6) X2—4y> 2y 7 AX-y 1
10 X+ 2y ) 4x (Ax-y)(4x +y)
a-b 3b® a+b as
8) b* aZ—Dp? 9 a  a’+2ab+Db?

5(a+b) . 9(a-b)*
6 D3a+b) To@-by

a?—10ab + 25b? . a? + 10ab + 25b?

2) a+5b a->5b

mi—-n® mé+nd mn
m+n m-n m*+m?n?+n*

3)

6) —-

4m?

21x%y

12
) 81

n

n '16m

_3
7X3y2

3) ——(a+b)

a+b

a b
ol

- 2ab
a? +b?

.a-71

2
3 o7

4¢3

ALGEBRALIQ BOLSHEKLERDI KOBEYTIW HAM BOLIW




3-BAP. ALGEBRALIQ BOLSHEKLER

8-misal. ﬂ‘l : a_): boliwdi orinlan.
4b* 2b

3 2

a’ a'x _ax’ 2b°  «x
4p* 2b°  4b* a’x  2a’h

a’-b®> a+b

: boliwdi orinlan.
a’h* —a'v® a®?

9-muisal.

a’-b®> a+b_(a-b)@a+b) a®* (a+b) = 1
a’b*—-a*n® a’? ad’(b-a) a+b ab(a+b) ab

3 2 2
10-musal. 32+y : y :—6y+9
2y° -6y 2y(y* -6y +9)

Harbir bolshektin alimin ham bolimin kébeyme korinisinde jazip alamiz.

( 3+y ]3( (y+3)° Jzz( 3+y ]3_ (y+3)’ 2
2y?-6y) \2y(y-3)*) (2y(y-3)) (2y(y-3)

endi dareje gasiyetinen paydalanip qawsirmalardi ashamiz.

[ 3+y ]{ (y+3) ] B+y) . (y+3)

2y(y-3)) | 2y(y-3)") 8y'(y-3) 4y*(y-3)°

_ (3+ y)3 _4y2(y—3)4

8y'(y-3)" (y+3)
Endi qisqartiwlard1 orinlaymiz.

(3+y) 4y’(y-3)' y-3
8y3(y—3)3 (y+3)4 2y(y+3)




SHINIGIWLAR

Algebraliq bolsheklerdi bolin (1-5).

1)1:E 2)3:R
10 5 b a
a’ a’ 3a_9a’
5) —— 6) —:——
) b" b° ) 5b  25b?
a-5 a-5 4a° Y 57
1) 5 : o 2) (W} :[—
a-8 (a-8)° 15xy
DRe X bg) 5) 30x2y° :
8a , , m®n _m’n
7)5.(:1) 8) 5 e
3 (i_gj_a2+ab+b2
b2 a?) 3ab
1
( —zJ %)
b? i S 4+p° a2+b2
a+b ab

x+4 X+3 X
1 6a+9 a-3
)¥+6a+9 “a+3

4a? — 12ab + 9b?

X — 3 X— 4) (x+3+x+4j
-4 x-3

_ 10a-15b

3) —4a7+ 12ab + 9072

ax—-b* a*-b?

5)

2a% + 3ab

ay+by ° xy
7) -2X* X2 =4
3X+3 " 3x2+6x+3

a a
3) ab:—
) b b?
- 7m _49m® 8) abc: 2
8n ~ 64n°
3) 30ab:@
7cd
a6b7 aSbll
R
2
2) a2 36 a-6
a--9 a+3

a+l 1

8 :

)a3+a2+a a‘—a

2) a?-4a+4 (a-2)°
a’+da+4 " (a+2)

-b?>  5a+5b
DTz iy

a-b a-b

6) 75 1ap
%) -b®  ad+b? | 7a?-7b?
a’—ab+b*> a?+ab+b*>" T7ab

ALGEBRALIQ BOLSHEKLERDI KOBEYTIW HAM BOLIW




3-BAP. ALGEBRALIQ BOLSHEKLER

7*.

8*.

1) 2x+3y  2Xx=3y\, (2X-3y  2x+3y
(2x—3y 2x+3y)'(2x+3y 2x—3y>

2) ox+4y  O5x-4y \ x-4y  Sx+4y
(5x—4y 5x + 4y ) (5x+4y 5x — 4y )

Esaplan.
o(1-3) (-3) (-4) - ()

2)(1-11?) (1-%) (1-&) (1-%)

3)12-22+32-4%2+ ... + 9921002

D ey M Wy Rl T

5)321-1+521-1 771 -1

1 1
) H o il HASR R 177y

1 1 1 1
Ngate- 1 71+t To-1

Tenlikti tekserin.

1 2 4 8 16

1
1)1—x+1+x T TTre T TTexE 1o®

1 1 1 _
J@-ba-c) b-ob-2a) c-a)c-bh °

=a+b+c

a+tb _  b+c , a+tc . abc
3)( c Ta b +3) ab +bc +ac

Eger abc =1 bolsa, (—g - bc) (—4 - ac) (—2 - ab) nin manisin tabin.

b



JOYBARLAW JUMISI

1-tapsirma
Eki kompaniya, is haq1 téleytugin 6zinin shkalasin usinis qildi.
A kompaniyasi: baslangish ayliq is haqi = 900 000, ayliq 6siwi = 50 000.
B kompaniyasi: baslangish ayliq is haqi = 750 000, ayliq 6siwi = 60 000.

1) 2022-j1l yanvar ayman Ali A kompaniyasinda, Axmet bolsa B kompaniyasinda isley
basladi.
Ali ham Axmettin ayliq is haqilar1 qashan birdey bolad1? Ush usildan paydalanip esaplan.

2) Qayst is haqt shkalasi jagsiraq?

2-tapsirma

C ham D kompaniyalari birdey lawazim ushin basqa is haqi shkalasin usinis qildi:

C kompaniyasi: baslangish ayliq is haqi = 500 000.

Sonnan son, harbir ay ushin ayliq is haqi aldingi ay ushin ayliq is haqidan 10% kop
boladi.

D kompaniyasi: baslangish ayliq is haqi = 300 000.
Sonnan son, harbir ay ushin ayliq is haqi alding1 ay ushin ayliq is haqisinan 15% kop boladi.

1) Aziz ham Adil bir aydin ishinde saykes C ham D kompaniyalarinda isley basladu.
Neshe aydan keyin Adildin ayliq is haqis1 Azizdikinen kop boladi?

2) Qaysi1 shartnamada is haqi shkalasi jaqsiraq?

3-tapsirma

Kompaniya déramatl jilliq is haqr mugdarin asirtwdi usinis etti. Kestede jumisshinin n jil
islegennen keyin algan uliwma is haqi korsetilgen.

Jillar sani, n 3 4 5 6 7
Alingan uliwma is haqi 28 080 39 360 51 600 64 800 78 960

1) Kestege tiykarlanip is haqi shkalas1 haqqinda tiyisli esap-kitaplardi jazin.
2) Tiyisli grafik usildan paydalanip esap-kitabinizdi tasindirin. Is haqi shkalasin diagrammada
toliq suwretlep berin.

JOYBARLAW JUMISI
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TENLEME HAM ONIN SHESHIMI
[Eske tusiremiz]

1)5x+10=25 2) 120 + 10x = 250 3) 1080 : x =540
5x=25-10 10x =250 -120 x=1080 : 540
5x =15 10x =130 X=2
x=15:5 x=130:10
x=3 x=13

- Yadta saqlan!

Harip penen belgilengen belgisiz sand1 6z ishine algan tenlik tenleme dep ataladi.
Belgisiz san tenlemenin belgisizi (6zgeriwshisi) dep ataladi.

Adette belgisizler (6zgeriwshiler) latin alipbesinin haripleri menen belgilenedi.
1-misal. 4x — 15 = x + 15 — belgisiz san X, qashan duris tenlikke aylanadi: x = 10.

2-misal. a - 173 = 1730 - belgisiz san a, qashan duris tenlikke aylanadi: a = 10.
3-musal. 435 — 3y = -3y - belgisiz san y, heshqashan duris tenlikke aylanbaydi.

Tenlemenin sheshimi dep belgisizdin tenlemeni duris tenlikke aylandiratugin manisine
aytiladi.

4-misal. 5X = 20 — tefileme bir sheshimge iye. Tenlemenin sheshimi 4 sani.

5-misal. 4x — 15 = x + 15 tenleme bir sheshimge iye. Tenlemenin sheshimi 10 sani.

Tenlemeni sheshiw — onin barliq sheshimlerin tabiw yaki sheshimi joqligin kérsetiw
degendi anlatadi.

Son, tenlemenin sheshimi ekenligin biliw ushin tenlemedegi 6zgeriwshinin ornina
ont qoyiwiniz ham duris tenlikke erisiwiniz kerek.

6-misal. Teflemeni sheshpesten sanlardan qays1 biri onin sheshimi ekenligin aniqlan:
-3(x+3)=4x+5

1) -2 2)0 31 4)2

Sonday birdey sheshimge iye bolgan tenlemeler ten kushli tenlemeler dep ataladi

Sheshimge iye bolmagan tenlemeler de ten kushli tenlemeler esaplanadi.
7-misal. X + 5 =X ham 3x = 3(x + 1) = 0.

=

T

SHINIGIWLAR T

()

1. 5 sani qaysi tenlemenin sheshimi boladi? ;
1)4x+1=21 2) (x-2)+(x+2)=15 )

>

3)2(5x—-4)=8x+2 4)3x-4=10 <C

T

2. —2; —1;0;2; 3 sanlarinan qays1 biri tomendegi tenlemelerdin sheshimi boladi? HEJ
1) 2x + 10 =10 - 3x 2) X+ (x+8)=6 =

-

)x-x-8)+5=4(x+1)+1 4)(x-2)+(x+2)+7=3x+5




4-BAP. SiZIQLI TENLEMELER

10.

11.

12.

13*.

14*.

15%.

1; —1;7; =7 sanlar1 X + (X — 7) = 7 tenilemenin sheshimi bolad1 ma?

1;—1; 7; =7 sanlar1 X + (5x — 35) = 7 tenlemenin sheshimi boladi ma?

15; — 8; 1 ham 0 sanlarinin qaysi biri X + (X + 5) — (X + 8) — (X — 3) = 0 tenlemenin sheshimi

boladi?

15; — 8; 1 ham 0 sanlarinin qaysi biri X + (X + 7) — (X + 8) — (X — 2) = 0 tenlemenin sheshimi

bolad1?

2,4 ham — 2,4 sanlarinin qaysi biri 24X = 57,6 teflemenin sheshimi boladi1?

1) Qélegen san 5 (2x —3) =2 (x + 1) + 8x — 17 tenilemenin sheshimi boliwin;

2) y =y — 11 tenleme sheshimge iye bolmawin korsetin.

Tenlemeler sheshimge iye boladi ma?

1)5x+2=5x+9 )Ty =y 3)x-20=20-x  4)x+4=4+x

Tenlemeler ten kushli boladi ma?

14 (x—8)=16hamx-8=4 2) 11x=4hamllx-4=0
3X
3)T=9hém3x=36 4)7x=7 (X-1) ham 2x =5x -3 (X - 2)
5 san1 gays1 tenlemenin sheshimi boladi?
1_21 X -
1) ax+1 =2 2)(€—2)+(x+2)—15
3)2(5x—-4)=8x+24 4)3x-45=15

—2;—1; 0; 2; 3 sanlarinan qaysi biri tdmendegi tenlemelerdin sheshimi boladi.

1)2x+17—0:10—3x 2) 5+ (x+8)=6

)x-(X-8)+5=4(x+1)+1 4) (3x—i)+(x+2)+l:

2 5 5

% y+ % =y- % y-— 1—6;" tenleme sheshimge iye emesligin korsetin.

Tenlemeler sheshimge iye boladi ma?

1 5 _ 2 —
1)5—x+7—5x—7 2) 7y = -9y

4 — 1 —
3)5—x—20—20—€x 4)4x+1+x=4+5x

Tenlemeler ten kushli boladi ma?

X
1)4(—3—8):16hémx—25:11 2) 1,1x =4 ham 11x - 40 = 0

3)?=21 him03x- =10 4)54x=27 (2(~2) him 4=

2" 2

3x+5

X=75x-3(x-2)



BIR BELGISIZLI
SiziQLi TENLEMELER

- ax = b kérinisindegi tenleme

ax = b koérinisindegi tenleme bir belgisizli siziqli tenleme dep ataladi.
Bunda x — belgisiz, a ham b — qalegen sanlar.

1) 4x+1=21 2) (x=2) + (x +2) = 15
3) 2(5% — 4) = 8x + 2 4)3x-4=10

Bul berilgen tenlemeler, bir belgisizli s1zigh tenlemeler. Olar dpiwayilastirilgan,
ax = b koriniske iye boladi.

Teflemeni sheshiw ushin onin eki tarepin de a # 0 ge bolip, x = 2_ n1 payda etemiz.
Eger ax = b sizigh tenlemede:

1) a # 0 bolsa, tenleme tek bir sheshimge iye;

2) a=0, b+#0 bolsa, tehleme sheshimge iye bolmaydi, sebebi 0-x=b duris tenlik bola
almaydi;

3) a=0, b =0 bolsa, onda x tin harqanday manisinde tenlemenin sheshimi boladi, sebebi

0-x =0 tenlik x tin galegen manisinde duris

Solay etip, bir belgisizli s1zigl tenlemeler sheshimlerinin sanina garap tsh turli boladi:
1. Bir sheshimge iye;

2. Sheshimge iye emes.

3. Sheksiz kop sheshimge iye;

Misal

1-musal. 3(x — 2) = 12 tefleme X = 6 sheshimge iye, sebebi apiwayilastiriwdan son tenleme
3x = 18 koriniste boladu.

2-misal. X + 5 = X tenleme sheshimge iye emes, sebebi 0 - X = — 5 korinistegi naduris
tenlik kelip shigadi. Bunday jagdaylarda tenleme sheshimge iye bolmaydi.

3-musal. 2(x — 1) = 2(x — 7) + 12 tenlemenin sheshimlerinin san1 sheksiz kop, sebebi
tenleme 0 - X = 0 korinisinde boladi. Yagniy X tin galegen manislerinde bul tenlik duris boladi.

SHINIGIWLAR
1. Tenlemelerden qaysilari sizigl tenleme boladi?

1)5x =7 2)0,7x~5=0 3)%=2x

4)0,3)x=1,(2) 5) -5,8 =4,4x 6) 4x=1

2. Tenlemenin sheshimin tabin.
1) 5x =20 2) 6x =72 3)5x=0 4) 9x = 36
5) —10x = 110 6) 5x = —125 7) 11x = 44 8) -6x = —18

BIR BELGISIZLI SiZIQLI TENLEMELER




3. Tenlemeni sheshin.

1)2x=-6 2) 3x=-12 3) 6x =-30 4) 8x =-72
5) -9x = 36 6) —-7x =-14 7)3x=0,3 8) -5x =-1,5
4. Sizigh tenlemeni sheshin.
1, _ _1 1 .,_1 2 ,_2
1)7X—7 2)—5X—§ 3)7—y—7 4)3—X—3—
_ _ _ 1 1 .,_1
5) 8x =-16 6) -17x =0 7)5x——5— 8)1—2x—2—
5. Tenlemenin sheshimin tabin.
1)-15x=-12 2) 0,5x =42 3)2x=7 4) 6x =-9
5) 7x = 15 6)01x=-02  7)0,04x=04 8) 4 x=-7
6. Tenlemenin sheshimin tabif.
1)3x-120=0 2) 11x-2=21 3)9=8+0,1x
4)48-3x=0 5 —x+5=49 6) 0,16x + 0,01 =0,17
7) -15x-9=0 8) -0,9x + 2 = 65 9) 2(x-4)=3(x-1)

7. Bir belgisizli s1ziqli tenleme korinisine keltirin ham sheshimin aniqlan.
1) 47 san1 X tan 19 ga artiq;
2) 75 san1 X tan 15 marte artiq;
3) x san1 76 dan 19 ga kem;
4) x san1 76 dan 19 marte kem;
5) y ham 15 sanlariin qosindisinin eki eselengeni 50 ge ten;
6) y ham 47 sanlariin ayirmasinin besten tort bolegi 64 ke ten;

7) X ham 9 sanlarmin ayirmasinin ush eselengeni X ham 11 sanlarinin qosindisinin eki
eselengenine ten;

8) x saninin ushten bir ham tortten bir boleklerinin qosindisi 14 ke ten.

% 8. Kestedegi “saykeslik” baganasin toltirin.

E Ne Tenleme sheshimi saykeslik
- 1 x+3=19 A X=17 1-F
—

= 2 2x-8=10 B x=-0,25

©

o 3 9x-1=0,8 C x=-10

w

c 1

= 4 5Xx—4=4x-5 D X= 3

L




5 2X=3x-7 E x=1,2
6 Bx+49=x+1 F x=16
7 8x =-2 K x=0,2
8 9x =3 L Xx=-9
_ .7
9 0,5x=-5 M x-1§
10 -0,9x=-0,1 N Xx=-12
11 2X—9=x-9 P x=0,2
12 4(x-1)=5(kx+1) R Xx=9
13 15% — 24 = 10 — 18 S x:%
14 —5x —7x = 8x —46 Z X=273
15 0,5x+ 0,6 =0,7 (@) x=0

- Duris tenliktin gasiyeti

Qasiyettin s6z benen anlatiliwi QEESI.YE.:'[tln.thD’la Misal
koériniste jaziliwi
1. Eger duns tenliktin eki tarepine | Eger a = b bolip, ¢ qalegen 15=15
birdey san qosilsa yaki eki tarepinen san bolsa, onda 15+9=15+9
birdey san alinsa, jane duris tenlik atc=b+c, 15-9=15-9
payda boladi a—c=b-cboladi.
2. Eger dunis tenliktin eki tarepi| Eger a = b bolip, ¢0 bol- 15=15
0 den basga galegen birdey sanga sa,onda a-c=b-c 15-5=15-5
koébeytilse yaki bdlinse, onda jane hama:c=b:c 15:5=15:5
duris tenlik payda boladi. boladi. o
=
Misal 5
Z
3(Bx+2)=42 3(2x+1)=4x+7 =
6X + 3= 4x + 7 o
Ox+6=42 N
—-4x —4X =
-6 -6 7
2Xx+3=17 —
9x = 36 N
-3 -3 2
:9 9 0
2x=4 o
Xx=4 —
22 2 o
o

X=2
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10.

11.

12.

13.

14*,

15*.

SHINIGIWLAR
Sheshimleri 7; —4; 1; —10 bolgan tenlemeler duzin.

Tenlemenin sheshimin tabin.

18 (x-1)=5(x-6) 2)9(x+5)=6(x+9)
3)6(x—-1)=4(x-3) A3X+2)=6(x+7)
52(x+8)=8(x+8) 6)9(x-8)=9(x — 4)
76 (x-4)=2(x-6) 8)2(x+6)=3(x+5)
9)2(x+3)=9(x-3) 10)2 (x=1) =4 (x+ 3)

Tenlemeni sheshin.

1)2x+9=15-x 2) 17-0,3x =23+ 1,7x 3)y—%y=0

4) 14 -x =19 - 11x 5)0,8x + 14 =2 - 1,6x 6) x—4x=0

7)0,5x + 11 =4 - 3x 8)15—x:%x—1

Tenlemeni sheshin.

1) x=-x 2)2,7x-1=54-1 3)1%y+4=—%y+1
- _ 1_3, 1

4)5x-6x=0 5)3x-8=x+6 6)y—T——8+7y

Tenlemeni sheshin.

1) (7x - 24) — 11x = 16 2) 2,1% — (12 + 3x) = X
3) 0,6x — 0,7 = 0,8x 4) 4x -9 =3 (2x-5)
5) 21X + 14 = 7 (x — 4) 6) 6x + 15 =3 (3x + 8)

X tin qalegen manisinde duris tenlik ormlaniwin korsetin.

1) 15— 8x — 17 + 3x = 14x + 20 — 19x — 22 3) ZX;7 +4X4‘3 - 28X2’613
3x -7 +9x+8 _ 51x+26
15 6 30

2)18-4x+43-7x= -20x +54 +9x + 7 4)

Tenleme sheshimlerge iye emesligin korsetin.

x—1 +3x—1 _ 23x=17
5 8 40

1)36+4x=13x+11-9x + 24 3)

17x-6 x+5 _ 4x+3
15 3 5

2)10x—19-7x=6x—-15-4x + 13 + X 4)



TENLEMELERDI SHESHIWDIN
AL-XOREZMIY USILI

- Yadta saglan!

Sizigh tenlemelerdi sheshiw usillart ulli  matematik (“Al-jabr”dan séz basi)
alim Muhammad ibn Muso al-Xorezmiydin “Kitob al- S :
muxtasar fi hisob aljabr val-muqobala” (Al-jabr ham il
val-muqobala esab1 haqqinda qisqasha kitap) shigarmasinda
bayan etilgen.

“Al-jabr” — on agzalardi tiklew, yagniy teris agzalardi
tenlemenin bir boleginen ekinshi bolegine on etip dtkeriwdi;

“Val-muqobala” — tenlemenin eki bdleginen ten
agzalardi taslap jiberiwdi bildirgen.

Al-jabr:
3X, shepke —3x bolip otesen!
—4, sen onga +4 bolip otesen!

Tx-3x=12+4

MY N+ 3x = 9 + Dy Val-muqobala:

shep ham on bolektegi 11x ham —7 ler, sizler
3x=9 menen xoshlasamiz!

1. Sheshimi -3 sanina ten bolgan tenlemelerdi tabin.

1) -3x=1 2)2x 7= -13 3)—;x=—1 4) 5(x - 2) + 1 = 4x

2. Tenleme sheshimi 10 san1 emesligin korsetin.

1) 0,02x = 0,002 2)8,9x + 8,9 = 98,9
3)%=5o 4) X —9x=-90

3. 5;2,1;-8 ham % sanlarinan qaysilar1 5x + 57 = —4x — 15 tefilemenin sheshimi?

4. Sheshimleri: 4; —1; 0 bolgan ax = b koérinistegi tenleme dazin.

TENLEMELERD!I SHESHIWDIN AL-XOREZMIY USILI




5. Berilgen tenlemelerden siziqli tenlemelerdi aniglan ham ondagi a ham b koefficientlerin

aytin.

1)2x=-7 2)8x =1 3)x=9,1 4)0,2x =12

5) Ox = 12 6)3x=0 7)0x=0 8) +- = 4x
6. Usi tenlemeler ten kushli me?

1)3x—4=0ham 3x =4 2) -5x =35 ham x=-7

3)0,1x=9ham x=0,9 4)(x-=2)+(x+4)=0hamx =2

7. Berilgen tenlemeler arasinan X — 2 = 3 — 2X tenlemege ten kushlisin aniglan.
1)2-x=2x-3 2)5(x-2)=5(3-2x)
X—2 _ 3-2x
4~ 4
Oziniz de x — 2 = 3 — 2x tefilemege ten kushli eki tenleme oylap tabin.

3)

4)x—-2x=3-2

8. Sizigh tenlemelerdi sheshin.

1) —5x = 45 2) 24x =8 3)x=28 A —4x=1
1 _ 2 . _8 1

5)—7X——§ 6) 0,5x=-9 7)TX—? 8) —O,GX—?

9) -8x = 0 10)2-=5 11) 3,5% = 2 31—3 12) 1,6x = 0,64

9. Sonday sizigl tenleme duzin, belgisizdin galegen manisinde onin sheshimi bolsin.

10. Tenlemelerdi sheshin ham olar arasinan sheshimge iye bolmaytuginlarin ajiratip jazin.

1)8x=0 2) 0x = =2 3) 3x=1
4)0x=% 5) Ox = 0 6) 0.2x = 0

11. Tenlemeni sheshin.
1)7x-21=0 2)10x+36=0 3)8-x=0
4)15-3x=0 5 9% -1=17 6) -3x +22 =19

12. Sawrette berilgen magliwmatlard: tasindirin.

3(5x-1)=42 35x-1)=4
15x-3 =42 03 13
+3 43 5x-1=14
15x = 45 _ 1+l
;15 :15 5x=15
x=3 5 5

x=3

13. xtin ganday manisinde 8 — 0,1x anlatpanin manisi: —1; 0; 8 ge tefn boladi?

4-BAP. SiZIQLI TENLEMELER




14.

15.

16.

17.

18.

19*,

20*.

21.

1) é 2)
3

Tenlemenin sheshimin tabin.
1)6x—-11=4x-7 2) 7-x=4+4x
3)0,7x+1=04x-5 4) 6x-10,3=-2x-0,3

X tin ganday ménisinde tomendegi anlatpalar tefi manisti qabil qilad1?

1) 1,8x — 5 ham 0,6x +1 2) 0,5x — 3 ham 0,8 — 1,4x

Tenlemenin sheshimin tabin.

1) 3x—-(x-14)=5 2)18 - (6x +5) =4 -7x
3)(7Tx-3)-(3x+4)=6 4) (4x +15) - (15-3x) =120 - x
X tin ganday manisinde:

1)5- % X ham % X+ % anlatpalardin ayirmasi O ge ten boladi?

2) 0,6x — 13 anlatpanin manisi 33 X + 8§ anlatpanin manisinen 21 ge kem bolad1?

Tenlemelerdi sheshin.

1)4x+5=6+5(x-23) 2) 19x— (3x—4) =4 (5x - 1)
3)2(x-1)-4=6(x+2) 4)3(x-2)-5(x+1)=-8x

54 (x+1)=15x-7 (2x + 5) 6)5x+8+2(6-x)=1-3(2x-3)
a nin ganday manisinde:

1) 5x—a=2x—2 ham 3x+ 2 =6x+ 5 tenlemeler;

2) 5x—a=2x-2ham 3x + a=6x + 5 tenlemeler ten kashli boladi1?

a ham b nin ganday manislerinde ax + 1 = 2x + b tenleme
1) tek bir sheshimge iye;

2) sheshimge iye bolmaydi;

3) sheksiz kop sheshimge 1ye?

Belgisizlerdi tabin.

TENLEMELERDI SHESHIWDIN AL-XOREZMIY USILI
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MASELELERDI TENLEME
JARDEMINDE SHESHIW

Masele

1-masele. Oramnan 6 metr kesip alingannan keyin onda déslepkige qaraganda 3 marte kem
jip qaldi. Déslep oramda neshe metr jip bolgan?

1) Maésele sharti qanday shamalar haqqinda
ekenligin aniqlaymiz.

Masele oram ham ondagi jip haqqinda.

2) Aniglangan shamalar arasinda qanday
baylanis barligina itibar qaratamiz.

Oramnan 6 metr kesip alinganinan keyin
onda daslepki mugdardan 3 marte kem jip
qalgan.

3) Masele shartindegi shamalardan gaysi biri
belgisiz ekenligin aniglaymiz.

Oramdag1 jip mugdart ham qalgan jip
mugdar belgisiz.

4) Belgisiz shamalardan birin (ilaji bolsa
kishisin) x harip penen belgilep alamiz.

Oramnan 6 metr jip kesip alingannan keyin
onda X metr jip qalgan bolsin.Onda aldin
oramda 3x metr jip bolgan.

5) Maésele shartinde berilgen shamalar
arasindagi baylanist1 aniqlaymiz ham tenleme
duzemiz.

Oramnan 6 metr kesip algannan keyin X
metr qalgan. Demek, aldin 3x ham qalgan X
mugdarlar parqt 6 metr eken. 3Xx - X =6

6) Payda etilgen tenlemenin sheshimin ta-
bamiz.

2x=6, x=3.
Demek, aldin oramda 3x =3 - 3 = 9 metr jip
bolgan.

2-masele.

Bir kilogramm aygabagar tuqiminin
bahast 0,50 min sum, pisken makkenin ba-
has1 bolsa 0,30 mih sum. 16,40 min sumga
satilatugin 40 kilogramm quslardin jeminin
aralaspasi ushin harbirinen neshe kilogramnan
kerek bolad1?

Aralaspalarga tiyisli maseleler kobinese
diagramma (yaki keste) turinde sheshiledi:

X = aygabagar tuqiminin massasi.

0,50x = aralaspadagi1 aygabagar

tuqiminin bahasi.

40 — x = makke massasi.

0,30(40 — x ) = aralaspadag1 makke bahasi.
Tenleme duzemiz:

0,50x + 0,30(40 — x) = 16,40

Tenlemeni sheshemiz:

0,50x + 12 - 0,30x = 16,40

0,20x = 16,40 -12

0,20x = 4,40

X =22

40 kilogramm aralaspa ushin 22 kilo-
gramm aygabagar ham 18 kilogramm makke
kerek.




- Yadta saglan!

Maselelerdi sheshiwde tenlemeden paydalaniw onin sheshimin tabiwdi ansatlastiradi.
Maseleni sheshiw procesi tdmendegi basqishlardan ibarat:

1) masele sharti ganday shamalar haqqinda ekenligin aniglaw;

2) aniglangan shamalar arasinda qanday baylanis barligina itibar qaratiw;

3) masele shartindegi shamalardan qaysilar1 belgisiz ekenligin aniqlaw;

4) belgisiz shamalardan birin (ilaji bolsa, kishisin) X hérip penen belgilep aliw;

5) masele shartinde berilgen shamalar arasindagi baylanisti aniglaw ham bul bay-
lanislarga tiykarlanip tenleme duziw (dazilgen tenleme maselenin matematikaliq modeli
bolip esaplanadi);

6) payda etilgen tenlemenin sheshimin tabin.
SHINIGIWLAR

1. Sonday sandi tabin:
1) onnan tort marte tlken san 48 ge ten bolsin;
2) onnan eki marte kishi san 10 ga ten bolsin;
3) onnan 15 ke tlken san 59 ga ten bolsin;

4) onnan 12 ge kishi bolgan san 34 ke ten bolsin.

2. Bir san ekinshisinen 8 marte kishi. Olardin qosindist 100 ge ten bolsa, usi sanlardi
tabin.

3. Qosindis1 20 ga ten bolgan eki sannan biri ekinshisinen 3 marte tlken. Us1 sanlardi tabin.

4. Metronin birinshi vagoninda ekinshisine qaraganda 3 marte kop jolawshi bar edi. Bandir-
gide birinshi vagonnan 30 jolawshi tusip, ekinshi vagonga 10 jolawsh1 mindi. Sonnan keyin
vagonlardagi jolawshilar sani1 ten boldi. Vagonlarda neshe jolawshi bolgan?

5. Jana jil kiriwinen 5 saat aldin arshada, 1distagidan
5 marte kem oyinshiq bar edi. Keyingi 1,5 saatta
arsha jane 15 oyinshiq penen bezetildi. Sonnan
keyin arshadag1 oyinshiqlar san1 1distagidan 2 ge
kem bolip galdi. 5 saat aldin arshada neshe oyin-
shiq bolgan?

6. 78 tap erik nallerin fermer xojaliginin jumisshilar1 Gsh toparga bolinip egiwge kelisti. Bi-
rinshi toparga ekinshi toparga qaraganda 2 marte kem nal, ushinshi toparga birinshi toparga
garaganda 12 tip kép nal bolistiriletugin boldi. Bolistiriw boyinsha birinshi toparga neshe
tap nal beriliwi kerek?

MASELELERDI TENLEME JARDEMINDE SHESHIW
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10.

11.

A ham B awillar arasindagi araliq 18 km. Bir waqittin 6zinde A awildan B awilga qarap
velosipedshi, B awildan A awilga garap piyada jolga shiqti. Hareket baslangannan 36
minut 6tkende, olar ushirasti. Bul waqit ishinde velosipedshinin basip 6tken araligr pi-
yadanikinen 5 marte kop bolsa, olardin harbiri qanday tezlik penen hareketlengen?

Sebettegi almalar yashiktegige qa-
raganda 2 marte kem edi. Sebetten
yashikke 10 alma alingannan keyin,
yashiktegi almalar sebettegi almalar-
dan 5 marte kop bolip qaldi. Déslep
sebette ham yashikte gansha alma
bolgan?

Ushmutyeshliktin perimetri 23 cm bolsa, onif tareplerin tabin.

2x

2x+3

Kamil Umidadan 6 jas ulken. Togiz jil aldin onin jast Umi-
danin jasinan eki marte tlken edi. Kémil hazir neshe
jasta?

Stwret tiykarinda mésele duzin ham belgisizlerdi tabin.

70% 90% 85%

o T ] T
4L xL L



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Abbas ham Abrar 200 km uzaqliqtag1 noqatqa kim birinshi jetip bariwd1 biliw ushin jaris
otkerdi. Abbas putin araliq ushin 30 km/h turaql tezlikte hareket etti. Abrar birinshi 30 km
ushin 40 km/h turaqli tezlikte jurdi. Qar koshiwi aqibetinde 3 minutqa toqtadi ham keyin
qalgan araliq ushin 35 km/h tezlikte dawam etti. Jarista kim jenip shigqan?

A 1
. 1
Abbas s nemsp 30 km/h :
1
40 km/h o
= 35 km/h |
- | 0 2 |
: I
Abrar E : :
X | | ;
30 km 200 km

“Tashkent city”’da izbe-izlikte qurilgan eki uydin birinshisine 230 quti, ekinshisine 321 quti
boyaw keltirildi. Birinshi tyge har kini 30 qut isletildi, ekinshisine bolsa 39 qut1 boyaw
isletilgen bolsa, neshe kunnen keyin ekinshisine isletilmegen boyaw mugdar: birinshisinen
1,5 mérte kop boladi1?

Fermer xojaliginda pomidor, qiyar hdm kartoshkadan jami 425 kg zraat alindi. Eger po-
midordan qiyarga qaraganda 65 kg kop, kartoshkaga gqaraganda 3 marte kem terip alingan

bolsa, harbir paliz 6niminen qansha ziraat alingan?

Bir qaptin awirligi neshe shardin  awirligina ten? Suwret tiykarinda tenleme dazin.

A%{

Oqiwshi tsh kunde kitaptin 190 betin oqiwdi rejelestirdi. Ol juma kani shembi kiinine
qaraganda 1,2 marte kem, shembi kuni bolsa ekshembi kiinindegiden 20 bet kem kitap
oqidi. Oqiwshi shembi kuni neshe bet kitap oqigan?

Juk mashinasimin 2 saat ishinde basip otken joli avtobustin 1 saatta basip 6tken jolinan
20 km ge kop hadm avtobus tezligi jok mashinasinin tezliginen 1,5 marte kop bolsa, juk
mashinasinin tezligin tabin.

Vertolyot eki baza arasindagi araliqt1 shamal bagitinda 45 minutta, shamalga qars1 bolsa 1
saatta basip otedi. Shamal tezligi 10 km/h bolsa, araliqt1 tabin.

Keme 4 saat 30 minut dawaminda A ham B punktler arasindag araliqti basip 6tedi ham 6
saat 18 minutta qaytip keledi. Keme tezligi 14,4 km/h bolsa, A hdm B punktler arasindagi
araligt1 tabin.

Qay1q 6 saat dawaminda agis boyimsha basip otken araliqti agisqa qars1 9 saatta basip otedi.
Qayiqtin turgin suwdagi tezligi 15 km/h bolsa, darya agisinin tezligin tabin.

MASELELERDI TENLEME JARDEMINDE SHESHIW
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21.

b)

22.

23.

24.

25.

b)

80 000 sum 40 000 sum 65 000 sum

+

10 kg x kg 10+ x
kg

Aralaspani payda etiw ushin zarur bolgan piste 6nimi sanin qaysi tenlemeden tabiw mim-
kin?

80000x + 40000x = 650000 40000 + 80000x = 65000(10 + x)
80000x + 40000x = 650000(10 + x) 800000 + 40000x = 65000(10 + x)

Aralaspa ushin neshe kilogramm piste kerek?
4 kg 6 kg 10 kg 12 kg

Sayaxatsh1 A awildan B awilga 5 saatta bariwi mimkin. Eger ol tezligin 1 km/h ke asirsa,
bul araliqt1 4 saatta basip 6tiwi mimkin. Sayaxatshinin tezligin tabin.

Stuwret tiykarinda masele duzin ham belgisizlerdi tabin.

10% 30%  20%

o+ -

Arasindagi araliq 10 km bolgan A punktten B punktke garap 6 km/h tezlik penen piyada
jolga shigti. Aradan yarim saat 6tkennen son, onin keyninen 18 km/h tezlik penen velosi-
pedshi jolga shigti. Velosipedshi piyadan1 quwip jetkennen keyin olar B punktke shekem
neshe kilometr juriwi kerek?

Eki qayiq bir-birinen 300 km araliqta jaylasqan ham bir-birine qarap héareket etpekte. Bi-
rinshi qayiq 40 km/h, ekinshisi bolsa 60 km/h tezlikte hareket etpekte. Qayiqlar bir waqitta
héreketlenip baslagan.

40 kmn 60kmh -
™

00,
' . 000

. e __

@ ’ &

300 km

Qayiqglar ushirasqanga deyin ketetugin waqutt1 tabiw ushin gaysi tenlemeden paydalaniw
mumkin (bul jerde waqit saatlarda anlatiladi)?

1) 607 — 40z = 300 2) 40t + 60z = 300
3) (60¢) « (407) = 300 4) 300z — 60 =40
Olar ushirasqanga shekem gansha waqit 6tedi?

2,7 saat 4,5 saat 3 saat 10 saat



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Minara biyikliginin besten bir bolegi qara renge, keyingi 20 metr sar1
renge ham biyikliginin qalgan ushten eki bolegi qizil renge boyalgan.

a) Minaranin uliwma biyikligin qanday tefileme jardeminde aniglaw
mumkin?
b) Minaranin biyikligi qansha?

Atas1 47 jasta, balas1 23 jasta. Neshe jil aldin atas1 balasinan 3 marte jas bolgan?

Anasi 30 jasta, q1z1 6 jasta. Neshe jildan keyin anasinin jasi qizinin jasinan 4 marte tlken
bolad1?

Ush aga-tikenin jaslarinin qosindisi 26 ga ten. Eger ortanshisi tikkesinen 4 jas tlken, biraq
agasinan 3 jas kishi bolsa, olardin jaslar1 neshede?

Poezd keste boyinsha belgilengen manzilge jetip aliw1 ushin ortasha 60 km/h tezlik penen
hareket etiwi kerek edi. Biraq ol ortasha 70 km/h tezlik penen hareket etip, manzilge
kestedegiden 0,5 saat aldin jetip bardi. Poezd ménzilgeshe qansha araliqti basip 6tken?

Eki natural san qosindis1 90 ga ten. Olardin ulkenin kishisine bdélsek, tiyindi 3 ke, qaldiq
6 ga ten boladi. Us1 sanlardi tabin.

Eki tanbali sannin cifrlart qosindist 15 ke teh. Eger onin cifrlart ornin almastirsaq, berilgen
sanga qaraganda 9 ga kem eki tanbali san payda boladi. Berilgen eki tanbali sandi tabin.

Birinshi san ekinshisinen 16 ga artiq. Ekinshi san birinshi sannan 5 marte kishi. Us1 san-
lard: tabin.

Bes izbe-izlikte kelgen natural sanlar qosindist 350 ge ten. Usi sanlardin en ulkenin tabin.

Keme kolde 6 saat, darya agis1 boyinsha 3 saat dawaminda jami 153 km jol basti. Eger
darya agisinin tezligi 3 km/h bolsa, keme kolde ganday tezlikte hareket etken?

Zavod 20 ktnge rejelestirgen jumisti, kiinine 2 mashina kop tayarlap, 18 kinde rejeni
ormladi. Zavod neshe mashina islep shigargan?

Motorlt qayiq A punktten B punktke agis boylap 8 saatta, B punktten A punktke bolsa
agisqa garsi 10 saatta jetip keldi. Eger agis tezligi 3 km/h bolsa, motorli qayiqtin turgin
suwdagi tezligin tabin.

Izbe-izlikte kelgen eki on jup sanlardin kvadratlarinin ayirmasi 116 ga ten. Usi sanlardan
kishisin tabin.

MASELELERDI TENLEME JARDEMINDE SHESHIW




4-BAP. S{ZIQLI TENLEMELER

39.

40.

41.

42.

43.

30 °C 1 3 litr suwga 40 °C 1 neshe litr suw qosilsa, aralaspa temperaturasi 37 °C It bolad1?

Eki sannin qosindisi 242 ge, bul sanlardan ulkenin kishisine bolgende tiyindi 4 ke, qaldiq
bolsa 22 ge ten boldi. Us1 sanlardan kishisin tabin.

Belgilengen jumist1 20 adam 17 kiinde orinlaydi. 2 kinnen son olarga 5 adam qosilsa,
qalgan jumisti neshe kinde ormnlaydi?

Azat bir san oyladi. Ogan 4 ti qosip, qosindini 5 ke bolip, tiyindiden 6 n1 aldi. Natiyje 7 ge
ten boldi. Oylangan sandi tabin.

Tort izbe-iz jup sanlar qosindisi olardin en kishisinen 5 marte tilken. Us1 sanlardin arifme-
tikaliq ortashasin tabin.

PISA sorawlari tiykarinda 6zinizdi sinap korin

Qabiletli bala

Alisher matematikaga qizigadi hdm usi pan boyimnsha olimpiadalarga turaqli qatnasip

barad.

Ol gatnasatugin nawbettegi onlayn olimpiada sharti boyinsha, qatnasiwshilarga harbir duris

juwap ushin 10 ball beriledi, harbir naduris juwap ushin bolsa uliwma balldan 5 ball alinadi.

1-soraw

Eger Alisher 20 sorawdan 155 ball toplagan
bolsa, ol neshe sorawga duris juwap bergen dep
esaplaysiz?

2-soraw

Olimpiada natiyjeleri boyinsha, birinshi orin

algan qatnasiwshi 170 ball toplagan. Eger Alisherdin duris juwaplar1 san1 jenimpazdan birge
kop bolganda, ol neshe ball menen alda bolar edi?
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DEKART KOORDINATALAR
SISTEMASI
Eske tisiremiz.

Koordinatalar ~ sistemas1  eki ! : : 1
sanlar  kosherinin  kesilisiwinen : i sherek) il (I'sherek]
payda etiledi. : :

X — gorizontal sanlar kosheri.  «arrrri s s S G SR S -

Y — vertikal sanlar kosheri. :

X ham Y kosherler kesilisken E il sherek] -
nogat koordinata basi dep ataladi ’
ham bul noqatta eki kosher ushin
da 0 san1 jaylasadi.

Koordinatalar sistemasi tegislikti tort bolimge ajiratadi ham olar sherekler dep ataladi.

IV sherek]

Rene Dekart (1596—-1650) — francuz filosofi, matematigi, fizigi, fiziologi.
Ol pange Koordinatalar sistemasin kiritkeni ushin
Dekart koordinatalar sistemasi dep ataladi.

. Yadta saglan!

— gorizontal tuwri s1ziq Ox penen belgilenedi ham abscissalar kosheri dep ataladi;

— vertikal tuwri s1z1iq Oy penen belgilenedi ham ordinatalar kdésheri dep atalad;

— abscissa ham ordinata kosheri koordinata kosherleri, olardin kesilisiw nogatin koor-
dinata basi dep ataladi;

— koordinata bas1 harbir kosherdegi 0 sanin sawret- @@
leydi; ;

— abscissa kosherinde of sanlar O nogattan onda jay- (=) z‘ (D)
lasqan noqatlar menen, teris sanlar bolsa O nogattan 2
shepte jaylasqan nogatlar menen suwretlenedi; P EPEEENERRRRAE: > (abscissa

— ordinata kosherde on sanlar O noqattan joqarida 2
jaylasqan nogatlar menen, teris sanlar bolsa O nogattan (=0)] ] ()
tomende jaylasgan noqatlar menen suwretlenedi; ]

— koordinatalar sistemasi tanlangan tegislik koordina-
ta tegisligi dep ataladi.

Misal

Koordinata tegisliginde A noqatti tanlaymiz. A no- Ay
qattan abscissalar kosherine perpendikulyar tasiremiz. A
A noqattinin abscissasi X = 2 sanin suwretleydi.

A noqattan ordinatalar kosherine perpendikulyar jir- 1
gizemiz. A noqattinin ordinatast y = 2 sandi suwretleydi.
Bul abscissa ham ordinatada aniglangan sanlar A noga- 1 o R
tinin koordinatalar1 dep ataladi. A(X; y) jaziw1 A nogatta
X abscissaga ham y ordinataga iye ekenligin bildiredi.

A(2; 2) jaztwinda 2 san1 — abscissasi, 2 san1 — ordinatasi.




10.

11.

Koordinatalar sistemasinda A(2; 3), B(—4; —3), C(—1; 4) ham D(2; —5) noqgatlardi belgilen.
Olar koordinatalar sistemasinin qaysi shereginde jaylasiwin tabin.

%
Koordinatalar sistemasinda A(1; 2), B(6; 2), C(—3; q p
5) ham D (3; 5) noqatlar berilgen. A nogat B nogat- A B
tan ham C nogat D noqattan qanday uzaqliqta eken- ¢ !
ligin tabin. — »X
-1 123

Tébeleri M(—3; 4) ham N(4; 1) nogatlarda bolgan kesindi jasan.

Tébeleri P(—4; —1) hdam Q(—1; —4) noqatlarda bolgan kesindi tobeleri K(2; 1) ham L(6; 5)
nogatlarda bolgan kesindi menen salistirin.

Tobeleri A(—3; 3), B(2; 2) ham O(0; 0) noqatlarda bolgan ushmuyeshlik jasan.

Tobeleri A(—2; —3) ham B(4; 3) noqatlarda bolgan kesindi jasan. Bul kesindi ortasinin
koordinatalarin tabin.

Suwretke qarap kemelerdin toqtaw orinlar1 koordi-
natasin aniqlan.

Qays1 kemeler (2; 6) ham (4; 0) noqatlarda jay-
lasqan?

A(3; 3) noqgat eki birlik joqariga, ush birlik onga ham B(5; 1) noqat bolsa tsh birlik shepke
jiljida.
A ham B noqatlar arasindag1 araliq daslepki araliqga salistirganda neshe marte artqanin
tabin.

a) tobeleri A(2; 1), B(6; 1) ham C(—1; 4) noqatlarda bolgan;

b) tébeleri M(1; —2), N(6; —2) ham K(2; 6) noqatlarda bolgan;

c) tobeleri X(1; 0), Y(4; 3) ham Z(5; —2) noqatlarda bolgan ushmuyeshliklerdi jasan ham
tarepleri boyinsha tarlerin aytin.

A(=2;-2), B(—2; 3) ham C(3; 3) noqatlarin aniqlaymiz. Jane D noqatt1 sonday tanlaymiz,
natiyjede A, B, C, D noqatlar kvadrattin tobeleri bolsin. D noqattin koordinatalarin tabin.

Ox, Oy kosherleri hdm koordinatalar basina salistirganda 6z ara simmetriyal1 noqatlardi
tabin.
A(l; 3); B(5; 2); C(1; -3); D(=5:-2);  E(-L;3); F(5:-2)

DEKART KOORDINATALAR SISTEMASI
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

a) A(2; 1) ham B(2; 5) noqatlarinan 6tiwshi tuwri s1ziq s1zin. Sol tuwri siziqqa tiyisli tish
noqattin koordinatalarin tabin.
b) P(—3; 2) ham B(4; 2) noqatlarinan 6tiwshi tuwri s1ziq s1zin. Sol tuwri s1ziqqa tiyisli ush
noqattin koordinatalarin tabin.

Tobeleri A(—3; —2), B(—1; 4) ham C(3; 2) nogatlar bolgan tshmuyeshlik jasan.

M(3; 5) ham N(-2; 4) noqatlardi:

a) Ox kosherge salistirganda;

b) Oy kosherge salistirganda;

c¢) koordinatalar basina salistirganda simmetriyali koshiriw natiyjesinde payda bolgan no-
gatlardin koordinatalarin tabin.

Ya
Stawrettegi magliwmatlar tiykarinda berilgen noqat- ; T
. , '
lardin koordinatalarin tabin. | l
32 - 1 23 _x
-1 ®
o -2
-3

Dekart koordinatalar sistemasinda suwretlengen noqat-
lardin koordinatalarin aniglan.

Nogqatlardr aniqlan hdm olardin qays1 koordinata tegisliginde jaylasqanligin tabin.
1 A7) 2)B(-5;2) 3) C(=3;-6) 4) D(4; 1)

Abscissalar kosherinde 4 noqat belgilen, koordinatalarin aniqlan. Olarda qanday ugsasliq
bar?

Ordinatalar kosherinde 4 noqatti belgilen, koordinatalarin aniglan. Olarda qanday ugsasliq
bar?

Toémendegi noqgatlar arasinan:

a) Ox kosherge salistirganda simmetriyali nogatlardi ajiratip jazin;

b) Oy kosherge salistirganda simmetriyali noqatlardi ajiratip jazin.

A(1; —1); B(1L; 1); C(4; -5); D(-4;-5);  E(;9); F(7;-9)



FUNKCIYA TUSINIGI
[Eske tusiremiz]

1-musal. 2 ge kobeytiw kestesi. Kiritiw Qatnas Nitiyje
0 2 0
Soraw: kiritiw 100 ge ten bolsa, natiyje neshege 1 -2 2
ten boladi? 200 ge ten bolsa, natiyje neshege ten 2 2 4
boladi? 3 ) 6
10 2 20
20 2 40
2
Jast f (jas1) =jas1 - 20
2-musal. Terek har jili 20 cm o6sedi, f terektin 0 0
biyikligi onin jasina baylanisli: 1 20
f (jas1) = jast - 20 2 40
3 60
Eger jas110 bolsa, biyiklik: 35 70
f (10) = 10 - 20 = 200 cm 4 20

Terektin jasinin 6zgeriwi menen onin biyikligi 6zgermekte. Terek biyikliginin 6zgeriwi f (jast)
= jas1 - 20 formula (qagiyda) ga baylanisli. Buni biz funkciya dep ataymiz.

- Yadta saqlan!

Funkciya kopliktin harbir elementin bazibir formula (qagiyda) boyimnsha basqa kopliktin
qanday da tek bir elementi menen saykes qoyiladi.

Terektin jasin X, biyikligin f penen belgilesek: f(x) = 20x anlatpasi kelip shigadi.
f(x) funkciyada — mugdar X tin mugdarga baylanisligin bildiredi. f(x) (ef iks) dep oqiladi.

Griksiz ozgeriws erikli ézgeriwsh?

hi
yaki funkciya )\ _~” \_yaki argument
f(x) = ?Ox
( koefﬁcient)

O

argument Funkciya =
Misal: =

y(x) = 20x =

y(3,5)=20-3,5=70 -

X,a,tz .. |fx),ft),g@)gx),yX),y, .. X = 3,5 — argument E
y = 70 — funkciyanin manisi é

D)
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Funkciyanin beriliw usillari

1) Funkciyanin formula menen beriliwi:
y=kx, y=2x+4, f(x)=x3 g(t)=1t*+5t —bul formulalar argumentlerdin berilgen
manisi boyinsha funkciyanin manisin esaplaw qagiydasin korsetedi.

2) Funkciyanin kesteler menen beriliwi:

Kesteler usilinda beriliwinde ménisler funkciya aniqlamasina saykes keliwi kerek.

Demek, X, y ke salistirganda berilgen harqanday keste ham funkciyanin keste korinisi
bola almaydi. 2 ge kobeytiw kestesi, 3 ke kobeytiw kestesi, jup ham taq sanlar kestesi
funkciyanin keste jardeminde beriliwi usilina misal boladi.

3) Funkciyanin grafik jardeminde beriliwi:
Funkciya grafigi koordinata tegisliginin abscissalar1 erikli 6zgeriwshinin manislerine,
ordinatalar1 bolsa funkciyanin ogan saykes manislerine iye bolgan barliq noqatlar képligi.

Misal

3-musal. g(x) = 5x+ 2 formula menen berilgen funkciyanin g(0), g(1), g(—1) degi manis-
lerin tabin.

Berilgen funkciya formulasindagi argument X tin ornina saykes turde 0, 1, —1 sanlarin
qoy1p, funkciya manisin esaplaymiz:

1)g(0)=5-0+2=2

2)g(1)=5-1+2=7

3)g(-1)=5-(-1)+2= -3

4-misal. y(x)= —2x + 1 formula menen berilgen funkciya X tin ganday manisinde y(X)= —1
ge ten manislerdi qabil qiliwin tabin.

Berilgen formuladag1 y(X) (funkciya manisi)tin ornina saykes tirde —1; —3; 7 sanlarin
qoyip, X argumentinin manisin tabamiz.

1) -1 = —2x + 1 tenlemeden X argumentin tabamiz.

2x=1+1
2Xx=2
x=1

5-misal. Kesteden paydalanip funkciya payda boliw1 yaki bolmawin aniglan.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
4 8 12 16 20 24 28 32 36
Kesteden koriw mumkin, y(X) = 4X qagiydaga tiykarlanip
funkciya manisi 6zgermekte. s, _\
y(1)=41=4y2)=4-2=8;y3)=43=12; ... km 57
O
6-misal. Grafik tiykarinda funkciya aniglanganligin tek- 1 5
serin. Grafikte velosipedshi 2,5 saatta 40 km; 2 saatta 35 km; 30 : i
1,5 saatta 25 km jol jurgenligin koriw mumkin. Demek, bul 204 eﬁ .
grafikte funkciya aniqlanbaqta. 10
Jolawshi qizdin grafiginde funkciya aniqlanganligin 6z P
betinshe tabif. T 2 3 4 g




1. Funkciya y(X) = 3x— 1 formula menen berilgen. y(0), y(2), y(-1) din manisin tabin.

2. Funkciya y(X) = 0,5x%— 3 formula menen berilgen. y(1), y(-2), y(0) din manisin tabin.

3. Kestedegi magliwmatlardan paydalanip funkciya aniglanganligin tekserin.

X y X y X y X y
3 18 7 11 5 12 1 5
4 24 8 12 8 15 3 15
5 30 9 13 11 18 5 25
4. Bos ketekshelerdi toltirin.
y X y X y X y
4 16 2 11 5 45 3 18
20 4 13 6 5 20
24 6 7 63 7
7 17 72 24
5. Suawrette y(x) funkciya grafigi berilgen. y
Us1 stwretke garap: Y
a) funkciyanin x=—1,x=2, x =4 tegi /\
manislerin;
b) funkciyanin en ulken ham en kishi ; y(x)
manislerin; 1
¢) (-1;3), (2:1), (3;3), (=1;5) , (4:5) 1 d
noqatlar1 qaysi biri funkciya grafigine
tiyisli ekenligin tabin.
6. Tomendegi kesteni berilgen magliwmatlar tiykarinda toltirin.
X 4 | =2 il 0 1 4
Funkciya
y(x) = 3x
y(x) = 0,25x
y(x) =—-x+2
y(x)=0,5x + 3

7. Mektep atizindagi shinar tereginin biyikligi 7,3 m. Ol har jili 15 cm ge 6sedi. Shinardin
6siwin anlatiwshi funkciya formulasin duzin.

8. Sayaxatshi uyinen 120 km uzaqglasqannan son, ol 6zi ushin har saatta 9 km jol juriwdi

jobalastirdi. Sayaxatshinin basip otken jolin anlatiwshi funkciya formulasin dazin.

FUNKCIYA TUSINIGI
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9. Bazarda aq ganttin bahasi qumshekerden 4 000 sum qimbat. Aq gant ham qumsheker ba-
halarin tarli haripler menen belgilep bir-birine baylanish anlatpa dazin.

10. y = kx gatnas berilgen. Tomendegi kesteni toltirin.

X -3 -2 -1 0 1 2 3

y = 2X

y =3X

y =-2X

y =0,5x

11. Velosipedshi 12 km/h tezlik penen hareketlenbekte. Onin t saatta basip otken joli S ti
esaplaw ushin anlatpa dazin.

12. Anoqaty = kx funkciya grafigine tiyisli ekenligi belgili bolsa, k nih manisin tabin.
a) A(-2; 1) b) A(6; —18) c) A(—4; 8)

13. Bazarda kartoshkanin bahasi 6000 sum. X kg kartoshka ushin y sum pul télendi. Bay-
lanistiriwshi anlatpa dizin ham x= 4; x= §8; x= 10; x= 70 lerde manislerdi tabin.

14. Hawa sharinin biyikligi onin koteriliw waqiti (minut) boyinsha 6zgeredi.
a) t waqut ishinde koteriletugin h araliqtin 6zgeriwin jazin.
b) Funkciya grafigin jasan.
¢) 2100 metr biyiklikke kéteriliw ushin neshe minut ketiwin esaplan.

d) 3500 metr biyiklikke koteriliw ushin shamalap neshe minut kerek boladi?

15. a) Izbe-izlikler duris yaki naduris ekenligin aniqlan.
1) 18, 16, 15,13, ... 2)4,9,14, 19, ...
b) Harbir izbe-izliktin keyingi ish agzasin tabin.
1)12,9,6,3, ... 2)-2,2,6, 10, ...
c¢) Harbir izbe-izliktin n-agzas1 ushin tenleme jazin.
1)15,13,11,9, ... 2)-1,-0,5,0,0,5, ...
16. Bir tonna shigindi gagazdi qayta islew, ortasha 17 tap terekti saqlap galadi. Qayta islengen

qagaz mugdart ham saqlap qalingan terekler san1 arasindagi baylanistt anlatiwshi funk-
ciyanin formulasin jazin.

X y
. . . . . 0 10 080
17. Hawizden saatina 720 litr suw shigariladi. Kestede hawizdegi suw
kélemi ham onih hawizden shigarilgan waqit penen baylanish funk- 2 8 640
ciya korsetilgen. Kesteni toltirin. 6 5760
10
12 1440
14




18. Figuralar izbe-izliginin qaysi birinde funkciya orinlanadi1? Juwaplarifizdi tasindirin.

D ] ) Om O3
[] | L] [ B |

19. Mektep stulimin biyikligi 90 santimetr. Stullar stwrette
korsetilgendey jiynalgan. Bunday jiynaliw funkciya bola
ala ma?

20. Toémendegilerdin gaysisi funkciya bola aladi1? Juwabinizdi tusindirin.

1) Eger mashina 100 km ushin 10 litr benzin sarplasa, 50 litr benzindi sarplaw menen ol

500 km araliqt1 basip 6te aladi.
2) Daramatiniz qansha joqari bolsa, daramat salig1 da kop boladi.

3) Baha koterilse, talap paseyedi ham kerisinshe.

4) Is haqi 3 million sum bolsa, 300 min daramat salig1 télenedi. Eger ayliq 3,5 millon sum

bolsa, 350 min daramat salig1 tolenedi.

5) Bankamatqa 500 min sum naq pul aliw ushin plastik karta salindi. Bankamat 450 min

sum pul berdi.

21. 15-tapsirmada berilgen izbe-izlikler ushin funkciya formulasin dazin.

22. Suwrette kompyuter qatti diskisindegi “Papka” lardin jaylasiwi keltirilgen. Qaysi jaylasiw

funkciya tiykarinda tartiplesken? Juwabinizdi tasindirin.

O Wma ” Jata uamenenus E Wnia
7 sinf TIMES 24,06.2022 18:50 | 7sinf TIMES
7-sinf Algebra 08.06,2022 17:52 7-sinf Algebra
Manka 1-bob 10.05.2022 13:39 Manka 1-bob
Manka 2-bob 10.05.2022 13:39 MNanka 2-bob
Manka 3-bob 10.05.2022 13:39 | Manka 3-bob
Manka 4-bob 10.05.2022 13:39 Manka 4-bob
Manka 5-bob 10.05.2022 13:39 Manka 5-bob
Manka 6 bob 10.05.2022 13:39 . Manka 6 bob
Manxa 6 sinf takrorlash 09.05.2022 13:02 Manka 7-bob
Manka 7-bob 10.05.2022 13:39 Manka 6 sinf takrorlash

Aata uzmeHeHua

24.06.2022 18:50
08.06.2022 17:52
10.05.2022 13:39
10.05.2022 13:39
10.05.2022 13:39
10.05.2022 13:39
10.05.2022 13:39
10.05.2022 13:39
10.05.2022 13:39
09.05.2022 13:02

FUNKCIYA TUSINIGI
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SIZIQLI FUNKCIYA

Eske tusiremiz

1-musal. Kvadrattin perimetrin tabiw formulasi tomendegishe: P = 4a.

Bul formulada P — funkciya, a — argument bola aladi. P n1 f(X) penen, a n1 X penen almas-
tiramiz ham f(x) = 4x yaki y = 4x formula korinisindegi funkciyani payda qilamiz.

Funkciyani keste tiykarinda tekseremiz:

a |1]2][3]4]5[6]7]8]09
P@| 4 8 |12/16 /2024|2832 36

. y = kx funkciya

y = kx — funkciya grafigi k nin galegen manisinde koordinatalar basinan 6tiwshi tuwri
s1z1q.

Eger k > 0 bolsa, funkciya grafigi [ ham III sherekte jaylasadi.
Eger k <0 bolsa, funkciya grafigi Il ham IV sherekte jaylasadi.
Eger k =0 bolsa, funkciya grafigi Ox nogat boladi.

Demek, k —2; —0,5; 2; 3 styaql sanlar boliw1 mamkin.

A A A
o 1Y Y k<o k=0 Y
> > >
X 0 X 0 x
Misal
2-musal. y = 2X funkciyanin grafigin jasan. 1y
Funkciya grafigin jasaw ushi X qa turli manisler L7
berip, y tin sdykes manislerin esaplaymiz ham kestede N
korsetemiz. :i
x |—2/-1/0]1]2]3 B
y=2x, 4|-2/ 02|46 ) " -
Tl o3 hh _‘]]-'1 D34 sx
Kesteden (-2; —4); (—1; -2); (0; 0); 2
(1; 2); (2; 4); (3; 6) nogatlard1 2
Dekart koordinatalar sistemasinda belgileymiz ham ::
olard1 si1zgish jardeminde tutastirip tuwri s1ziq 6
jasaymiz 1




3-misal. y = —2X funkciya grafigin jasan.

Funkciya grafigin jasaw ushin X qa tarli ménisler berip, y tin 5
saykes manislerin esaplaymiz ham kestede korsetemiz. B
-3

)

X -2, -1/0 1| 2|3 -

1 1 1 1 1 1 1 1 1 I:
540320 [0 2 34 s5x

y=-2x |4 202 4 -6

Kesteden (-2;4); (-1; 2); (0; 0); B
(1; -2); (2; —4); (3; —6) noqatlard: s
Dekart koordinatalar sistemasinda belgileymiz ham olardi -6

sizgish jardeminde tutastirip tuwri s1ziq jasaymiz. v

“Harqanday eki noqattan tek gana bir tuwri siziq 6tedi” aksiomasi boyinsha,
y = kx funkciya grafigin jasaw ushin grafiktin eki noqatin tabiw jetkilikli.

SHINIGIWLAR

1. Funkciyanin grafigin jasan.

1) y=x 2) y=2x 3) y:%x 4) y=15x
2. Funkciyanin grafigin jasan.
1) y=—x 2) y=-3x 3) y:—%x 4) y=-2,5x

3. Funkciyanin grafigin bir koordinata tegisliginde jasan ham usi1 grafik qays1 koordi-
nata muyeshlerinde jaylasiwin korsetin.

1) y=4x; y=-4x 2)y=0,5x; y=-0,5x

4. y=Kkx baylanisi tiykarinda kesteni toltirin.

X -3 -2 -1 0 1 2 3
y =-0,2X
y =0,2X
Y=—1X
4
y = 4x

5. Kestede berilgen magliwmatlar y= kx funkciya shartlerin orinlay ma? k n1 tabin.

X |18|20(22 24|26 x 10/13/16 19 21 X|4]/5/6|7]|8
y | 9]10(11 /1213 y 10/13]16|19 21 y 1/2]3[4]|5
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y = kx + b funkciya
y = kx + b koérinisindegi funkciya siziglt funkciya dep ataladu. k, b — berilgen sanlar.

k sant y = kx + b tuwr siziqtin Ox kosherine salistirganda ganshelli buriliwin bildiredi.

Eger b > 0 bolsa, y = kx funkciya grafigi Oy kodsherinin on bagiti boymsha [b| ga ten
araliqqa jiljiydu.

Eger b < 0 bolsa, y = kx funkciya grafigi Oy kosherinin teris bagitt boyinsha |b| ga ten
araliqqa jiljiydu.

Eger b = 0 bolsa, y = kx funkciya grafigi payda boladi.

Misal

1-musal. Grafik tiykarinda siziqlt funkciya formulasin tabin.
Si1ziql funkciya formulasi: y = kx + b. 1
Demek, k ham b lar qaysi sanga tenligin aniglawimiz kerek.

| Vertikal

Grafikten k > 0 ekenligin koriw mumkin. ) ga tiydsli {—aralig 6
1) b san har waqitta Oy késheri menen tuwrt sizigtin kesil- e AN
isken noqat1 boladi. Suwrette tuwri s1ziq Oy késherdegi 1 noqatta i
kesip otpekte. Bunnan b = 1 ekenligi kelip shigadi. EREVADERELE
) 1A
i
2) k= Ve‘rtlkal arahg 6 _ 2. Demek, k = 2. L
gorizontal araliq 3 i J[
3) Funkciya formulasin jazamiz: y =kx + b =2x + 1. /—~> T

gorizontal
araliq 3



2-musal. Grafik tiykarinda s1ziqli funkciya formulasin tabin.
Demek, k ham b lar qaysi sanga tenligin aniqlawimiz kerek. 5
Grafikten k < 0 ekenligin koriw mamkin.
1) b san Oy késheri menen tuwri siziqtin kesilisken noqati -1
boladi. Siwrette tuwr1 s1ziq Oy koésherindegi — 4 noqatta kesip

6tedi. Bunnan b = — 4 ekenligi kelip shigadi. T - -
I
vertikal araliq 4 Xrﬂ?ﬁ : B
2) k= gorizontal araliq B 1 =4. Demek, k=4 AN | i
3) Funkciya formulasin jazamiz: y = kx + b =—-4x -4 T Lo

aralig 4

araliq 1

L S¥4
gorizontal /' T
v

y=kx+b s1z1iqh funkciyanin koordinata tegisligindegi jaylasiwi

A A A
k>0 y k>0 y k>0 y
b>0 b=0 b<0 /

v

=V
=V
=V

k<0

\ b<0

A
=V

-
SO

=V
=V
=V
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Misal

3-misal. y = -2x + 1funkciyasinin grafigin dizemiz.

Eki galegen X manisi ushin y funkciyasinin manisin tabamiz. Méselen, X ornina —1 ham 1
cifrlarin almastiramiz. Alingan X hdm y manisleri funkciya grafigi noqatlarinin koordina-
talari.

X 0 1
y 1 -1

Alingan X ham y ménisler funkciya grafigi nogatlarinin koordinatalart ham bul noqatlardi
koordinata sistemasinda belgileymiz.

»—tl\)w-lk‘g

—————+>
4 32-10 ] 23 X
17T

24 B (la '1)

Endi belgilengen noqgatlar arqali tuwr siziq otkeremiz. Bul siziq y= -2x + 1 funkciyanin
grafigi boladi.

4-musal. Bizge y = 0,5x — 2 funkciya berilgen. A
1) eger x =0 bolsa, onda y=-2; Y
2) eger X =2 bolsa, onda y=-1;

3) eger X =4 bolsa, onda y =0 ham tag1 basqa.

Qolayliliq ushin natiyjeler keste turinde ® —
beriliwi mamkin: y=05x-2 ~

[a—

5-BAP. S{Z{QLI FUNKCIYA
o
\
=v

X 0 2 4

-2 -1 0 / 5




6. y=23x+ b funkciya grafigi (—2; 1) nogatinan 6tiwi belgili bolsa, b nin manisin tabin.

7. y=3x+1 funkciya grafigi tomendegi noqatlardin gaysi birinen 6tedi?

1) AG3; 7) 2)B(2;-1) 3)C(5;16) 4)D(7;20)
8. y=2x-3ham y=-X+ 6 funkciyalar grafiklerinin kesilisiw noqatlarinin koordinatalarin
tabin.
9. Grafikler tiykarinda funkciyani jazin.
yA yAL yA
1) st 2) g 3) 51
\ 4 4
3 3 3
2 2 2
1 \ 1 \ 1
5 -4 -3 -2 A 12 3\ 5x 54 -3 -2 EW AR 5x 5 -4 -3 -2 EFEV2ER: 5x
-2 \ -2 -2
-3 -3 -3
-4 -4 -4
5 -5 5
v v v
10. Berilgenlerden paydalanip funkciya kestesin toltirin.
Y Y
1 A 2 A
) \i y=—-2X+2 ) A y=—Sx14
3 3
2 2
1 1
:-5-4-3-2-1_1 2 3 4 5% :-5-4-3-2-1_1 12 3 4 5x
-2 -2
-3 -3
-4 -4
-5 -5
v v
X X
y
11. xtin qanday manislerinde y = 2X — 3 ham y = — X + 6 funkciyalar ten manisti qabil qiladi?

12.

13.

14.

15.

16.

X tin ganday manislerinde y = 5X — 1 ham y = X + 3 funkciyalar tef manisti qabil qiladi1?

k nin ganday manisinde y = kx + 3 tuwrt si1ziq A noqattan 6tedi?
1) A(2; 25) 2) A(4; 13) 3) A(8; 16) 4) A(4; 19)
y=4x+8 funkciyanin grafigi hdm koordinata kosherleri menen shegaralangan

ushmuyeshlik maydanin tabin.

y =3x+5 funkciya grafiginin Oy kdsheri menen kesilisiw noqati koordinatasin aniglan.

y =—-3x+6 funkciya grafiginin Oy késheri menen kesilisiw nogat1 koordinatasin aniglan.

S{ZiQLI FUNKCIYA
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

1) A(5; 3) nogatinin Ox kdsherge salistirganda A simmetriyali nogatin tabin
2) A(5; 3) nogatinin Oy kosherge salistirganda A simmetriyali nogatin tabin.
3) A(5; 3) noqatinin O nogatqa salistirganda A simmetriyali nogatin tabin.

4) A(52; 43) noqatinin B(17; —54) nogatga salistirganda A simmetriyali noqatin tabin.

Berilgen funkciya néllerin tabin.
1)y=5x+5 2)y=3x-12 3)y=10x-30 4)y=3x-24

Berilgen tuwri s1ziqtin OX kosher menen kesilisiw nogatin tabin.

1)y=4x-8 2)y =4x-28 3)y=7x-14 4)y=5x-1

Soraw belgisi ornina qaysi san saykes
keledi? Grafik tiykarinda funkciya formu-
lasin tabin.

Toémendegi sorawlarga juwap berin.

1) A(3; 2) noqat y = 5x — 7 funkciya grafigine tiyisli me?
2) B(3; 2) noqat y = 5x — 7 funkciya grafigine tiyisli me?
3) C(1; 4) noqat y = 2x — 7 funkciya grafigine tiyisli me?
4) D(1; 3) noqat y = 5X — 14 funkciya grafigine tiyisli me?

Sorawlarga juwap berin.

1) y = x—4 funkciya grafigi A(7; 3) noqgattan 6tedi me?
2) y =x-9 funkciya grafigi A(7; 3) noqattan 6tedi me?
3) y =x-5 funkciya grafigi A(6; 4) noqattan 6tedi me?
4) y = 6x — 1 funkciya grafigi B(0; 3) noqattan 6tedi me?

y = kx + b funkciya grafigin:
a) k>0, b =0 bolganda; k>0, b >0 bolganda; k>0, b <0 bolganda;
b) k<0, b =0 bolganda; k<0, b >0 bolganda; k<0, b <0 bolganda

koordinatalar tegisliginde jaylasiwin uyrenin. Juwabifuzdi aytin.

y =X+ 1ham y=2x— 1 funkciyalardin grafiklerin jasan.



25. Grafikler tiykarinda fynkciya formulasin jazin.
y 1}3 y J
5

i

N

N

54 -3-2-1

P A

N2 3 4 5x

w0 & e

5432

123 4 5x

26. Funkciya grafigi hAm formulasinan paydalanip funkciya kestesin toltirif.

1 1 2
=—X+3 =-2—x-1 =2—x-5
y 2 Y 2 y 3
Ya Ya Ya
5 5 5
4 / 4 4
3 3
2 2 2
1 1 1
1-5-4-3-2-1_1 123 4 5% :-5-4-3-2-1_1\ 123 4 6x :-5-4-3-2-1_1 T2 3 4 5x
2 2 2
-3 -3 -3
-4 -4 -4
-5 -5 -5
v v v
X
y
27. Berilgen tuwri siziqtin Oy kdsheri menen kesilisiw noqati koordinatasin tabin.
1)y=3x-7 2)y=3x+6 3)y=2x+1 4)y=6x+7
28. y=X,y=X+2hamy = x -2 funkciyalardin grafiklerin bir koordinatalar tegisliginde jasan

29.

30.

31.

32.

ham olardin grafiklerin uyrenin. Juwabinizd: aytin.

A ham B nogqatlardan 6tiwshi si1ziglt funkciyani tabin.
1) A(7; 6) ham B(3; 5)
3) A(4; 2) ham B(5; 7)

2) A(3; 2) ham B(5; 4)

4) A(2; 10) ham B(1; 9)

A ham B nogatlardan 6tiwshi tuwr1 s1ziqqa parallel bolip, C nogattan 6tiwshi sizigli funk-
clyani tabin.

1) AG; 2); B(4; 1); C(2; 1)
3) A=1;3); B(1; 5); C(3; 4)

2) A(1; 2); B(3; 4); C(2; 4)
4) A(=5; 2); B(2; 4); C(0; 4)

y = -3x + 6 funkciyanin grafigi hdm koordinata késherleri menen shegaralangan
ushmuyeshlik maydanin tabin.

Funkciya formulasinan y ti tabin. x= 0 de y manisi neshege ten.

1) 2x+4y =16 2) X-y=5 3)x+2y=3 4)2x-y=2

S{ZiQLI FUNKCIYA




JOYBARLAW JUMISI
“MS Excel” bagdarlamasinda s1zigh funkciya grafigin siziw
“MS Excel” elektron kestesinin imkaniyatlarman biri magliwmatlard: tarli diagramma yaki
grafik koriniste suwretley aliwi. Tayar kestelerdin grafik koriniste suwretleniwi, birinshiden,
maglhiwmatlard1 korgizbeli anlatadi, ekinshiden, natiyjelerdi salistiriw ushin qolay imkaniyat
jaratadi.
y = 3x funkciyasinin manisleri ham noqatli grafigin payda etiw berilgen bolsin.
1) Excel kestesinde suwrettegidey argument X tin ham funkciya y tih manislerin payda
etemiz. Bunin ushin toltiriw, nusqalaw ham formatlaw imkaniyatlarinan paydalanamiz. X
tin manisleri: -5 ten 5 ke shekem bolgan putin sanlardi alamiz ham y tin manislerin kestede
belgileymiz
;ZVMM - XV E :3‘A2. A B G | D
A B € D t y
1 s ey | S -15
e . : A 2
| 2) y tin manisin - -12
- tabiw ushin “=3*A2” 4 -3 .
5| -2 formuladan payda- 2 i ?
-1 lanamiz. Sonda y tin 0 -
7] o0
8 i X qa baylanish barliq - ) 3
N manisleri payda bo- 9 2 6
10 3 ladi. 10 3 9
11 4 11 4 12
12 5 12 5 15
13 13
Suwrette korsetilgen amellerdi orinlan.
H PR d e B & D === 5 @ 3 B 4
mymar Kagravecs Furype Srartdd Crauoe  Prcrarpauus Tpadres Eprases Amefranan [ Tawesran dpyrue  TReduc Crastny Besrpun Cpes  Frnepcowecs | Hagnms Kasowmamyms Wordé
- v - . L CRSAIT . = Ll Dok -
= 5 -ﬁ 2aup Aairaiuue U3 g
A B f D E F G H | ) K L
1 ¥ y = 3x funkciyanin grafigin jasan
2 -3 -15
3 4 -12
4 3 -9
5 2 -6 S |
& -1 -3 it e =
D 0 g : ' - !
g8 1 3 2 e | lod v BN 08 ) O |
B 2 6 el 75T wilm i
§ 10 3 9 T L] | ] o] [ |
U 11 4 12 e = e
= 2 s |1 oo {2t Ll |
) i3 i Mhooeaoss “0“‘7"."0"" ) — |
- u = || ] o] M [ il
" 15 PR = S —— C= | omea |
@] 16 g
N et
G 3) BeraBka menyusinan I'paguk — Bcee Tunsl auarpammbl — Todeunast bolimin tanlan
o° ham OK tiymesin basin.
<
(aa)]
L0 4) KoncTpykTop menyusinan BeiopaTth 1annbie — Jlo6aBuTH bolimin tanlan




5) HU3menenne psiga aynasinan Mms psina bolimine y = 3X funkciya formulasin jazin.

6) 3navenusi X: aynasina X argumentinin manislerin, 3nauenns Y: aynasina y funkciya
manislerin belgilep jazamiz.

Barliq d&meller duris ham aniq orinlansa, y = 3x funkciyanin grafigi payda boladi.

D0~ AW N

T S e e
T S =

B2 - ﬁ:
A B C _ D E F G H |
x ¥ J y = 3x funkciyanin grafigin jasan
-5 i =15
4 i -12 | 3
3 i 9 | e
[}
-2 1 -6 20
v v
1 i 3 |
0o | 0 | e
1 E 3 E o MzniersHne pogs 7 =
T : 1 ) |
2 ¢ 6 | -0 5 ] e 5| -y !
] ; -10 NS =
3 7 9 e & |
T =Mact 1 gA52: 54512 E| =-5-%-3-2. |
A i 1E metiniss - |
5 é 15 E -20 | | =Mucr 115852: 4513 0S| =iz |

y
'
v
'
'
4
4
4
y
4
+
L
i
&

Tapsirma
“MS Excel” elektron kestesi jardeminde témendegi funkciyalardin grafiklerin sizin.
1 1
1)y=5x-2 2)y = 2x+3 3) y=4x+Z 4) yz_Ex+5

Payda etilgen funkciya grafiklerinin reni hdm koordinatalarin, shriftin 6Ishemlerin
almastirin.

Barliq natiyjeler korgizbesin otkerin.

JOYBARLAW JUMISI
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SiZiQLi TENLEMELER SISTEMASI
[Eske tisiremiz]

1)y =-3x + 4 tenliktin on ham shep tarepine 3X ti qosamiz. Qanday tenlikke eristiniz?
Bular ten kuashli me?

2) 3x +y =4 tenlemeni qanday ataw mumkin? Eger berilgen tenlemede X = 0 bolsa, y nege
ten bolad1? y =—4 bolsa, X tin ménisin taba alasiz ba?

- Yadta saglan!

ax + by = c korinisindegi tefleme eki 6zgeriwshili sizigh tenleme, bunda X ham y —
6zgeriwshiler, a, b ham ¢ — koefficientler.

3x+y=4tenlemedea=3, b=1,c=4.

3x+y=4tenlemex=1,y=1bolganda 3 -1+ 1 =4 duns tenlikke aylanadi.
Ozgeriwshilerdin x = 1, y = 1 ménisleri jupligi bul tenlemenin sheshimi boladu.

Eki 6zgeriwshili tenlemenin sheshimi dep 6zgeriwshilerdin bul tenlemeni duris tenlik-
ke aylandiratugin manisleri jupligina aytiladi.
Ozgeriwshilerdin ménisleri jupligm qisqasha (1; 1); (0; —7) tarizde jaziw mamkin.

\‘ Y
1) y=5-x ham y = 2x — 4 Korinisinde berilgen funk-
ciyalar grafiklerinin kesilisiw noqatin ayta alasiz ba?

) y:5—X ha X+y:5 tefi kishli 9 al 4
) y=2x—4 am 2x—y=4 en kushli me? 0!

- Yadta saglan!

Eki 6zgeriwshili birinshi darejeli tenlemeler sistemasinin uliwma korinisi tomendegishe

jaziladr:
ax+hy=c
a,x+hy=c,

Bul jerde a; b;; ¢ ; a,; b,; ¢,— koefficientler, X ham y — 0zgeriwshiler.

Tenlemeler sistemasimin sheshimi—tenlemelerdin harbirin duris tenlikke aylandiratugin
ozgeriwshilerdin manisleri (X; y) sanlar jupligin tabiw kerekligin bildiredi.

Tenlemeler sistemasin sheshiw onin barliq sheshimlerin tabiw yaki sheshimleri jogligin
korsetiw.

SIZIQLI TENLEMELER SISTEMASI
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Misal

1-misal. Eki sannin qosindisi 5 ke, ayirmasi bolsa 3 ke ten. Bul sanlardi tabin.

Birinshi sand1 X penen, ekinshi sand1 y penen belgileyik. Masele sharti boyinsha, bul san-
lar qosindis1 5 ke ten, yagniy
X+y=5
Ayirmasi bolsa 3 ke ten bolgani ushin
X-y=3
Biz eki 6zgeriwshili eki tenleme duzdik. Olar X +y =35 hdm x-y=3.
Tenlemeler sistemasi ulken qawsirma jardeminde tomendegi koriniste jaziladi.

x+y=5
x—y=3
. Yadta saglan!

Eki 6zgeriwshili sizigh tenlemeler sistemasinin harbir tenlemesin siziqhi funkciya kori-
nisine keltirip, olardin grafiklerin bir koordinatalar sistemasinda sizip koreyik.
Bizge belgili, tegislikte 2 tuwr1 s1z1q 6z ara Ush tirli jagdayda boliwr miimkin, yagniy:
1. Parallel.
2. Bir noqatta kesilisedi.

3. Ustpe-tst tisiwshi.

Koefficientler Tuwr1 s1ziglar . .
., d Sheshimler sani Grafigi
gatnast jagdayi
Tenlemeler sistemasi “
a_b ¢ Tuwr1 s1ziglar — . . ’
= F sheshimge iye emes. R AT
a b, ¢ parallel. ,
. Tenlemeler siste- 2
a b Tuwr1 s1ziglar bir . . o
# e 1 masi bir sheshimge *
a b, noqatta kesilisedi. : | ,
lye_ -l n‘ 1 / i J\;
Tenlemeler siste- ;
a_b ¢ Tuwr1 s1ziglar , .
a, b, ¢ ustpe-ust tusedi ST |
2 27 ' sheksiz kop. S N AN




Misal

2-musal. {;lx —2y =32 sheshimlerge iye ekenligin tekserin.
X—y=

1-usil. Harbir tenlemedegi koefficientler qatnasin tekseremiz.

4 _2 2 r — 4
E=__1;,s§,yagmy 2=2+#0,660.... T 0 )

Demek, tenlemeler sistemast sheshimge iye emes.

2-usil. Tenlemeler sistemasinda qatnasqan harbir tenlemedegi y
Ozgeriwshini x 6zgeriwshi arqali anlatip alamiz:

y=2x-1
y=2x-3
Bul tuwr siziglar parallel, yagniy tenlemeler sistemasi
sheshimge iye emes.

x-y=3
3-musal. { d sheshimlerge iye ekenligin tekserin.

3x+y=1

1-usil. Harbir tenlemedegi koefficientler qatnasin tekseremiz. ¢

1 -1
—#
3

tek bir sheshimge iye.

, yagnty 0,333... # —1. Demek, tefilemeler sistemasi

2-usil. Tenlemeler sistemasinda qatnasqan harbir tenlemedegi y 6zgeriwshini x 6zgeriwshi
arqali anlatip alamiz:
y=x-3
y==-3x+1

Bul tuwri siziglar kesilisedi ham sistema jalgiz sheshimge iye.

X+
4-masal. { sheshimlerge iye ekenligin tekserin.

3x+3y=6

3
1-usil. Harbir tenlemedegi koefficientler qatnasin tekseremiz. \

£

1 . . .
3 . Demek, tenlemeler sistemasi sheksiz kop sheshimge i
iye. | \

2-usil. Tenlemeler sistemasinda qatnasqan harbir tehlemedegi y
y=—x+2

Wl

Ozgeriwshini x 6zgeriwshi arqali anlatip alamiz: {
y=—x+2

Bul tenlemeler menen anlatilgan sizigli funkciyalar grafikleri ustpe-ust tusedi, yagniy
sheksiz kop sheshimge iye.

SIZIQLI TENLEMELER SISTEMASI
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1.

Yadta saglan!

ax + by = ¢ kérinisindegi tenlemenin grafigi tuwri s1ziq. Tuwn siziqtin harbir noqati
tenlemenin sheshimi boladi.

Baz1 sizighh tenlemeler sistemasin grafik jardeminde sheshiwde gqollanilatugin
basqishlar tomende koérsetilgen:

1. Sistemadag birinshi tenlemeni siziqli funkciya korinisinde jazip, onin grafigin koor-
dinatalar sistemasinda suwretleymiz.

2. Tap us1 koordinatalar sistemasinda ekinshi tenlemeni de siziqlt funkciya kori-
nisinde jazip grafigin sizamiz.

3. Siziglardin jagdayin aniglap, sheshimler sani tabilad.

Misal

S-musal. { B Tenlemeler sistemasin grafikaliq
-X-y=3

usilda sheshin.

Sistemadag1 harbir tenlemeni s1ziqli funkciya korinisine
otkerin.

X-y=-1 — y=x+1

X-y=3 — y=-Xx-3

Har eki funkciya grafigin s1zin. Grafikler tuwr siziqtan
ibarat ham olar kesilisedi.

Kesilisiw noqatin aniqlan: X =-2;y =—1.

Demek, sistemanin sheshimi (-2; —1).

6-misal. {X N 3 tenlemeler sistemasin grafikaliq
X+y=7
usilda sheshin.
Sistemadag1 harbir teflemeni sizighh funkciya kori-
nisine otkerin.
X+y=3 — y=-Xx+3
X+y=7 — y=-xX+7
Har eki funkciya grafigin sizin. Grafikler tuwri sizigtan
ibarat ham olar kesilispeydi, yagniy tuwri siziglar parallel.
Demek, sistema sheshimge iye emes.

SHINIGIWLAR
X =3, Yy = 2 sanlar1 tbmendegi tenlemeler sistemalarinin sheshimi boliw1 yaki bolmawin
tekserin.

x+y=5 2x+y=10 x+2y="17
T 2 4 3y 7T
x—y=1 3x=2y=5



2. Grafikler tiykarinda tenlemeler sistemasininn X hdm y manislerin tabin.

Y y
1 A 2 A
) i y=4x-10 ) i -5x +4y=-16
3 3
: y=3c+1 \\\\?\\\74 x+4y=8
“5Z 521 | 1254 5x Sas2|12784sx
-2 -2
-3 -3
-4 -4
v /‘{v
yA yA
3) i -x+3y=6 4) i y=_;_ -3
3 3
j>kf/$////// 4x +3y=-9 \\\\ 2 y=-Ix-3
543 h\Q% 123 4 5x iS*i(ﬁ;iEié 123 4 6x
-3 S
-4 4\;\\\
-5v\ v
2x-3y=—-6 ) )
3. s1 6 tenlemeler sistemasi ushin gaysilar1 sheshim bola aladi?
X-y=
)x=8,y=2 2)x=24;y=18 I)x=3;y=-3 4)x=6;y=0

4. (0; 1), (1; 2), (-3; 4), (0; 2) juphglardan gaysilar1 tomendegi tenlemeler sistemasinin

sheshimleri boladi?

+y=2
1){x _y_
x—-y=-2
x+y=3
x—y=-1

x+y=1
2){ y_
x—y=-7

x+y=1
4){ d B
-x+y=1

5. Toémendegi sheshimler jupligi bolgan eki 6zgeriwshili siziql tenlemeler sistemasin dizin.

Hx=2;y=1

2)x=2;y=-1

IIx=2;y=

0 4)x=-2;y=-1

6. Siziqh tenlemeler sistemasinin sheshimge iye ekenligin grafikten tekserin.

x+y=0
1){ a
x+y=4

2x—y=3
@{2 3
x+y=1

y—2x=5
7)
—4x+2y=10

x-y=1
2){3 i
x+y=7

-x=35
5){y
y=2x=1

4x—-y=5
8)
2y+4x=2

=x-3
3){y )
x-y=3

=x+3
6){y )
x=y-5

3x—y=6
9)
x+3y=10

SIZIQLI TENLEMELER SISTEMASI
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7. ann ganday manisinde tenlemeler sistemasi sheshimge iye bolmaydi?

n ax—-y=2 5 7X+8y =12 3 S5x+ay=-6
3x-2y=-5 6x—ay =2 9x-18y =20

8. anin ganday manisinde tenlemeler sistemasi tek bir sheshimge iye bolad1?

) ax+8y =12 ’) SX+ay =—6 3 24y +8y =-3
18x-3y=-1 9x-18y =20 3x—2ay =6

9. Grafikler tiykarinda tenlemeler sistemasiniii X hdm y manislerin tabin.

yAk
5 _ 6)
p -x+2y=-6
3
1 3x+2y=2
432 14 23 4_bx 432 -1, K&t
-2 -

8)

N I\Kﬂiﬁ
N
=
+
<
III
N

\i y=-2x+2

54321, \23 4 5x 5-4-3-2-1

~
]
|t
=
1
9]
—‘&é o= 45’&4 [\
= <
Il ]
I N||Ul
"
+ |
N —
=]

Y

y

10. A ham B noqatlar ushin A noqattan 6tip AB tuwr siziqqa perpendikulyar tuwri siziqti

tabin.
1) A(5; 2); B(2; 5) 2) A(4; 3); B(1; 4)
3)AG3;2); B(4;5) 4) A(=3;0); B(0; -5)

11. y = 3x + 5 tuwr siziqqa parallel tuwri siziqti tabin.

1)y=3x-5 2)y=9%-5 3)y=-3x-5
1 1 1

4)y=3x-15 S) y=—-X—= 6) y=—X+5

)Y )y 3575 )y 3



SiziQLi TENLEMELER
SISTEMASIN SHESHIW USILLARI

- Ornina qoyiw usili

Eki 6zgeriwshili sizigl tenlemeler sistemasin sheshiwdin en apiwayilastirilgan usil-
larinan biri ornina qoyiw usili.

Tenlemeler sistemasin ornina qoyiw usili menen sheshiw qagiydasi tomendegishe:

1) Sistemanin bir tenlemesinen (qaysi birinen ekenliginin parqi joq) belgisizlerden birin
ekinshisi arqali anlatiw kerek.

2) Payda bolgan anlatpan1 sistemanin ekinshi tenlemesine qoyiw kerek (sonda bir belgisizli
tenleme payda boladr).

3) Bul bir belgisiz tenlemeni sheship, X tih manisin tabiw kerek.

4) x tin tabilgan manisin daslepki tabilgan anlatpaga qoyip, Y tin manisin tabiw kerek.

Misal

2x—y=17 . )
1-masal. tenlemeler sistemasin sheshemiz.
xX—y=

1) sistemanin ekinshi tenlemesinen X =y + 3 ti tawip alamiz.

2) bul tabilgan y + 3 anlatpani birinshi tenlemedegi X ornina qoyamiz.

2x—-y=17 2x—y =17 2(y+3)-y=17
{xy j{xy :{(y )=y
x—-y=3 x=y+3 x=y+3

3)2y+ 6 —-y="7. Bunnan y = 1 ekenligi kelip shigadi.

4) y tin bul manisin ekinshi tenlemege qoyip x =1+ 3 =4, yagniy X =4 ti tabamiz.
Juwabi: (4; 1) yamasa x =4,y =1.

y , . :
2-misal. { tenlemeler sistemasin sheshemiz.
X+y=

1) birinshi tenlemedegi y 6zgeriwshi 2x — 4 anlatpaga ten bolganligi ushin ekinshi tenleme-
degi y ornina 6zine ten bolgan 2x — 4 anlatpant qoyamiz.

y=2x-4
x+(2x—-4)=5

2) payda bolgan sistemadagi X+ (2x— 4) =5 tefilemeni sheship, X = 3 ekenligin tabamiz.

3) x tin bul tabilgan manisin sistemanin birinshi tenlemesindegi X 6zgeriwshinin ornina
qoyip, Yy =2 - 3 —4 =2 ni esaplap tabamiz.
Juwabr: x=3 ham y=2 yamasa (3;2)

Sx+4y=32 . .
3-musal. tenlemeler sistemasin sheshemiz.
3x-2y=6

SIZIQLI TENLEMELER SISTEMASIN SHESHIW USILLARI




Bul sistemada eki tehleme ham bir belgisizdi ekinshisi arqali anlatip aliwga qolayli emes.

Sonday bolsa da, biraz apiwayiraq bolgan ekinshi 3x — 2y = 6 tenlemeden y 6zgeriwshini x
ozgeriwshi arqali anlatip alip, birinshi tenlemedegi y 6zgeriwshi ornina qoy1p, payda bolgan bir
belgisizli tehlemeni sheshemiz.

3x—6
- S5x+ 2% =32 -(3x—6) =
Sxtdy=32 S5x+4y=32 x+ 7% 7 5x+2-3x—6)=32
3x—-6 = = 3x—6 =
3x—2y:6 y= 3x—6 y=
2 y= 2
2
5x+6x—12=32 (Sx+6x=32+12 (llx=44 x=4 x=4
=3 3x-6 =3 3x-6 =7 3x-6=>7 3x-6=>y 3.4-6=
SO YT Y= Y= Y
x=4 x=4 =4
=1 12-6=>y 6= b3
Y= e

Demek, berilgen tenlemenin sheshimi (4; 3) sanlar jupliginan ibarat eken.

SHINIGIWLAR
1. Berilgen tenlemelerdin harbirindegi bir belgisizdi ekinshisi arqali anlatin:
Hx—1=2 2)—x+y=lI 3I)x-2y=4 4)3x—-y=-17

2. Tenlemeler sistemasin sheshin.

X = X =— =—X
ni R 3
x+y=4 xX+2y=6 -x+6y=7
=2x x+y=4 x+y=7
R 5077 R
3x+y=10 x=2+y y=x+3
x=5- -4=x x=2y+1
7) Y 8) {” R
x—y=3 x+y=4 x+y=7

x+y=2 - x=8y-7
d 11){ d 12){ 4
x—y=10 =

x-y=2

x=5y+4 17 x+2y=35
) x=2y=5 S5x+3y=24

6-BAP. SIZIQLI TENLEMELER SISTEMASI

13) {3x—4y=7 14) {4x—5y=9 15) {2x+yz9

x+y=10 20) x—y=5
x+y=-1




- Qosiw usili

Eki 6zgeriwshili sizigh tenlemeler sistemasin sheshiwdif jane bir usillarinan biri al-
gebraliq qosiw usili.

Tenlemeler sistemasin qosiw usilt menen sheshiw qagiydasi tomendegishe:
1) belgisizlerden biri aldinda turgan koefficientlerdin modullerin tenlestiriw;
2) payda etilgen tenlemeni agzama-agza qosip yaki alip, bir belgisizdi tabiw;

3) tabilgan manisti berilgen sistema tenlemelerinen birine qoy1p, ekinshi belgisizdi tabiw.

Misal
x+y=5 ) )
4-misal. ! tenlemeler sistemasin sheshemiz.
X—y=

Bul jerde X + y =5 hdm X — y = 1 tenlemelerdegi y 6zgeriwshinin aldindagi koefficientleri qa-
rama-qarsi sanlar bolgani ushin bul tenlemelerdi bagana turinde qosip,

N X+y=5
x—y=1
2x+0=6

2x = 6 tenlikti payda etemiz. Bunnan x = 3 ti tabamiz.
Endi x tin bul manisin tenlemeler sistemasindagi X + y =5 yamasa X — y = 1 tenlemege qoyip,
y = 2 ni tabiwimiz mumkin.

x+y=
Berilgen { 4 tenlemeler sistemasin (3; 2) sanlar juplig1 qanaatlandirtwin tekserip koriw
X—-y=

mumkin. 342-5
3-2=1
Eki tenlik te duris. Demek, berilgen tenlemeler sistemasinin sheshimi (3; 2) eken.

3x+2y=11 ) )
5-masal. tenlemeler sistemasin sheshemiz.
3x—-y=8

Birinshi tefilemeden ekinshi tenlemeni agzama-agza alamiz.

Xx+2y=11
3X— y=8
0+3y=3

Bul 3y = 3 tenlikten y = 1 di tabamiz. y = 1 di 3x + 2y = 11 yaki 3x — y = 8 tenlemelerden
birine qoyip, X = 3 ti payda etemiz. Juwabi: (3; 1)
4x+3y =10

6-misal. {5 tenlemeler sistemasin sheshemiz.
X—y=

Eger berilgen tenlemeler sistemasindagi ekinshi tenlemeni 3 ke kobeytip, olardi agzama-agza
qossaq:

SIZIQLI TENLEMELER SISTEMASIN SHESHIW USILLARI
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4x+3y=10 4x+3y=10 4x+3y=10
= +
Sx—y=3}3 " [15x-3y=9 15x-3y=9
19x=19

Bunnan x = 1 tabilgan manisti sistemadagi 4x + 3y = 10 tenlemege qoyamiz, yagniy

4-1+3y=10
y=10-4
3y=6
y=2
Juwabr: (1; 2)
3x+5y=8 . .
7-misal. tenlemeler sistemasin sheshemiz.
Sx—4y=1

Berilgen tenlemeler sistemasindag birinshi tenlemeni 4 ke, ekinshi tenlemeni 5 ke kdbeytip
alamiz.

3x+5y =84 12x+20y =32
=
Sx—4y=1|5 25x-20y =5

Payda bolgan tenlemelerdi agzama-agza qosamiz.

12x+20y =32
+
25x-20y =5
37x=37

Bul tenlikten tabilgan X = 1 di sistemadagi 5x — 4y = 1 tenlemege qoyip, Y tin y = 1 manisin
tabamiz. Demek, tenlemeler sistemasinin sheshimi X = 1 ham y = 1 bolad1 eken.
Juwabr: (1; 1)

8-musal. A(—1; 4) ham B(1; 2) nogatlar y = kx + b funkciya grafigine tiyisli bolsa, onda k ham
b lardin manislerin tabin.

Masele sharti boyinsha, A(—1; 4) ham B(1; 2) noqatlar y = kx + b funkciya grafigine tiyisli,
yagnty

4=-1-k+b
{ Y1 k4h tenlemeler sistemasin qanaatlandiratugin k hdm b nin manislerin tabamiz.
4=—1.k+bt lemeler sist _1.k+b=4k“ o 1
Wy, gy tehlemelersistemasmy, o . kériniste jazip alamz.

Endi on1 algebraliq qosiw usilinan paydalanip sheshemiz.
—k+b=4
+
k+b=2
2b=6

Bul tenlikten tabilgan b = 3 ti sistemadagi k + b = 2 tenlemege qoyip, k nin k = — 1 manisin
tabamiz. Juwabi: k=—1ham b=3



SHINIGIWLAR

1. Tenlemeler sistemasin sheshin.

x+y=2 5 x+2y=0 3 x=3y=2
x—y=0 x=2y=2 ) x+3y=8
x—y=1 x+6y=15 —x+6y=7
R SR 6) g
2x+y=35 x—6y=-1 x—4y=-5
S5x+y=40 2x+y=11 x—y=12
RN g {7 9y 47
10x—y=-10 2x—-6y=-1 2x+y =30
3x+y=12 x—y=14 Sx+6y=17
10 4 11 4 12 a
2x+y=7 —x+5y=10 10x—-6y=-2

2. Tenlemeler sistemasin sheshin.

x+y=7 3x-2y=11 3 2x+4y=14 ) Tx+2y=10
) 3x—y=13 ) 3x-y=10 3x—4y=1 Tx+3y =38

3. Tenlemeler sistemasin sheshin.

4x+3y =14 5 3x+4y=11 3 x+2y=5 4 2x-T7y=-1
Sx—-y=8 2x+y=9 8x—-3y=21 )

4. Tenlemeler sistemasin sheshin.

3x+4y=10 5 Sx+6y=-2 8x—-Ty=6 A 12x-9y =12
4x+5y=13 3x-4y=18 6x—-11y=16 8x+13y =8

5.  Aham B nogatlar y = kx + b funkciya grafigine tiyisli bolsa, onda k ham b lardin manis-
lerin tabin.

1) A2; 3) ham B(4; 5) 2) A(~1; 6) ham B(0; 3)
3) A(2; 0) ham B(0; 8) 4) A(3; 26) ham B(-5; 10)

6. Sorawlarga juwap berin.
3x—-2y=8 , , PP , .
1) A nin ornina sonday si1ziqli tenleme jazin, natiyjede bul tenlemeler siste-

mas1 tek bir sheshimge iye bolsin.

2) A nin ornina sonday si1ziqli tenleme jazin, natiyjede bul tenlemeler siste-

{8x+y:5

mas1 sheksiz kop sheshimge 1ye bolsin.

SIZIQLI TENLEMELER SISTEMASIN SHESHIW USILLARI




7. Grafikaliq usilda tenlemeler sistemasinin sheshimin bar yamasa joq ekenligi haqqinda
juwmagq shigarin.

y=5-X y=2x-1 y=2x-7
) 2) 3)
y=2X+2 y=—x-4 2y+3x=0

8. Tenlemeler sistemasin ornina qoyiw usilinda sheshin.

D 15x -4y =8 ’) 4x -9y =3 3 3X—y=-5
y =1+3x X=6-3y -5x+2y =13

9. Tenlemeler sistemasin algebraliq qosiw usilinda sheshin.

0 X+Yy=45 5 X+y=49 3 3X+2y=-27
X—y=13 -X+y=17 -5x+2y =13
10. Tenlemeler sistemasin sheshin.
=45 =0 =x+1
1 X+Yy 2) X+Yy 3 y=X+
X—y=13 Xx—y=11 5x+2y =16
=2,5 5x-3y=-8 3x—-4y=5
4) y X 5) X—=3Yy 6 X—4ay
y =8-1,5x X+12y =11 2x+3y =7
7) X+2y=5 g 2X+11y =15 9 3y-2x=0
2X+4y=-3 10x-11y =9 y=-3x+11
X+y=5 X=3y-4 =2X-71
10y XY ) y 12y 17
y=2X+2 y=x+1 2y+3x=0
4x—-9y =3 5x-2y=0 3x—y=-5
13) X3y 14y X7 15y 7Y
X+3y=06 3x+2y =16 -5x+2y=1
-X+2y=4 3X+2y=-27 3x—2y =064
16) 17) 18)
7x—-3y=5 -5x+2y =13 3x+7y=-8

11. Tenlemeler sistemasin sheshiwde gaysi usildi qollaw qolayli bolsa, sol usildi paydalanip
onin sheshimin tabin.

5x-2y=0 5 X+y=0 X+2y-5=0
3X+2y-16=0 ) x—-y=11 2X+4y+3=0
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SiziQLI TENLEMELER
SISTEMASI JARDEMINDE
MASELELER SHESHIW

Eki sannif qosindis1 50 ge, ayirmasi 16 ga ten. Usi sanlardi tabin.

2. Eki tareziden paydalanip tenlemeler sistemasin dazin ham = ﬁ 1
. , x) =)
belgisiz massalard1 tabin.

3. Eki sanmin qosindis1 16 ga ten. Sanlardan birinin eki eselengeni ekinshisinin tsh eselen-
geninen 7 ge artiq. Ust sanlardi tabin.

4. Sarbinaz 3 dapter ham 2 galem ushin 1 600 sum toledi. Durdana bolsa 2 dapter ham 2
galem ushin 1 100 sum t6ledi. Dapter ham galemnin bahasin aniglan.

5. Eki kitap ham tsh broshyura 62 000 sum, ush kitap ham eki broshyura 73 000 sum. Bir
kitap ham bir broshyura bahasin tabin.

6. Eki tareziden paydalanip tenlemeler sistemasin diizin ham belgisiz massalarin tabin.

g=x,ﬁ=y,ﬁ=1

7. 42 oqiwshi 8 qayiqta sayaxatqa shiqti. Qayiqlardin bir bolegi 4 orinli, qalganlari 6 orinl.
Eger qayiqglardagi barliq orinlar bant bolgan bolsa, neshewi 4 orinli hdm neshewi 6 orinli?

8. Birinshi sannif besten eki bolimine ekinshi san qosilsa, 26 ga, ekinshi sannin besten eki
bolimine birinshi san qosilsa, 23 ke ten. Usi sanlardi tabin.

9. Fermada tawiglar hdm qoyanlar bar. Olardin baslari san1 310 ga, ayaqlar1 san1 880 ge ten
bolsa, neshe tawiq ham qoyan bar?

S{ZIQLI TENLEMELER SISTEMASI JARDEMINDE MASELELER SHESHIW
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

12 at hdm 19 siyir ushin kinine 189 kg aziq ajiratiladi. Eger 3 siyirga 2 atqa qaraganda 1
kg kop aziq berilgeni malim bolsa, harbir atqa hadm harbir s1yirga kiinine neshe kg nan aziq
beriledi?

Eki tanbali sannin cifrlarinih qosindisi 16 ga ten. Eger onin cifrlarimin orni almastirilsa,
manisi 18 ge artadi. Us1 eki tanbali sandi tabin.

Katerdin agis boylap tezligi saatina 28 km, agisqa qars1 tezligi bolsa saatina 22 km.
Katerdin turgin suwdagi tezligi ham agis tezligin tabif.

Eki natural sannin qosindisi 53 ke ten. Olardan birin ekinshisine bolgende tiyindi 3 ke,
qaldiq bolsa 1 ge ten. Usi sanlard1 tabin.

Eki natural sannin orta arifmetikaligi 24 ke ten. Olardan biri ekinshisinin 20% 1n payda
etedi. Us1 sanlardi tabin.

Eki qala arasindagi araliq 564 km. Olardan bir-birine qarama-qars1 bagitta eki poezd jolga
shigt1 ham 6 saattan keyin ushirasti. Eger olardan birinin tezligi ekinshisinen 10 km/h ke
artiq bolsa, poezdlardin harbirinin tezligin tabin.

Tuwri tortmuyeshlik perimetri 48 cm. Eger onif bir tarepi 2 marte tlkeytip, ekinshi tarepin
6 cm kemeytirilse, payda bolgan tuwr1 tortmuyeshlik perimetri 64 cm boladi. Tuwri tort-
muyeshlik tareplerin tabin.

Usta ham shékirt bir kiinde reje boyinsha 65 stul tayarlawi kerek edi. Usta rejeni 20% ga
asirip, shakirt bolsa 20% ga kemeytip orinlap, bir kiinde 70 stul tayarladi. Reje boyisha
harbiri neshe stul tayarlaw1 kerek edi?

Temperaturasi 30 °C It ham 70 °C 11 jami 10 litr suw aralastirilip, 42 °C I1 suw payda etildi.
Hérbirinen neshe litrdan alingan?

Azizbekte 5 sumliq ham 10 sumliq pullardan jami 100 sum pul bar edi. Eger 5 sumliq pul
10 sumliglardan 5 ke kop bolsa, tek gana 5 sumliglar neshe sum?

Oqiwshilar tawga sayaxatqa shigpastan aldin 6zleri menen eki ham ush adamliq shatir-
lar(Palatka) aldi. Eger tawga 26 oqiwshi 10 shatirga jaylasqan bolsa, tish adamliq shatirga
gansha oqiwshi jaylasqan?

Tuwr tortmuyeshlik bir tarepi ekinshi tarepinen 4 cm uzin. Eger kishi tarepi 2 marte
ulkeytilse, payda bolgan tértmuyeshliktin perimetri 56 cm ge ten bolip qaladi. Berilgen
tortmuyeshliktin tareplerin tabin.
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KOMBINATORIKANIN
TIYKARGI QAGIYDALARI

Misal

1-misal. Uyden mektepke 3 jol arqali bariw mumkin. 1-jol uzmligr 1 km 200 m, 2-jol
uziligl 2 km 50 m, 3-jol uzinligi bolsa 1 km 800 m. Siz qaysi jol arqalt mektepke bargan
bolar ediniz?

Albette, tek mektepke bartw tiykargi waziypa bolsa, 1-jol en maquli. Sebebi en maqul
jol bul — en qisqa jol.

Eger tanlawimiz kerek bolgan jollardin barligi birdey araliqga iye bolsa, qaysi joldan
juriwimiz dhmiyetsiz.

. Yadta saglan!

Kombinatorika matematikanin bir toplam elementlerin qanday shartler tiykarinda
tanlaw ham jaylastiriw haqqinda bolimi.

Adamnin turmusi texnika hdm islep shigariw menen baylanisli. Adette ormlawimiz
kerek bolgan jumisimiz paydali yaki paydasiz ekenligine qaraymiz. Demek, islenip atirgan
jumustin paydali yaki zartrli boliwin aldinnan biliw dhmiyetli eken, oni orinlawdin bir
gansha usillarin izlep ham analiz islew kerek.

Kombinatorika shekli sanda berilgen obyektlerdin ol yaki bul shartke boysiniwshi
kombinaciyalarin sanaw.

Misal

2-musal. Birinshi sebette 12 birdey shar, ekinshi sebette bolsa tap sonday 11 shar bar.
Sebetlerden bir shardi neshe tarli usilda tanlap aliw mimkin?

Eger bir shard1 birinshi sebetten aliwimiz kerek bolsa, bul hareketti 12 usilda, eger
ekinshi sebetten aliwimiz kerek bolsa, 11 tarli usilda ormlawimiz mumkin. Bir shardi
qayst sebetten aliwimiz dhmiyetsiz bolgani ushin bun

12+ 11 =23

7-BAP. MAGLIWMATLAR MENEN ISLESIW

tarli usilda orinlawimiz mumkin.




- Qosiw qagiydasi

A obyekt n usil menen, B obyekt bolsa m usil menen tanlantw1 mamkin bolsa, onda A
yaki B obyektti n + m usil menen tanlaw mamkin.

3-misal. Tort tarli rendegi 4 shardi

ekewden neshe tarli wusilda jaylastiniw ,(3,’
R o

mumkin.

4 tarli rendegi sharlardi 2 ewden 2 ref birdey
bolmaytugin tarizde jaylastiramiz.

Demek: 4 +2=6 F,, Q_Jﬁ,’
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SHINIGIWLAR
1. Sebette 4 anar, 5 almurt hdm 6 alma bar. Sebetten bir miywe tanlawdi neshe turli usilda

amelge asirw mumkin?

2. Sebette ush turli: 4 alma, 5 almurt ham 7 apelsin bar. Sebetten bir miyweni neshe tarli
usilda tanlap aliw mamkin?

3. Birklasta 15 qiz ham 20 ul bala bar. Bul klasta jami qansha oqiwshi1 oqiyd1?

4. Bir mektepte 15 klass ham harbir klasta 30 oqiwshi bar. Bul mektepte jami neshe oqiwshi
bar?

5. Idista jami 15 aq ham qara sharlar bar. Idistan tek bir shardi neshe tarli usilda aliw mam-
kin?

6. Atoparda 15, B toparda 20 bala bar. Toparlardan bir balani neshe tarli usilda tanlaw mum-
kin?

7. Bir sebette 20, ekinshisinde bolsa 13 alma bar. Sebetlerden bir almani neshe tarli usilda
tanlaw mumkin?

8. 1,2, 3,4 ham 5 cifrlarian olard: takirarlamastan neshe eki tanbali san diziw mumkin?

9. Klasta 12 ul bala ham 16 qiz bala bar. Olardan bir ul bala ham bir qiz baladan ibarat jupliqti
neshe tarli usilda tanlaw mamkin?

KOMBINATORIKANIN TIYKARGI QAGIYDALARI
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Misal

4-musal. 2 galstuk, 2 kdylek, 3 shalbar bolsa, olardan paydalanip
neshe tarli usilda kiyiniw mamkin.

Daslep, 2 galstukke, 2 koylektin saykes keliwin korip shigamiz.
Aniq, olardan paydalanip 4 tarli kiyiniw mimkin.

Endi 4 tarli kiyiniwge 3 shalbardi saykeslendiremiz. Bunda jami
12 tarli kiyiniw mumkin.

Demek, 12 tarli usilda kiyiniw mimkin.

. Kébeytiw gagiydasi

Eger A element daslep » usil menen, onnan keyin bolsa B element m usil menen taflaniwi
mumkin bolsa, onda A ham B jupliq n - m usil menen taflaniwi mimkin.

Misal

5-musal. Salim burger, picca, hotdog, garbiz, sherbet ham apelsin sherbetin tanlaw im-
kaniyatina iye. Ol sinap koriwi mimkin bolgan barliq kombinaciyalar ganday?

3 awqat ham 2 ishimlik tanlaw1 mumkin. Kombi-
naciyalardi tabiw ushin olardi kébeytemiz:
3:-2=6.
Sonday etip, Salim esaplawdin n - m gagiydasinan pay-
dalangan jagdayda 6 kombinaciyan1 sinap kériwi mimkin.

SHINIGIWLAR

1. Alisher tyinen mektepke, mektepten sawda orayina
bariw ushin joldi neshe tarli usilda tanlaw1 mimkin?

2. Jamshid uyinen zavodqa neshe tarli usilda bariw1 mam-
kin?




3.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Abdulla uyinen galaga, galadan zavodqa
bariw ushin joldi neshe tarli usilda tanlaw1
mumkin?

A galadan B qalaga eki jol menen barsa boladi. B qaladan C qalaga bolsa ush jol alip baradi.
A galadan C qalaga neshe turli jol menen bariw mimkin?

fdista 5 alma ham 6 almurt bar. {distan eki har trli atamadag1 miyweni neshe tarli usilda
tanlawimiz mimkin?

Dukénda 5 shay kese, 3 tabaq ham 4 turli kishkene qasiq bar.
a) Shay kese ham tabaq juplig1 neshe turli usilda satip aliw1 mimkin?
b) Shay kese, tabaq ham kishkene qasiq tshligin neshe tarli usilda satip aliw mamkin?

c¢) Tarli atamadag eki 1distin jupligin neshe usilda satip aliw mumkin?

Dukanda 6 kg alma, 5 kg juzim ham 4 kg almurt bar. Olardin harbirinen 1 kg nan jami 3
kg miyweni neshe turli usilda tahlaw mumkin?

A qaladan B qalaga 4 tarli jol menen, B qaladan C galaga bolsa 5 tarli jol menen barsa
boladi. A qaladan C galaga baratugin adam B gala arqali 6tiw sharti menen neshe turli jol
menen baradi?

12 adamliq klastan jetekshi hdm jardemshisi neshe tarli usil menen tanlanadi?

12 adamliq klastin imtixan juwaplari (6tti, 6tpedi tarinde) neshe turli usilda boliw1 mum-
kin?

Gurlennen Urgenishke 3 turli transport: avtobus, taksi, motocikl menen keliw mimkin.
Urgenishten Tashkentke 4 tarli transport qurali alip baradi: samolyot, poezd, avtobus, taksi.

Gurlennen Tashkentke neshe tarli usilda keliw mimkin?

3 taw1q, 4 uyrek ham 2 gaz bar. Ush quslardan sonday etip tanlap alif, olar ishinde tawiq,
uyrek ham gaz bolsin. Sonday tanlawlar san1 neshew bolad1?

Toért tarli bolt ham ush tarli gaykadan birewden alip, neshe tarli jupliq diziw mimkin?
40 tarli bolt ham 13 turli gaykadan birewden alinip, neshe tarli jupliq daziw mumkin?

“KOMBINAT” s6zinin héripleri arasinan neshe usil menen bir Gnli hdm bir tnsiz haripti
tanlap aliw mamkin?

KOMBINATORIKANIN TIYKARGI QAGIYDALARI




KOMBINATORIKALIQ MASELE TURLERI

. Orin almastiniw

Kombinatorikada har dayim koplik elementleri ustinde ameller islenedi. Témende
bir misal keltirilgen. Onda 3 paliz 6niminen ibarat toplam berilgen. Toplam elementleri
{shalgam, geshir, baklajan} disaykes turde {a,, a,, a,} dep belgilew mamkin.

s1 =07

¥ Sy ¥ Wy
led Tbe

a,

, Yy ¥
)

a a, a, a

1

%

Wy
J e

3 a a1
Berilgen elementlerdin barligin qollanip, neshe tardegi koriniste olardi jaylastiriw

mumkin. Tusiniw ansat boliw1 ushin paliz énimlerin cifrlap alin. Shalgam — 1, geshir — 2,
baklajan — 3.

Sonda joqaridagi kombinatorika maselesin hAmmemizge belgili bolgan sanlar duziw
maselesi menen 6zgertiw mimkin boladi. Yagniy 1, 2, 3 cifrlar1 arqali neshe san daziw
mumkin?

Kombinatorika maselelerin sheshiwdin en ansat usili bul barliq sheshimlerin birimlep
jazip shigrtw. Buni keste kérinisinde islew qolayli.

123 132 213

231 312 321
Bul turdegi méseleler kombinatorikada ornina qoyiw(jaylastiriw yaki orin almastiriw)
maselesi delinedi. Bunda, korinip turganinday, barliq elementler qatnasadi ham olardin
ormlarin almastirip, maseleni sheshiw jollar1 aniglanadi. Bunday tértiplestiriw (jaylastiriw)
orm almastiriw delinedi.

n elementten duzilgen orin almastiriwlar san1 P = n! ga ten boladi ham on1
“en faktorial” dep oqiladi.
nl=1-2-3-4-

0! aniglangan ham manisi 0! = 1, 0 elementti orin almastirganda jane 0 bolip gala beredi.
Sonin ushin da 0 elementtin orin almastiriwlari jane 0 payda etkeni ushin

0! =1 boladx.

7-BAP. MAGLIWMATLAR MENEN ISLESIW




0'=1 I'=1

21=1-2=2 31=1-2-3=6
41=1-2-3-4=24 S!1=1-2-3-4-5=120
6!=1-2-3-4-5-6=720 N=1-2-3-4-5-6-7=5040

81=1-2-3-4-5-6-7-8=40320
99=1-2-3-4-5-6-7-8-9=362880
100=1-2-3-4-5-6-7-8-9-10=3628800

Faktorialdin tiykarg qasiyeti:
(n+D=m+1) n!

Maselen: G+DI=G+1)-5!
Haqiyqattanda: 6!=(1-2-3-4-5)-6="720
Manisin esaplasaq: (1-2-3-4-5)=5!=120

Misal

1-musal. 5 oqiwshini 5 stulga neshe turli usilda otirgiziw mamkin?

P,=5!=1-2-3-4-5=120.

2-misal. 6 xatt1 6 konvertke neshe tarli usilda jaylastiriw mimkin
P=6!=1-2-3-4-5-6=720.

3-musal. 4 kitapt1 4 balaga neshe tarli usilda tarqattw mimkin?
P=4!=1-2-3-4=24

4-musal. Qizil, qara, kok ham jasil sharlardi bir qatarga neshe usilda jaylastiriw mumkin?

Birinshi oringa tort shardan galegenin qoyiw mumkin. Ekinshi oringa bolsa galgan tsh
shardan galegenin, ushinshi oringa qalgan eki shardan galegenin ham aqirgi oringa en aqirgi
shardi qgoyiw mumkin: 4 -3 -2-1=4!=24,

S5-musal. 1, 2, 3 cifrlarinan harbirin tek bir marteden qatnasqan neshe sh tanbali san duziw
mumkin?

Birinshi oringa ush cifrdan galegenin qoyiw mumkin. Ekinshi oringa qalgan eki cifrlardan
qélegenin ham ushinshi oringa en aqirg cifrdi qoyrw mamkin.
Demek, jami: 3-2-1=3!=6san.

6-misal. 7 oqiwshi nawbetke neshe tarli usil menen turiw mumkin?

Birinshi ormnga 7 oqiwshidan géalegeni turtwi mimkin Ekinshi ormnga qalgan 6 (birinshi
orinda turgan oqiwshidan basqa), ushinshi ormnga qalgan 5 oqiwshidan qélegeni, ... , aqurg1
ormda tek birewi turtw1 mimkin.

Jami: 7-6-5-4-3-2-1="7!=5040 usil.

KOMBINATORIKALIQ MASELE TURLERI
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1.

Gruppalaw

4 tarli rendegi almalar berilgen. Bul almalardan 2ewden
alip neshe tarli topar diziw mimkin?

Bunda biz tomendegi jagdaylard: 6 6 ﬁ ﬁ Ci
anigqlawimiz mamkin. &% ﬁ é@

Demek, biz izlegen gruppalawlar sani
6 eken.

m!
Gruppalawlar san1 C’ = ——————— formulas1 menen tabiladi.
n! (m —n)!

4 almalar sanin (elementlerin) m dep belgileyik. 2 ewden alip dazilgen gruppalardi n
dep alip, formulaga qoyamiz.

| ..
Demek, C; = 4. = i ; .

21 (@ -2) =576

2

3:4 12
1-2

Misal
7-misal. A, B, C, D ham E noqatlar bir tuwri s1ziqta jatsa, neshe kesindi payda boladi?

A B CcCD E

Jogarida keltirilgen formuladan paydalanip payda bolatugin kesindiler sanin tabamiz:
5t 1-2-3-45
21-31 1-2-12-3

C2= =10.

8-musal. 30 oqiwshisi bar klastan jetekshi, jardemshi ham xatkerdi neshe turli usilda
saylaw mimkin?
Demek, elementler san1 m = 30;
Gruppalar san1 n = 3.

Ci = 300 28-29-30
30 -
31271 1-2-3

SHINIGIWLAR
Esaplan. (1 -5)
1) 5! 2) 4! 3) 6! 4) 3!

5) 41 + 3! 6) 51— 41 7)5- 415! 8)6!—5- 5!
9) 71— (6!+51)-6  10)(7!—61): 51313

=28-29 - 5=4060.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

1) P, 2)P, 3)P,+P, 4)12-P,—P, 5) —
41+ 5!+ 6! 5y Sl—41-3! ’
51+ 41 ) A3 2
514551466 41-51+2 6!
34T 4417550 D54
ce C?
1)C 2)C: 3)C 4)673 5
5
6P P P
5 i | _ .8
D=1 2242 3I01-9p,  4)4s L

1, 2, 3, 4 cifrlarinan olard1 takirarlamastan neshe 4 tanbali san diziw mumkin?
1, 2, 3, 4 cifrlarinan olard1 takirarlamastan neshe 3 tanbali san diziw mumkin?
Kitap tekshesindegi 5 har tirdegi kitapt1 5 oqiwshiga neshe tarli usilda beriw mumkin?

0, 2, 3, 4 cifrlarinan olard1 takirarlamastan neshe 3 tanbali san diziw mumkin?

Stuwrette neshe tuwri tortmtyeshlik bar?

5 oqiwshi1 0z ara sawga almasadi. Bul jagdayda en keminde neshe sawga kerek boladi1?

Akmal, Batir, Sabir h4m Dawran bir qatar bolip dizilip siwretke tispekshi, bunda Akmal
Sabir menen izbe-iz turtwdi galemeydi, Dawran bolsa tek Akmaldin qasinda tursa
stwretke tusiwge razi boladi. Olar bul shartler orilanatugin tarizde neshe turli usilda
duziliwi mimkin?

Futbol boyinsha jarista 10 komanda gatnasip atir. Harbir komanda basqa komanda menen
bir marte oynagan bolsa, jami neshe oyin otkerilgen?

7-“A” klastag1 6 ayrigsha oqiwshini neshe tarli usilda 6 pannen olimpiadaga qatnastiriw
mumkin? (Bunda harbir oqiwshi tek bir pannen qatnasiwi shart).

a tuwri s1ziqqa tiyisli 5 nogat, ogan tiyisli bolmagan 1 noqat alingan. Tobeleri sol noqatlarda
bolgan neshe tlrli tshmuyeshlik jasaw mimkin?

5 tarli rendegi 5 shar berilgen. Bul sharlardan 2 ewden alip dazilgen har tarli gruppalar
sani neshew?

0000
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

3 xatt1 3 konvertke neshe tarli usilda jaylastiriw mamkin?

Parallel tuwr1 s1ziglardin birinde 5 noqat, basqasinda 4 noqgat bar. Tobeleri us1 noqtalarda
bolgan neshe har tarli tértmtayeshlik jasaw mamkin?

5 oqiwshi bir gatar bolip neshe tarli usilda gatarga turtw mimkin?

Sizde 1 den 9 ga shekemgi bolgan cifrlar bar. Cifrlardi takirarlamastan olardan neshe 3
tanbali san duziw mumkin?

Kitapxanashi oqiwshiga 4 kitap usinis qildi. Oqiwshi olardan ekewin neshe turli usilda
tanlaw1 mumkin?

5 aq gul ham 6 qizil gal bar. Neshe tarli usilda 3 aq ham 4 qizil galden guldaste jasaw
mumkin?

Matematika olimpiadasinda 12 misal berildi. Olardan 5 ewin neshe tarli usilda tanlaw
mumkin?

10 har tarli detald1 4 qutiga birewden neshe turli usilda jaylastirtw mimkin?

Mashinanin dongelegin janalaw ushin alingan 4 shinani neshe tarli usilda ornattw mumkin?
3,4, 5, 6 cifrlarinan olardi takirarlamastan neshe jup ush tanbali sanlar diziw mumkin?
3,4, 5, 6 cifrlarian olardi takirarlamastan neshe taq ush tanbali sanlar daziw mimkin?

3,4, 5, 6 cifrlarian olard1 takirarlamastan neshe 4 ke bolinetugin ush tanbali sanlar dtziw
mumkin?

3,4, 5, 6 6 cifrlarinan olard1 takirarlamastan neshe 5 ke bolinetugin ush tanbali sanlar
daziw miumkin?

Sportloto oyminda 36 sannan 5 sand1 neshe tarli usilda tanlaw mimkin?
Sportloto oyminda 36 sannan 6 sand1 neshe tarli usilda tanlaw mimkin?

Dukénda 7 tarli ruchka ham 3 tarli galem bar. 2 tarli ruchka ham 2 tarli galemdi neshe tarli
usilda tanlap aliw mimkin?

6 tarli gal nallerin 3 glizege 2 ewden neshe tarli usilda otirgiziw mimkin?



34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

12 adamd1 3 brigadaga 4 adamnan neshe turli usilda bolistiriw mamkin?

Ushirasiw waqtinda 11 adam qol berip sadlemlesti. Bunda neshe marte qol berip sédlem-
lesilgen?

Alpinist tawdin basina 5 tirdegi jol menen shiga aladi, biraq 4 tardegi jol menen tasiwi
mumkin. Alpinist tawdin basina neshe turli usilda shigip tase aladi?

1,2, 3, ..., 9 cifrlardan olardi takirarlamay dtzilgen 9 tanbali sanlar ishinde 2 ham 5 cifrlart
izbe-iz turatuginlar1 neshew?

A, B, C elementleri berilgen:

a) bul elementlerden birewden alip duzilgen ornina qoyiwlar neshew?
b) bul elementlerden 2 ewden alip duzilgen ornina qoyiwlar neshew?

c¢) bul elementlerden 3 ewden alip duzilgen ornina qoyrwlar neshew?

5 adam 5 jumis ornina neshe tarli usilda tayimlaniwi mamkin?
Laylo, Shahlo, Lola, G6zzal hdm Guli 5 adamliq orinliqqa:
a) neshe turli usil menen otirtwi1 mimkin?

b) Laylo menen Lola izbe-iz boliw1 sharti menen neshe turli usilda otiriwi mamkin?

Erkin, Murat, Abbas, Babur, Jalil, Karimlerden Erkin ham Murat ekewi izbe-iz bolmaw1
sharti menen neshe turli usilda tanlaniw1 mumkin?

Tarli cifrli neshe 4 tanbali san bar?
2, 3, 4, 5 cifrlarinan paydalanip neshe tarli cifrli ush tanbali san jaziwimiz mamkin?

25 oqiwshi mektepti pitiriw waqtinda 6z ara siwret almastirtwga kelisti. Barlig1 bolip neshe
suwret buyirtpa qilinadi1?

Nomerlengen 7 toptin qalegen 2 ewi eki oqiwshiga neshe usilda tarqatiliwi mimkin?

Kop gabatli uylerge kiriw esigindegi qulip kod penen ashiladi. Kod 0 ham 1 cifrlarinan
duzilgen 4 tanbali san (0000 ham 1111 sanlar kod emes dep esaplangan). Qulip kodin
umitgan bolsaniz, esikti en kobi menen neshe marte hareket etip asha alasiz?

Azizdin chemodani kod penen ashiladi. Bul kod tsh turli cifrdan ibarat bolip, harbir cifr
3 ten tlken emes. Kodta 13 san1 qatnaspaydi. Aziz kodin umitip qalgan bolsa, kodt: tabiw
ushin ol kobi menen neshe marte “urimiwi’ kerek boladi?

1000 sumliq puld1 100, 200, 500 sumliq pullar menen neshe tarli usilda maydalaw mum-
kin?

Futbol boyinsha jarislarda 18 komanda qatnasip atir. Jaris jenimpazlar altin, gamis ham
bronza medali menen siyliglandi. Komandalarga medallar neshe turli usil menen bolistiri-
liwi mamkin?
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KOMBINATORIKALIQ MASELELERDI
SHESHIW USILLARI

1-misal. Muhammeddinnin awqatlaniw1 ushin uyinde
shay, kofe, vafli, bulochka, pechenyeleri bar. Olardan bir
ishimlik, bir shireli zatlardan ibarat bolgan awqatlaniwdi k ‘
neshe turli usilda tanlaw1 mimkin? —_— \‘S‘
-
sh ’ ‘
)

Bazi kombinatorika maselelerde har tarli arnawli sxemalardi1 diiziw arqali da sheshiw mim-
kin. Méselen, grafikaliq, “Imkaniyatlar teregi”, keste usillar1 arqali.

1. Grafikahq usih. Apiway1 maseleler tarli kesteler
ham diagrammalar dazbesten, miimkin bolgan jagday-
larin sanap otiw arqali sheshiledi.

2. “Imkaniyatlar teregi”. Bunday s1zilma korinisinen terekke uqgsaydi.

[ Azang j
awqat
/ N

o

3. Kesteler jardeminde de kombinatorikaliq maselelerdi sheshiw mumkin. Kestede bunday

tapsirmalardin natiyjeleri aniq korsetiledi. ("
sh k
® (4 &3
» 4@ & &,
p
p
sh k
14 v A
sh L & g kj




Misal

2-misal. 0, 2, 4 cifrlariman gqanday Gsh tanbali sanlardi dziw mimkin?

0 sannin birinshi cifr1 bola almasligin esapqa alip, imkaniyatlar teregin jasaymiz.

1-cifr

2-cifr

3-cifr

Demek, 200, 202, 204, 220, 222, 224, 240, 242, 244, 400, 402, 404, 420, 422, 424, 440, 442,
444 sanlardi diziw mumkin.

3-musal. 1, 3, 4, 6, 7, 8, 9 cifrlarinan neshe taq eki tanbali san duziw mumkin?
Kelin, keste duzemiz. Shepte, birinshi bagana- kerekli sanlardin birinshi cifrlari, birinshi
qatardin joqar1 bolegin — sanlardin ekinshi cifrlari.

Juwabi: 28.

4-misal. Déstanbek, Diyarbek ham Sanjarbekler 100 m ge juwiriw jarisinin final
basqishinda gatnasip atir. Sawgalardi bolistiriwdih mimkin bolgan jagdaylarin tabin.

1-variant: 1) Dastanbek, 2) Diyarbek, 3) Sanjarbek.
2-variant: 1) Dastanbek, 2) Sanjarbek, 3) Diyarbek.
3-variant: 1) Sanjarbek, 2) Dastanbek, 3) Diyarbek.
4-variant: 1) Sanjarbek, 2) Diyarbek, 3) Déstanbek.
5-variant: 1) Diyarbek, 2) Sanjarbek, 3) Déstanbek.
6-variant: 1) Diyarbek, 2) Dastanbek, 3) Sanjarbek.
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SHINIGIWLAR

1. Mektep oqiwshilar1 taw jagasindagi kolge sayaxatqa shigiwga rejelestirdi. Sayaxattin
birinshi basqishin poezd yaki avtobusta basip 6tiw mumkin. Ekinshi basqishi-qayiqta, ve-
losipedta yaki jayaw. Sayaxattin tshinshi basqishi bolsa jayaw yaki aspa kopir jol1 arqali.
Mektep oqiwshilar1 sayaxat jonelisin tanlawdin ganday imkaniyatlarina iye?

2. Madina, Shirin, Lola, Iroda, Anvar, Murat ham Erkin jana jil bayraminda baslawshiligga
tayarlandi. Olardan birewi ul bala ham birewi qiz baladan neshe tarli usilda tahlaw mamkin?

3. Hamid mektepke gara shalbar yaki jensiy shalbar menen kulren, kok, jasil yaki shatirash
koylek kiyedi ham ayagina bolsa tufli yaki krossovka kiyedi.
a) Hamid neshe kun jana koriniske iye boladi1?
b) Krossovkada neshe kiin juwiradi?
¢) Hamid neshe kun shatirash kdylek ham jensiy shalbar kiyedi?

4. Matematika, rus tili, tariyx, inglis tili hadm fizika panlerinen tek kunlik bes saatliq sabaq
kestesinde matematika ekinshi sabaq bolatugin barliq imkaniyatlardi jazin.

5. 7 adamdi 7 oringa neshe turli usilda jaylastirtw mimkin?

6. Umar, Fatima, Aysha ham Zaynab birgelikte 12 kitapt1 neshe tarli usilda bolisip aliw1
mumkin?

7. 2 bos orin bar. 3 adamnan 2 win sol jerge neshe turli usilda otirgiziw mimkin?

8. 6,2,4,7,9 cifrlarinan olard1 takirarlamastan 5 tanbali sanlar dizildi. Olardin neshewi 2 ge
qaldigsiz bolinedi?

7-BAP. MAGLIWMATLAR MENEN ISLESIW




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

6, 2, 4,7, 9 cifrlarinan olardi takirarlamastan 5 tanbali sanlar duzildi. Olardin neshewi 4
ke qaldigsiz bolinedi?

2,4,5,0,9, 8 cifrlar1 jardeminde olardi tdkirarlamastan neshe tsh tanbali san diziw mum-
kin?

Figuralarda neshe ishmuyeshlik bar?

- /\/\/\/\
N\
N\

2 tawiq, 3 uyrek ham 4 gaz bar. Ush qustan sonday taflap alifi, olar ishinde tawiq, Gyrek
ham gaz bolsin. Sonday tanlawlar san1 neshew boladi1?

1000 sum puld1 50, 100, 200, 500 sum pullar menen neshe tarli usilda maydalaw miamkin?

AP

Cifrlar takirarlammw1 mumkin bolsa, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 cifrlarinan neshe 4 tanbali san
daziw mamkin?

Avtobus biletlerinin cifrlar1 000001 den 999999 ga shekem bolgan alt1 tanbali sanlar:
a) Barliq cifrlar taq biletler neshew?

b) Birde bir taq cift1 joq biletler san1 neshew?

c¢) Qalegen eki qonsi cifrlari har tarli bolgan biletler san1 neshew?

d) Barliq cifrlar1 har tarli bolgan biletler san1 neshew?

e) Barliq cifrlar bir tarli jupligqa iye bolgan biletler san1 neshew?

f) Hesh bolmaganda bir taq cifr1 bar bolgan biletler san1 neshew?

g) 7 cifr1 qatnasqan biletler san1 neshew?

h) 7 ham O cifrlar1 gatnaspagan biletler san1 neshew?

1) 7 cifr1 qatnasqan ham 0 cifr1 qatnaspagan biletler san1 neshew?

Sayaxatshilar gruppasinda 28 adam inglis tilin, 13 adam francuz tilin, 10 adam nemis tilin,
8 adam inglis ham francuz tilin, 5 adam francuz hdm nemis tilin, 6 adam inglis hdm nemis
tilin, 2 adam ush tildi de biledi. 41 adam bolsa jogaridagi sh tilden hesh birin bilmeydi.
Sayaxatshilardin uliwma sanin tabin.

KOMBINATORIKALIQ MASELELERDI SHESHIW USILLARI
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1.  Amellerdi orinlan.
1) (48 -19) - (25-21) 2) (56— 73) — (48 -94)
3) (-28+34) — 53 + 41 4) (<19 + 13) + (-72 + 89)
5) (40 - 49) — (-59 - 63) 6) (-2,1+38)-(4,1-7,2)
2. Esaplan.
1) (-1,6)-(2,8:(-0,7) - (-7,2) : 1,8) 2)2,6-(-2,5)-(-3,8): (19) - 1,7:(-0,17)
3) -18-6:(-3)+2-6 4) 27:(-9) - (-3) - (-0,03) + 6 : (0,06) + 3
5) 0,65 - (-0,35) - (-0,47) — 0,106925
3. Anlatpanin manisin tabin.
L, 12 13 _ 1,1
1)(64,2-72+17,8-13,04):3 13 2)2 59 0,77-3,33 - 1,7+3 - 2 -
4. Kesteni toltirin.
1 2
-10 5 0 -1,2 -2,5 11 - —
e 3 3
a2
—-a?
(-a)°
(-a)*
5. Esaplan.
3 -06+19-65 ’) -83+54-97 3) -96+18-41
1,1-47-1,6 -95+42-73 -41+158-4/4
)2,8—19,7+8,5 )l—2+3—4+5—6+---+99—100
79-134-29 1-3+5-7+9-11+---+97-99
6. Esaplan.
511 | 693 511 , 693\ ,12+13+14
1)( 7377 )( 7377 )+ 0,39
5,(231) + 3,(04) + 7,(101 7,(301) - 3,(45) + 9,(110)
2 - 2022 - 2022
) (3,(101) + 5,(04) + 7,(231) 0 3) 9,(301) - 4,(45) + 8,(110) 0
5 128 - 289 + 318 5) 256 - 289 + 636
127 - 289 + 607 127 - 289 + 607
6) 2,17 6,19 + 3,48 7) 0,57-6,9 - 1,28
3,17-6,19-2,71 0,64-1,9-0,23



10.

11.

12.

13.

14.

ALGEBRALIQ ANLATPALAR

Algebraliq anlatpa dep nege aytiladi?

Algebraliq anlatpani korsetin.
1) 3a-4b 2)6-3+1-5
3) 21 4)(-12-3)-(6-2+3)

Algebraliq anlatpani korsetin.

1) 0,25a — 6h? 2)-4-6-3 3)0,2+0,5a 4) 2a
5)1-3a 6)(1-3:6):(-7) 7) =2 8) 2x
9) 0,5(0,2a - 1,8) 10) (-0,8) - (0,2+6:(-3)) 11)2,34-1,9 12) 100

a, b, ¢ sanlarinin berilgen amellerinde a + b + ¢ qosindini qolayli usilda esaplan.
1a=-18;b=3,7,c=-6,2 2)a=96;b=-58;c=-3,6
ya=74;b=-3,2;c=-48 4)a=-59;b=-6,1;c=2,2

= ;' = i‘ = g =_4_' =i' =L
5)a 213,b 513,c 313 6) a 5,b 5,c :

7)a=18;b=-09;c=19 8)a=-108; b =49;c=208
9)a=0,6;b=09;c=04 10)a=-3,7;b=-41;c=-6,3

Algebraliq anlatpanin ménisin tabin.

1)2a—-b,egera=2,b=2. 2)—-2a-3b,egera=-3,b=-2.

3) 0,25a—4c? egera=4,c=2 4) (3a2— % b),egera=-3,b =16

Algebraliq anlatpanin san manisin tabin.
1)%X—%y, egerx=-9,y=14 2)%x+%y, eger x =125,y =-729

2a-3a 4b

- —_ a+tan -1 p=—
3)m,egera——3,b— 4 4) 53+ 3h° eer & 1,b=-3

Algebraliq anlatpaninh manisin tabin. M

3 ,buljerdem=3, n= -2.

Algebraliq anlatpanin san manisin tabin.

1) 2(X — y)

XFYy

2Xy(X—y) _ o r

5(n- m-Kk)
2p—k

5@-b+c
A ( )
2+¢C

egerx=—2,y=3

3) ,eger m=-1n=1k=3,p=2

,egera=-2,b=2,c=1

TAKIRARLAW
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Algebraliq anlatpanin ménisin tabin.
1 2(x+y)+z

Xy ,egerx=0,6;y=2,1,2=8,03

0,25(p - k)

2)
Foo

,eger p=0,08; k=-0,07

a=2,6; b=3,4bolsa, p=a-b— 8 anlatpanin manisin tabin.
x=21y= —% bolsa, p = (X — y)?— xy anlatpanin manisin tabin.
a=6,1;b=3,6bolsa, S= % ab anlatpanin manisin tabin.

a=13,46; b =27,82 bolsa, P = 2(a + b) anlatpanin manisin tabin.

Berilgen tuwri tortmuyeshliktin perimetri hdm maydanin algebraliq anlatpa tarinde jazin.

35

Berilgen tuwri tortmuyeshliktin perimetri ham maydanin algebraliq anlatpa tarinde jazin.
12

q|
>

Figuranin perimetri hAm maydanin algebraliq anlatpa koérinisinde jazin.

Figuranin perimetri hdm maydanin algebraliq anlatpa koérinisinde jazin.




24,

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34,

35.

36.

37.

38.

39.

Tuwrt tortmuyeshliktin maydani S ke, ultani a ga ten. Onin perimetrin tabiw ushin anlat-
pa duzin.

Tuwrt tortmuyeshliktin maydani S ke, ultani a ga ten. Onin ekinshi tarepin tabin.

S x-2

a

Ten tarepli ushmuyeshliktin tarepi a ga tef. Onin perimetrin aniglan.

Ten gaptalli ishmiiyeshliktin perimetri p ga ten. Ultaninin uzinhigi a ga ten. Ushmilyesh-
liktin qaptal tarepinin uzinligin tabiw ushin anlatpa duzin.

Futbol chempionatinda harbiri 600 sum n bilet
ham harbiri 800 sum m bilet satildi. Himme
biletler ushin qansha pul alingan?

Futbol chempionatinda harbiri 350 sum K bilet
ham harbiri 750 sum p bilet satildi. Barliq
biletler ushin gansha pul alingan?

Bir albom 200 sum, bir dapter 80 sum, bir kitap 300 sum turadi. a albom, b dapter ham c
kitaptih uliwma bahasin tabin.

Bir albom 250 sum, bir ruchka 60 sum ham bir kitap 350 sum turadi. k albom, d ruchka
ham 1 kitaptin bahasin tabin.

Kitaptin bahas1 12 sum turadi. Oqiwsh1 us1 kitaptan (m + n) aldi. Oqiwshi qansha pul
sarplagan?

Taq san n = 2k + 1 formulasinan paydalanip k = 3 bolganda n nin manisin aytin.

Jup san formulasi n = 2k dan paydalanip k = 13 bolganda n nin manisin tabin.
Kishisi n ge ten bolgan eki izbe-iz natural sannin qosindisin tabif.

Kishisi n + 1 bolgan eki izbe-iz natural sannin qosindisin tabin.

Kishisi 2p + 1 ge ten bolgan tsh izbe-iz kelgen taq natural sannin kébeymesin tabin.
m ham n sanlar1 ayirmasinin Gsh eselengenin tabin.

m ham n sanlar1 qosindisinin eki eselengenin jazin.

TAKIRARLAW
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40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

FORMULALAR

a=2,7,b=12;c="17,7bolsa, V = abc anlatpanin san manisin tabin.
x=0,01;y=3,9; z=1000 bolsa, V = xyz anlatpanin san manisin tabin.
a==6,5;b=0,65; c=10 bolsa, V = abc anlatpanin san manisin tabin.
a=4,7,b=23;c=6bolsa, S=2(ab + ac + bc) anlatpanin san manisin tabin.

Bala 12 dapterdi a sumga satip aldi ham jane 6zinde 17 sum galganligin anigladi. Daslep
balada gansha pul bolgan?

Oqiwshi 8 dapterdi b sumga satip aldi ham jane 6zinde 12000 sum qalganligin anigladi.
Daslep oqiwshida neshe sum pul bolgan?

Ayirmada:

1) Azayiwshi 18 ge artsa, alimmwshi 25 ke kemeyse;

2) Azayrwshi 43 ke, aliniwshi 37 ge artsa;

3) Azayiwshi 41 ge kemeyip, aliniwshi 34 ke artsa;

4 Azayiwshi 54 ke, alimiwshi 19 ga kemeyse, ayirma qanday 6zgeredi?

Tenlikler durisligin tekserin.
1) (m+n)+(m-n)=2m 2)(m+n)—(m=n)=2n

3= 4)(a+b-c)+(@-b+c)—(a+b+c)=a—-b—c

5 (@-b-c)-(a+b+c)+(a+b+c)=a-b-c

NATURAL KORSETKISHLI DAREJE

Esaplan.
71 35 4 12 4 6 2
Dora D aed R L
93".32 9%.169 81 63°-8
49%.11% 32°.81° 13%°.7% 5%.81°
5) ————— 6) ——— 7 ——— 8) ———
) 774 )275-164 ) 91 ) 45%
10 12 81 40 5 3 17 4
9) 26 ll28 652 10) 13 8205 1) 344 62 3 12) 3316 165
91" .64 65 51*.16%-17 22'°.27
10 20 12 13 3 4 3 15
1) e WIS 1T e
91*.16 92%.27 12°.81 9'.27



49.

50.

51.

52,

53.

54,

55.

Berilgen anlatpanin aqirgi cifrin tabin.

1) 25647 + 658485 — 4571 + 45879 — 45457
2) 65897 — 54671 + 4578123 — 784519

3) 2546 - 5487 + 40784 - 547029

4) 5498 - 1547 — 2145 - 758
5)1-2-3-4-...-17-18
6)5-15-25-35-...-85-95
7)6-16-26-36-...-86-96

8) 5491 - 4572 - 4785 - 45787 - 14599

9) 540095 - 40571 - 5689 - 12353 - 5647

KOPAGZALILAR

Qawsirmalardi ashin ham ugsas agzalardi jiynan.
1) (3x3=5x2+4x-T7)(x=T7) 2) (2a% - 3ab + b?) (5a — 3b)

3) (4x2+3x=3)(-2x2—4x +7)
5) (3x = 7)(4x3 = 5x* + 3x - 5)
7) (4x® +5x2 - 6x + 8)(2x — 1)
9) (2x2 — 5x + 9)(5x% — 2x — 8)

4) (3a2 + 4ab — 2b?) (a + 2b)
6) (7a2 - 3ab + 4b?) (2a - 5b)
8) (8a2 + ab — 3b?) (3a + b)
10) (7a2 - 2ab — 4b?) (-a + 2b)

Uliwma kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarin.

1) a’+a 2)a-a’ 3) 4c? - 12c* 4) X3 - x?
5) 3m? + 9m3 6) 5x° — 15x® 7)cc+c’ 8) 9p® - 8p
9) —12y* — 16y 10) —10b? + 15b 11) 24x3 — 12x2 12) 8¢° + 16¢3

Kobeytiwshilerge jiklen (52 —59).
1) 4c* — 6x2c? — 20c¢*x
3) 10a%x — 15a3 — 20a*x

2) 3ax — 6ax? — 9ax
4) 8a*h® — 12a%b* + 16a°h?

1) 2a(x +y) + b(x +y)

3)y(@a-b)-(a-b)
5) (c +3) —x(c + 3)

2)9(p-1)+(p-1)
4)(@a+3)*-a(a+3)

6) —3b(b — 2) + 7(b — 2)?
Esaplan.

1)2,7-62-93-12+6,2-93-12-27
2)1,25-149+0,75-1,1+149-0,75+1,1-1,25

Anlatpalardi dpiwayilastirin.
1) 9(2x —4) + 6(7x — 4)
3)4(5x—-8) +4 (2x-9)
5) 8(5x —1) — 3(8x + 5)

2) 2(4x—3) +5(x + 2)
4) 7(2x +4) - 8(3x + 4)
6) 6(3x —4) + 5(6x + 7)

TAKIRARLAW




TAKIRARLAW

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

62.

QISQASHA KOBEYTIW FORMULALARI

Kopagzalin1 ekiagzalinin kvadrati tarinde anlatin.
2)a*+12a+ 36
5) 64 + 16b + b?

1) X2 + 2xy +y?
4) p* - 2pq + ¢

Kopagzalini ekiagzalinin kvadrati tirinde anlatin.

1)4x2+12x +9 2)—‘11m2+4n2—2mn

4) 10xy + 0,25x2 + 100y? 5) 9x? — 24xy + 16y?

TR L)

tarinde stwretlew mumkin bolsin:

1
1) * + 56x + 49; 2)25a2+*+4—a2

3)36-12x +* 4) 0,01b* + * + 100c?

Anlatpanin manisin tabin.

1)y>-2y+1, egery=101;-11;0,6

2) 4x? — 20x + 25, eger x =12,5; 0; -2

3) 25a2+ 49 + 70a, egera=10,4;-2;-1,6
4) - 60b - 100b* -9, egerb=1,7;-1,1; 0,3

Kobeytiwshilerge jiklen.

1) 25x% — y? 2) 9m? — 16n2

4) —m? + 16n? 5) 64p? — 8102
7) 36a%—49 8) —49a? + 16b?
10) 64 — 25x2 11) 0,01n? — 4m?
Esaplan.

1) 472 - 372 2) 1262 — 742

4) 53% - 63? 5) 21,32 -21,22

Bo6lshektin ménisin tabin.

36 79% — 65°

) —— 2) —— 3
)132—112 ) 420 )

532272

Nizamligt1 aniqlap, keyingi bir sandi tabin.
1) 1,6;2,9;4,2;? 2)0,6; 1,7;2,8; ?
4)-8,3; -6,4; -4.,5; ? 5)1,2;2,4;4,8;7?

79% - 512

3)1-2z+72
6)n*+4n+4

3) 25b% + 10b + 1

1
2 _ 2
6) 9a ab+—36b

ornina sonday biragzalin1 qoy1n, natiyjede berilgen ushagzalini ekiagzalinin kvadrati

3) 9 — b*c?

6) 4a%b? -1

9) p? — a%h?

12) 16c2d? — 9a?

3) 0,8492 - 0,151?

JHEE)

532 — 322
4y —
612 — 447
3)-10;-7;4;?
6)5;-15;45;?



63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

Bolsheklerdi uliwma bolimge keltirin (63-65).

ALGEBRALIQ BOLSHEKLER HAM OLAR USTINDE AMELLER

1) 2 ham > ) 2 pam 13 3) & ham 2
8 8 28 42 4 6
1)1;2 ham X 2)4_m;3_m ham - 3)L hém 2
3 10 15 21 28 42 6ab 5ab
) ham 5y 28 T, HE g S 7Dy, 116
27xy 18xy 6b°c 12ac 18a‘b ab 12ac 18ab
1) -2 ham 2 2) 2 ham 2
x-1 1-x x°=1 1-x
c+d b a b
3) —— ham —— 4 ha
) c? —b? b-c ) a’—16 a’+4a
Bolshekti qisqartin (66—68).
1) 8 2) 15 3) 81 4) 435
12 120 210 1215
2182 2 4.3
1) — 2) 6a2b4 3) 5x 8y 2) 16p;:1
8ab 10x°y 32p°q
5) 3m(x-1) a(b+c) 8a(a+b)
9m? (1-x) a(b+c) 4a(a+b)
1) 5a-5b 2) 3x+6y 3 4m—4n
10a 6X 8a+8b
Amellerdi orinlan.
A 2.2 3) 27>, %S
X7y 3xy 5a a a“+b5a b5a-a
2) 15x-2  x-2y 5) a2—5 4 : 6) 3a—6b 4a-6b
5a 3a a*-1 1-a ab ab
Amellerdi orinlan.
2 2 2
1) X 25 2) 52( +3_1(3x+3 3) X +x2_ x+12
3x-15 3x-15 X“=2X X" —=2X (x+1)° (1+x)
5a-3b 3a-b 3x  2x+3 8a 2a+6b
4) - ~— - 5 —/— - 6) +
(a—b)* (b-a) 3-x  3-x 3a-3b 3(a-b)

TAKIRARLAW
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71.  Amellerdi ormlamwin aqirma jetkerin.

1)

m-2n m+2n _ m-2n—(m+2n)

4 4

4

az_ab+ab_b2 B az—ab+(ab—b2)

2) =
a-b a-b

az—ab+ab—b2 ~ az—ab+(ab—b2)

a-b

3
) a-b a-b

72. Kobeytiwdi dawam ettirin.

a-b

3 3
1) 3a b’ _3ab =..
b 6 h-6
3 3
3) @_14a3:6_a_14a _ 6a-14a _
7 7 1 7
73.  Amellerdi ormlan.
2 2 2 2
1) (S_a) _14b3 2) 212:12a2
7h ) 25a 5b= 15b
3 4 2
4) 3i:gi 5) (a_bj -acd
7b 21b cd
2 3 2 3
7) 8a b'96(3: 8) 16x°y : 20x3£
9¢ ba’b 7z 21z
74.  Apiwayilastirin,
2 2 2 4
(y*) (%) (a) (a)
Doy A
(x*y?) (ab?)

9 (azb)2 (a3b)2

a‘b?

(a“b2 )3 (a"‘b2 )5

.
) (a“b3)2

5 (V) (o)

(ev)

(¢y°) (x'y*)

8) :
(¢y*)




75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

BIR BELGISIZLI SiZIQLI TENLEMELER

Teflemeni sheshin (75-78).
1) 48+x=80-19
3)91-x=56-(-33)

5 x+(-19) =-23-(-36)
7)84—x=94-128
9)-89+56=—x-72

1)5x-150=0
3)7=6-0,2x
5)1,3x =54 +x
7)-15x-9=0

1) 2x+9=13-x
1

3)2——22:0
5) 5y = 6y
Y12n+1=1

9)14-y=19-11y

Dy+4)-(y-1)=6y
3)3p-1-(p+3)=1

Tenlemeni sheshin

o3y 1

3)x-(-3,6)=—84
5)x-2,1=32+19+54
7) =34:(-x)=-2

2) —36 + x =—47 — (-17)
4) -71-x=-49+21
6) -x — (-28) =-21 + 53
8) 62 -73=x+ 143

10) -48 +33=25-x

2) 12x-1=35
4)48-3x=0

6) —0,7x + 2 =65
8) —3,4x=17,6 +x

1 g1
2)1?x+4— 3x+1

4)05a+11=4-3a
6)1,7-0,3m=2+1,7m
8) 15—p=%—p—1
10) 0,8x + 14 =2 —1,6x

2) 6x — (7x — 12) = 101
4) 20x = 19 — (3 + 12x)

3 17
2)x-(—3§)——1H

4)x:(1,5:05)=1,2:05
6)x:(-0,6)=12
8)-3,8-x=-95

1) 5 sannin arifmetikaliq ortashas1 — 4,8 ge ten. Basqa 6 sannin arifmetikaliq ortashasi 6,2
ge ten. Us1 11 sannin arifmetikaliq ortashasin tabin.

2) a, b, ¢ sanlarinin arifmetikaliq ortashasit m ga ten. d, e, k sanlarinin arifmetikaliq orta-
shasi n ge ten. Us1 6 sannin arifmetikaliq ortashasin tabin.

Bir jillig middetke jumisqa alingan adamga 12 dinar pul ham bir shapan beriletugin boldu.
Ol adam 7 ay jumus islep ketpekshi boldi ham esap-kitap qiliwd1 soradi. Ogan 5 dinar pul
ham shapan berildi. Shapan qansha turadi?

TAKIRARLAW




82. Belgisiz x ham y lerdi tabin.
5x -3 3x+1

2(y +3) 20 4y +5 2y +15

37 3(x + 5)

83. Tamashagoyler zalindag1 harbir qatarga 27 den otirsa, 30 orin jetpey qaladi. 30 dan otirsa,
60 orin artip qaladi. Zalda neshe gatar ham neshe tamashagdy bar?

84. A galadan B qgalaga shekem bolgan teniz joli tas joldan 10 km qisqa. Keme A dan B ga
shekem bolgan jold1 3 saat 20 minutta, avtomobil bolsa 2 saatta basip 6tedi. Kemenin bir
saatliq tezligi avtomobildin tezliginen 17 km kem bolsa, keme saatina neshe kilometr jol
basip otken?

85. Avtomobil birinshi gatnawda baktegi benzinnin 25% 1, ekinshi qatnawda qalgan benzinnin
20% 1n sarpladi. Sonnan keyin bakte eki qatnawda sarplanganga qaraganda 12 litr artiq

benzin galdi. Dastlep bakte neshe litr benzin bolgan?

86. Belgisiz sanga 119 qosilip, qosind1 5 ke kobeytirilse, payda bolgan sannin aqirgi eki 0 cifr
oOshirilse, 123 san1 payda boladi. Belgisiz sand1 tabin.

87. Enciklopediya kitabinin betlerin nomerlew ushin 3625 cifr kerek boldi. Enciklopediya
neshe betli?

SIZIQLI FUNKCIYA

88. Berilgen funkciyalar ushin kesteni toltirin.

X -2 | -1 0 1 2 3
y=x—2

y

X -2 | -1 0 1 2 3
y=-2x+1

y

X -2 | -1 0 1 2 3
y=-0,5x + 2

y

89. Dekart koordinatalar sistemasinda tdmendegi noqgatlar arqali 6tken tuwri siziqtin orta
noqatin tabin.

TAKIRARLAW




1) (1;-1) hdm (7; 5) 2) (4; -3) ham (2; 5) 3) (10; —=2) ham (-2; 10)
4) (5;-2) ham (2; -6) 5) (—4; 5) ham (3; 0) 6) (=7; 5) ham (-10; 10)
7) (20; 10) ham (50; 30) 8) (20; 30) ham (—40; -10)  9) (-17; 14) ham (19; —20)

90. Toémendegi funkciyalardin grafigin sizin.
Hy=2x+4 2)y=2x+3 yy=2x-1
4)y=x-4 5 y=x+1 B)y=—-(x+2)

91. Grafikler tiykarinda olardin kesilisiw noqati koordinatasin aniglan.
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92. Karim ham Murat Hayit bayraminda balalarga konfetler tarqatti. Olardin ekewi de birdey
tezlikte konfetler tarqattt ham ekewinin de konfetleri tawsildi. Kérimde déaslep 300 konfet
bar edi. 17 bala onin aldina kelgeninen son onda 249 konfet qaldi.

Muratta qalgan konfetler san1 onin aldina kelgen balalar san1 funkciyasi sipatinda tomen-
degi funkciyada berilgen: C(n) =270 —-3n
Kim harbir kelgen balaga kobirek konfet berdi? Kim kobirek balalarga konfet berdi?

93. Amir minutina 12 metr paseyiw menen Quddustan Jerdegi en pés jer bolgan Oli teniz
tarepine mashinada tasti. Ol 30 minut aydagannan keyin teniz qaddinde edi. Amirdin teniz
gaddine (metrlerde) salistirganda biyikligi hdm waqit (minutlarda) arasindagi baylanisti
sizilmada suwretlen.

TAKIRARLAW




EKI OZGERIWSHILI SiZiQLI TENLEMELER SISTEMASI

7X-5y=3, , e , .
93. A A ornina sonday s1zigl tenleme jazin, natiyjede bul tenlemeler sistemasi
sheshimge iye bolmasin.
. .. |2x+11y =156 |
94. (3;-1); (-9;3); (2; 1); (1; 2) sanlar jupliglarinan qayst biri tenlemeler
sistemasi sheshimi bolad1? 10x-11y =9
, .. | 4x=38y=7
95. (1;2); (=2;-5); (4;3); (0; 1) sanlar jupliglarinan qays1 biri tenlemeler
sistemas1 sheshimi boladi1? SX+2y =26

96. Tenlemeler sistemasin sheshiwde qaysi usildi qollawga qolayli bolsa, us1 usildi qollanip
onin sheshimin tabin.

1) y =2,5X 5 5x-3y+8=0 3 3x—-4y=5
y =8-1,5x X+12y =11 2X+3y=7
=Xx+1 =X+5 3x—2y =064

2) y =X+ 5) y =X+ 6) X—2y
5X+2y =16 x=2y-10 3X+7y=-8

97. 6 at penen 11 styird1 bagiw ushin kunine 120 kg pishen beriledi. Eger 7 atqa 5 siyirga
qaraganda 33 kg kop pishen berilse, kiinine harbir atqa qansha pishen ham harbir siyirga
gansha pishen beriledi?

98. 126 sanin sonday ush bolekke ajiratin, birinshi bolekti ekinshisine yaki ekinshisin ushin-
shisine bolgende tiyindide 1, qaldigta 18 galsin.

99. Bir jumisti ormlaw ushin birqansha jumisshi jallandi. Eger olardin san1 5 ke artiq bolsa,
us1 jumistt 4 kun burin bolar edi. Eger olardin san1 10 ga kem bolsa, jumis 20 kun keyinge
qalar edi. Qansha jumisshi jallangan ham olar neshe kun islegen?

100. Eki 1disqa suw quyilgan. Har eki 1distagi suw ten boliwi ushin birinshisinen ekinshisine
onin 6zinde gansha suw bolsa, sonsha suw quyiw, son ekinshisinen birinshisine onda
qansha bolgan bolsa, sonshelli quyitw ham soninan birinshisinen ekinshisine onda qansha
galgan bolsa, sonshelli quyiw kerek. Sonnan son har 1dista 64 L suw boladi. Daslep har
1dista qanshadan suw bolgan?

101. Ush tanbali sanmin onliglar tanbasindag: cifr1 juzlik ham birlikler tanbasindag cifrlari
arasinda arifmetikaliq ortashasi. Izlenip atirgan sandi 6zinin cifrlar1 qosindisina boliw
natiyjesinde shigqan tiyindi 48. Eger us1 sannan 198 di alsaq, usi cifrlar menen, biraq keri
tartipte jazilgan san shigadi. Usi sandi tabin.

QOSIMSHA TAPSIRMALAR
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10.

11.

12.

13.

14.

., e n“-n+3 .
N nin neshe patin manisinde YT bolshek putin san boladi?
+
Esaplan.
3 4
1) l—li+i :0,6+0,4 2) —1—-6,5-(——)—3,75
6 15 10 4 Y
0,64-0,45-0,45
) : AR
1’05_15 36 12)9 26 3
Esaplan.
1) 3,2(62) - 1,(15) 2) (0,(6) - 0,(45)) - 0,(33)
Esaplan.
11 1 1
1) 6,4-4,1+3,6-2,2+6,4-2,2+3,6-4,1 2) 0,85-€+§-0,85—E-0,65—0,65-5
Esaplan.
4-5.14-6|+4-3-6
1) (|4-4-[3-6-8]|)-(j4-[3-8/-7)) 2)| [4-9) |

p-a79
a=2,4);b=25-0,25ham c=1,2: 0,5 sanlardi kemeyiw tartibinde jaylastirin.

m =0,22(23); n = 0,2(223); | = 0,222(3) sanlard1 osiw tartibinde jaylastirin.
a=3,(6); b=3,91-0,25 ham c=4,68 : 1,3 sanlardi 6siw tartibinde jaylastirin.

Anlatpan1 oqif, dareje tiykarin ham korsetkishin aytin.
1) 6* 2) (1,2) 3) av 4) (3c)’

Koébeymeni qanday amel menen almastiriw mamkin? Almastiriwdi ormlan.
1) 3-3-3-3 2) 0,2-0,2-0,2-0,2 3) (-5):(-5)-(-5)-(-5)-(-5)

Darejede neshe kobeyme boliwin aytin. On1 kdbeyme korinisinde jazin.
1) 8* 2) 11° 3) (-3)' 4) (3,2)"

Berilgen sanlardi 10 tiykarli dareje korinisinde jazin.
1) 100 2) 100 000 3) 1 000 000 4) 100 000 0000

a tiykarl dareje turinde jazin.

1) a-a-a-a 2) a-a-a-a-a-a 3)a-a-a-a-a-a-a-a
Anlatpanin manisin salistirin.

1) 0 hém —1*  2) 1 ham (-1)° 3) —2° hém 2° 4) (-4)" ham 4*

QOSIMSHA TAPSIRMALAR
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Anlatpanih manisin tabif.
3.2° s 1 1Y 3
1) 2)5°.= 3)9-11= 4) 100-0,1
5 3
a nin berilgen manisinde 100a? anlatpanin san manisin tabin.
1) a=1 2)a=3 3)a=-0,1 4)a=%
Dareje gasiyetinen paydalanip bir tiykarli dareje tarinde jazin.

1) 6°-6° 2) 10*-10° 3) 5".5° 4) ¢"-¢

Anlatpan1 darejenin qaysi gasiyetlerinen paydalanip bir tiykarl déareje turinde siwretlew
mumkin?

1) 8":8° 2) 6°:6 3) a°:a’ 4) x*?:x?
Esaplan
5¢ 0,7 45 . 48 3?
1) 53 2) 0,15 3) T 4) 32_36
Anlatpani salistirin.
1) 2°-2* ham (2)*  2) 7°-7* ham 7-(7?)’ 3) (-2°) ham (-2%)’
Esaplan.
3 3 5 10
100 1000
1) (‘11} 2 (17 3) —— 50’ 8 00200 %
3 2 (80+20) (700-200)

Kesteni toltirin.

a 4 0,7 1,75 - 0 0,25 0,2 1%

4a-1

h
a=2,4, b=36; h=16 bolsa, S= E(a +b) anlatpanin san manisin tabin.

1
a=12,5 h=6,4 bolsa, S= Eah anlatpanin san manisin tabif.

Toémendegi anlatpalarda haripler qanday sanlardi bildiriwi mumkin?

1) tdnepis N minut dawam etedji; 2) klasimizda y oqiwshi bar;

3) 7-klasta X oqiw pani oqitiladi; 4) bir ayda k kun bar;

5) bir haptede a kun bar; 6) bir saatta n minut bar;

7) sabaq n minut dawam etedi; 8) bir jil k kunnen ibarat;

9) bir jil m aydan ibarat; 10) jenil avtomobilde n dongelek bar.



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34,

35.

36.

Képagzalilardi kobeytin.

1) (Xx=7)(x+7) 2) (x+5)(x-5)

3) (8—-a)(8+a) 4) (10-c)(c+10)
Képagzali kérinisinde jazin.

1) (4a-1)(4a+1]) 2) (2a+b)(b-2a)
3) (3-5¢)(5¢ +3) 4) (7-2m)2m+7)

Uliwma kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarin.

1) 3x+3y 2) -8x+12y 3) 15a-5b 4) 14a+28b

Uliwma kobeytiwshini gawsirmadan sirtqa shigarin.

1) 6xa+ 6bx 2) ¢®—cd 3) 15ax” +3a°x 4) —a’v® -a’b

Kobeytiwshilerge jiklen.

1) (a+b)x+(a+b)y 2) 6(m+n)—x(m+n)

3) 2p(n—k)—(n—k) 4) 2d(k—t)—(t—k)
Kobeytiwshilerge jiklen.

1) b(c+d)+(3c+3d) 2) (Ta—7b)+(ad —bd)

3) (mn+mk)—(n+k) 4) (ac—ap)+(3p—3c)
Kobeytiwshilerge jiklen.

1) 3x(y+2)+y+z 2) 3tk —kn +5(3t—n)
3)6(x—y)—dx+dy 4) 10n—16m — (5xn —8xm)
Kobeytiwshilerge jiklen.

1) 8ax+16ay —3bx —6bhy 2) 14ax —7ay —8bx + 4by
3) 2X* + X+ 2Xy+Y 4) bt —t* +bc—ct
Kvadratlar ayirmasi formulasin qollanip esaplan

1) 59> —41° 2) 111,32 -11,3°

Kvadratlar ayirmasi formulasin qollanip kébeyme korinisinde jazin.
1) (a—b)*—a’ 2) n* —(m+n)?

3) (x+y)*—4x* 4) 9¢* —(5b—c)?

3,6°—2-3,6-0,4+0,4°

Qisqasha kobeytiw formulasi jardeminde esaplan: — WO

QOSIMSHA TAPSIRMALAR
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37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

Kébeymeni kopagzalinin standart tarinde jazin: (X% + y2)(X+ y)(X—)

Tenliktin durishgin korsetin: (X —2)(x + 2)(x* + 4)(x* +16) = x® — 256

Qatesin tabin.

1) (n+m)(m-=n)=n*-m?

2) (X=Y)(x+y)=x*+y?

Esaplan.
53° +2-53-47 +47° 2,9°+2:2,9-21+2,1°
1) 2 2 2) 2 2
76°—-2-76-51+51 2,6°-2,4
) -§—£~E—£5+£-l 6) 97-2,2+2,6°-0,4°
9 29 3 2 3
Esaplan.
1) 1005-995 2) 108-92 3) 0,94-1,06
4) 1,09-0,91 5) 101-9E 6) 991-100g
7 7 9 9
Apiwayilastirin.
2 2 2 4
1 - 1=x) ———
)(1—x2 (x—1)2J (1) 1+ X
1 1 1 2 1 1
a’b? -(—+—j+ -(—+—j
2) ((a+b)2 a? b*) (a+b) \a b
Bolshekti qisqgartin.
x> —x+1 n>—-7n+6 X —x
1) 77— 2) —; ) 52
X"+ X +1 n® -1 X"+ X
Belgisizdi tabin.
3,7 3
1) 2:x=12:22 232201 _32: 3)52:71_x:62
3 7 5 10 4 8 2 5
Amellerdi orinlan.
2_
1) 9a 1 a +12a 2a+ : 9
(3—-a) a-3 27-a a“+3a+9

2) (c+5

+ :
5c-1 c¢+1) 1-5¢

c+5j_c2+50 ¢’ +5
c+1




46.

47.

48.

49.

X+5 X+7 | x+3 2 7+x
3) | = +— : +
X°+81 x°-18x+81 X-9 9+x

3x+10 (x—4Y X+21 X+3
4) + .

x+4 \x+6) 16-8x+x® 16—x2

Tenlemeni sheshin.

1) 420 : (160 — 1000 : x) = 12 2) (360 + x) - 1002= 731 460
3) x: 2,0(6) = 0,(27) : 0,4(09) 4) 2,8x — 3(2x — 1)=2,8 — 3,19x
5) 0,9(4x — 2) = 0,5(3x — 4) + 4,4 6) 6,4(2 — 3x)=6(0,8x — 1) + 6,8

Sorawlarga juwap berin.

1) x tin qanday manisinde 2 (3 — 5x) anlatpanin manisi 4 (1 — X) manisinen 1 ge kem bo-
lad1?

2) X tinh ganday manisinde — 3 (2Xx + 1) anlatpanin manisi 8X + 5 manisinen 20 ga artiq
bolad1?

3) x tin ganday manisinde 5x + 7 anlatpanin manisi 61 — 10X manisinen 3 marte kem bo-
lad1?

4) x tin qanday manisinde 8 — x anlatpanin manisi 7 — X manisinen 2 marte artiq bolad1?

Tenlemeni sheshin.

1) 5x+3(x—1) = 6x+11 2) 6+(2—4x)+5=23(1-3x)

3) 3x—5(2—X) =54 4) 0,5(2x-1)—(0,5-0,2x)+1=0
5) 8(x—7)—3(2x+9) =15 6) 0,15(x—4) =9,5-0,3(x—1)

7) 0,6-0,5(x—1) = x+0,5 8) 3(3x—1) +2=5(1—2x) -1

9) 3x(2x—1)—6x = (7—X) =90 10) 1,5(3+2x) = 3X(x+1)—30

11) 5x(12x—7)—4x(15x —11) = 30 — 29x
12) 24x—-6x(13x—9) =-13-13x(6x—1)
13) 3(-2x+1)—-2(x+13) =7x—-4(1—x)
14) -4(5-2x)+3(x—4) =6(2—x)—5x
15) 3x(4x—1) - 2x(6x—5) =9x —8(3+ X)
16) 15x+6x(2—3x) =9x(5-2x)-36
Bolshek-racional teflemelerdi sheshin.

) XX 14 2) 2x+3=2X 3) X X_g
43 5 28

QOSIMSHA TAPSIRMALAR
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50.

ol.

52.

53.

o4,

95.

56.

S7.

4)ﬂ+1:5_x
9 12
g2 a_1
12 8 3
8)5—m+m+4:0
9 3
10) 6x—5:2x 1 5
7 3
12)5 x+3x—1=4
2 5
12y X_322X
4 5
16) 2x—1_x+1=
6 3
18) 6x-1 x_2x
15 5 3
20) 2x+1+3=§_6—x
6 12

5 2 4 _g

3 5
X
7)) —=x-1
) 4
9) %_'_E:z
14 2 7
11) 4x—11+13—7x:2
15 20
13) 5x—7_x—5:5
12 8
15) 3x+5_x+1=1
5 3
17) 12—x_2 Xzf
4 3 6
19) 1_X__3=ﬂ 4
2 3
21) x+13_§_3—x+1
10 5 15 2

Ushmuyeshliktin perimetri 44 cm. Bir tarepi ekinshisinen 4 cm kishi, ushinshi tarepinen
bolsa 2 marte uzin. Ushmuyeshliktin tareplerin tabin.

Firma uliwma maydani 166 m? bolgan 0sh jer maydanin ijaraga bermekshi. Olardan
birinin maydani ekinshisinen 1,5 marte ulken, ushinshisinen bolsa 6 m? qa kishi. Harbir

jer maydaninin maydanin tabin.

Ush dos bagdan alma terdi. Birinshisi jami almamin sheregin, ekinshisi jami almanin
yarimin, ushinshisi bolsa 17 dana alma terdi. Jdmi neshe alma terilgen?

190 g duzl eritpege 10 g duz salindi. Sonnan keyin ondag1 duz mugdari 4,5% ga artti.

Eritpede aldin qansha duz bolgan?

Men oylagan san yariminin yarimina tef bolsa, qaysi sandi oylaganman?

Eki kitap tekshesinde kitaplar san1 80 bolip, birindegi kitaplar ekinshisindegiden 16 ga kop.
Kitap tekshelerinde qanshadan kitap bar?

Traktordin alding1 dongelegi 4 marte aylanganda artqr dongelegi 1 marte aylanadi. Eger
traktordin artq1 dongelegi 1000 metr jarse, alding1 dongelegi neshe metr juredi?

Qalem, ruchka ham cirkul ushin 630 sum télendi. Ruchka galemnen 4 marte qumbat eken-
ligi, cirkuldan bolsa 170 sum arzan ekenligi malim bolsa, qdlemnif bahas1 qansha?



58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72,

73.

74,

Ayirmasi 36 ga ten bolgan eki sannan biri ekinshisinen 4 marte tlken bolgan sandi tabin.

Eki natural sannan biri ekinshisinen 6 ga tlken. Olardin qosindisi 38 ge ten. Bul sanlardi
tabin.

Izbe-iz kelgen eki natural san kvadratlar1 ayirmasi 49 ga ten. Usi sanlardan kishisin tabin.
Izbe-iz kelgen 4 natural sannin qosindis1 50 ge tef bolsa, olardan kishisin tabin.

Men bir san oyladim. On1 2 ge bolsem de, 2 ni ayirsam da birdey san payda boladi. Men
ganday san oyladim?

Pishig ham qoyan birgelikte 7 kg, iyt ham pishiq 10 kg, iyt hdm qoyan 11 kg bolsa,
goyannin massasin tabin.

Funkciya y = 5x — 1 formula menen berilgen. Eger argumenttin manisi — 1 ge ten bolsa,
funkciyanin manisin tabin.

Funkciya y = 4x — 3 formula menen berilgen. Eger argumenttin ménisi 1 ge ten bolsa,
funkciyanin manisin tabin.

Funkciya y = — 5x + 3 formula menen berilgen. Eger argumenttin ménisi — 2 ge ten bolsa,
funkciyanin manisin tabin.

Funkciya y = 5x — 1 formula menen berilgen. Eger funkciyanin manisi — 6 ga ten bolsa,
argumenttin manisin tabif.

Funkciya y = 2x — 3 formula menen berilgen. Eger funkciyanin manisi — 7 ge ten bolsa,
argumenttin manisin tabif.

Funkciya y= —4x — 5 formula menen berilgen. Eger funkciyanih manisi -9 ga ten bolsa,
argumenttin manisin tabif.

Motorl1 qayiq 12 km/h tezlik penen tegis hareketlengen bolsa, qansha waqitta X km joldi
basip otedi? Eger waqitt1 y penen belgilep alsaq, y ti X arqali anlatin.

Motorl1 qayiq 10 km/h tezlik penen tegis hareketlengen bolsa, qansha waqitta X km joldi
basip otedi? Eger waqitt1 y penen belgilep alsaq, Y ti X arqal1 anlatin.

Motorl1 qayiq 8 km/h tezlik penen tegis hareketlengen bolsa, gansha wagqitta X km joldi
basip otedi? Eger waqitt1 y penen belgilep alsaq, Y ti X arqal1 anlatin.

Funkciya y = -3x + 4 formula menen berilgen. Bul funkciyaga tiyisli 6 noqattin koordina-
talarin jazin.

Funkciya y = -2x + 7 formula menen berilgen. Bul funkciyaga tiyisli 5 noqattin koordina-
talarin jazin.

QOSIMSHA TAPSIRMALAR
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75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

Funkciya y = 3x + 1 formula menen berilgen. Bul funkciyaga tiyisli 4 noqattin koordinat-
alarin jazin.

Funkciya y =-3Xx + 24 formula menen berilgen. Bul funkciyaga Ox kosheri menen kes-
ilisiw noqatinin koordinatalarin jazif.

Funkciya y = X + 4 formula menen berilgen. Bul funkciyanin Ox kosheri menen kesilisiw
noqatinin koordinatalarin jazin.

Funkciya y = 5x + 10 formula menen berilgen. Bul funkciyanin Ox kosheri menen kesilisiw
noqatinin koordinatalarin jazin.

Funkciya y = 6x + b formula menen berilgen. Bul funkciya K(2; 1) nogattan otiwi belgili
bolsa, b n1 tabin. Sol funkciya A(1; —5) noqattan 6te me?

Funkciya y = 9x + b formula menen berilgen. Bul funkciya K(1; 3) nogattan otiwi belgili
bolsa, b n1 tabin. Sol funkciya A(2; 4) noqattan 6te me?

Funkciya y = 10x + b formula menen berilgen. Bul funkciya K(2; 10) nogattan 6tiwi belgili
bolsa, b n1 tabin. Sol funkciya A(10; 1) noqattan 6te me?

y = kx + 7 funkciya grafigi P(1; 4) noqattan otse, k n1 tabin. Bul funkciya A(4; 1) noqattan
Ote me?

y = kx + 4 funkciya grafigi P(2; —2) noqattan otse, K n1 tabin. Bul funkciya A(2; 4) noqattan
Ote me?

y = kx — 2 funkciya grafigi P(—3; 4) nogattan otse, K n1 tabin. Bul funkciya A(1; —4) noqattan
Ote me?

y = 5x + 4 funkciya grafigine A(1; 9); B(2; —6); C(3; 19) noqatlar tiyisli me?
= -2X + 3 funkciya grafigine A(1; 1); B(2; 1); C(4; —5) noqatlar tiyisli me?

y = 6x — 8 funkciya grafigine A(2; 4); B(2; —6); C(4; 16) noqatlar tiyisli me?

y = kx + 1 funkciya x = 1 de 18 manisin gabil qilsa, k n1 tabin.

y = kx — 2 funkciya X = 4 te 18 manisin qabil qilsa, k n1 tabin.

y = kx + 8 funkciya x = 1 de 18 manisine iye bolsa, K n1 tabin.

y =5x+4 ham y = 5X — 4 funkciyalardin grafiklerin bir koordinatalar sistemasinda suwret-
len.

y =5X +4 ham y = -5Xx + 4 funkciyalardin grafiklerin bir koordinatalar sistemasinda
suwretlen.

y =2X+4ham Yy = x + 2 funkciyalardin grafiklerin bir koordinatalar sistemasinda suwret-
len.
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y = -2x + 3 funkciya grafigi koordinatalar tegisliginin qays1 shereklerinen otedi?
y = 2x + 3 funkciya grafigi koordinatalar tegisliginin qaysi shereklerinen 6tedi?
y = -2x — 3 funkciya grafigi koordinatalar tegisliginin qaysi shereklerinen 6tedi?
y = 2x — 3 funkciya grafigi koordinatalar tegisliginin qaysi1 shereklerinen 6tedi?

Egery = -2x—3 ham y = ax + 5 funkciyalar X = 2 de birdey turdegi manisler qabil qilsa,
a nin manisin tabin.

Egery =3x—3 hamy = ax + 5 funkciyalar X = 2 de birdey turdegi manisler qabil qilsa, a
nin manisin tabin.

Egery =—-4x—7 hdm y = ax — 1 funkciyalar x = 3 te birdey tirdegi manisler qabil qilsa, a
nin manisin tabin.

Egery = -4x—7 hamy = 2x — b funkciyalar x = 3 te birdey tGrdegi manisler qabil qilsa, b
nin manisin tabin.

Egery = x—5ham y = 3x — b funkciyalar x = 5 te birdey turdegi manisler gabil qilsa, b nin
manisin tabin.

Egery = 6x—7 ham y = 2x — b funkciyalar X = 2 de birdey tirdegi manislerdi qabil qilsa,
b nin manisin tabin.

Shagmagqtin dawisin A (—1; 3), B (3; 7) ham C (2; —4) noqatlardag1 adamlar bir waqitta
esitti. Shagmaq shagilgan noqat koordinatalarin aniqlan.

1)y =-0,4x +1; 2) y=0,(3)x — 3; 3) y = -0,5x — 2 funkciyalardin grafiklerin bir koordina-
talar sistemasinda sizin.

X ti tabin.
. 3x—4y=3 3x+4y =11 , 2x-3y =3
2
X+2y=1 ) 5x-2y=1 X+2y=5
: 3x-2y=-8 . , . L
(X; y) sanlar jub1 sistemanin sheshimi bolsa, y — X ti tabin.
X+3y=1
: 2x-3y=5 . - :
(X; y) sanlar jub1 sistemanin sheshimi bolsa, X + Yy ti tabin
3X+y=2
, 2x+y-8=0 | , e ) .
(X; y) sanlar jub1 sistemanin sheshimi bolsa, Xy ti esaplan.
3X+4y-7=0

3x-2y=1 .. ,
Eger bolsa, y?— x? tih manisin tabin.
4x—y=-2

QOSIMSHA TAPSIRMALAR
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bolsa, X2+ y? tin manisin tabin.

2X+3y=3
Eger
X—2y=5

bolsa, y — X tin manisin tabin.

6x—-2y—-6=0
Eger
5x-y-17=0

. Eger k>0 ham b <0 bolsa, y = kx + b funkciyanin grafigi koordinatalar tegisliginin qaysi
shereginde jaylasadi1?

Eger k<0 ham b > 0 bolsa, y = kx + b funkciyanin grafigi koordinatalar tegisliginin qaysi
shereginde jaylasadi1?

Eger k <0 ham b <0 bolsa, y = kx + b funkciyanin grafigi koordinatalar tegisliginin qaysi
shereginde jaylasadi1?

Eger k>0ham b > 0bolsa, y = kx + b funkciyanin grafigi koordinatalar tegisliginin gaysi
shereginde jaylasadi1?

Satiwshida turli awirhiqtagi 10 tas bar. Taslardin awirliglart sadykes tirde 1 gramm, 2
gramm, 3 gramm siyaqli 6sip baradi, aqirg1 tas awirligr 10 gramm. Bul boyinsha tomen-
degilerdi aniglan:

a) Satiwshi taslardan uliwma awirlig taq san shigatugin, ekewin neshe usilda aliwi mam-
kin?

b) Satiwshi taslardan uliwma awirligr 3 ke bolinetugin san shigatugin 3 tasti neshe usilda
aliw1 mamkin?

c¢) Satiwshi taslardan uliwma awirlig1 24 gramm shigatugin taslardi neshe tarli usilda aliw1
mumkin?

Picca jetkerip beriwshi 4 piccani tirli méanzildegi 4 turaqlh tutiniwshiga har kuni jetkerip
beriwi kerek. Picca jetkerip beriwshi zerikpewi ushin har kuni bul tutimiwshiga piccani
jetkerip beriw tartibin 6zgertip turiwdi oyladi, yagniy ol eki kinde tutintwshiga picca
jetkerip beriw izbe-izligin bir turde qilmawi kerek. Ol bul qagiydalarga dmel qilip, kobi
menen neshe kun hareket qila aladi?

Satiwshida 1 kg, 3 kg, 5 kg, 7 kg ham 9 kg l1 taslar bar. Ol bular jardeminde palleli tarezide
neshe turli awirligtt 6lshey aladi? (Bunda tarezinin 6nim qoyilatugin tarepine taslardan
heshqaysisin qoyiwga rugsat berilmeydi.)

Tomendegi shartti qanaatlandirtwshi, 100 den kishi neshe putin on belgili sanlar:

a) 2 ge de, 3 ke de bolinedi,

b) 2 ge bdlinedi, biraq 3 ke bélinbeydi;

c¢) 3 ke bodlinedi, biraq 2 ge bolinbeydi;

d) yaki 3 ke, yaki 2 ge bolinedi;

e) 2 ge de, 3 ke de bolinbeydi.



XALIQARALIQ BAHALAW BAGDAR-
LAMASINA TIYISLI TAPSIRMALAR

1. Arnawh avtomattan 7 tirli renge boyalgan dongelek saqqiz satip aliw mimkin. Laylo
baqlap turgan wagqitta adamlar avtomattan 306 saqqiz satip ald1 hdm olardin 23 kok rende
edi.

Bul avtomattan satip alingan keyingi saqqizdin reni kok boliwi itimallig1 qansha?
Juwabin dpiway1 bolshek korinisinde jazin.

2. Tomendegi tenlemelerdi qanaatlandiratugin x ham y tin manislerin tabin.
3x+y=13
S5x -y =27
3. Jamila funkciya grafigin tasindirdi:
* Grafik tuwr1 s1ziqtan ibarat.
* Grafik y kosheri menen (0; 3) noqatta kesilisedi.
Tomendegi funkciyalardan qaysi biri sonday grafikke iye boliw1 mumkin?
A y=x*+3 B)y=3x+1 C)y=3x-1 D)y=x+3
4.  Teniz betindegi x °C temperatura waqtinda teniz betinen y metr biyikliktegi temperaturant

(t °C) esaplaw formulasi keltirilgen. Eger teniz betindegi temperatura 21 °C bolsa, 2000
m biyikliktegi taw basindagi temperatura neshege ten?

t—x—ﬁy
100

5. Qaysi1 (X; y) sanlar juplig1 3x + 4y = 24 tenlemeni qanaatlandiradi?
A) (0 8) B) (3;4) C) (4;3) D) (6; 0)

6.  Gaplerdin harbiri ushin “duris” yaki “naduris” tanlawin belgilen.

Gép Duris Naduris

816 san1 8'° saninan 8 marte Ulken

810 san1 8 saninan 10 marte Ulken

7. (-B)®+ (-1)*+ 5% anlatpanin manisi neshege ten?

A)-1 B)1 0o D)5
8. 7% sannin aqirg1 cifri neshege ten?
A)l B)3 C)7 D)9
. . .. 7,21 - 3,86 e,
9.  Tomendegi anlatpalardan gaysi biri ~ 1009 bolshektin manisine en jaqin boladi?
p 13 g 14 o 73 b 14
10 10 11 11

XALIQARALIQ BAHALAW BAGDARLAMASINA TIYISLI TAPSIRMALAR
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11.

12.

13.

14.

Ekinshisi 2n bolgan tsh izbe-iz sannin qosindisi nege ten?
A)6n+3 B) 6n C)on—1 D)6n-3

Jarista m ul bala ham n qiz bala qatnaspaqta. Harbiri 2 ewden shar alip kelgen.
Tomendegilerdin qaysi biri sharlardin uliwmaliq sanin anlatad1?
A) 2(m +n) B)2+ (m+n) C)2m+2 D)m + 2n

Grafikte 4 jil dawaminda eki tardegi ishimlik suw (juzimli hdm limonli)din satilganliq
diagrammasi korsetilgen. Keyingi 10 jil dawaminda satiliw kolemi 6zgermeytugin bolsa,
qayst jilda juzimli ishimlik satiliw kolemi limonli ishimliktin satiliw kélemi menen birdey
bolgan? Tapsirma natiyjesin funkciya grafigi arqali tasindirin.

A) 2003 B) 2004 C) 2005 D) 2006

2000

Xy + lanlatpa neni anlatadi1?

A) 1 diy ke qosip, keyin x qa kobeytiw
B) x hamy ti 1 ge kobeytiw

C) x ti y qa qosip, keyin 1 di qosiw

D) x ti y qa kobeytip, keyin 1 di qosiw

Kestede turli biyiklikke iye bolgan terek nalinin azangi saat 10:00 degi sayasinin uzinligi
keltirilgen. Biyikligi 50 cm terek nalinin azangi saat 10:00 degi sayasinin uzinligl qanday
bolad1?

A) 36 cm B) 38 cm C)40 cm D) 42 cm
Terek nélinin biyikligi (cm) Sayasinin uzinligi (cm)
20 16
40 32
60 48
80 64
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22.

“Real Burger” kompaniyasinif 5 restoran1 bar. Sol bes restoranda jumisshilar san1 saykes
tarde 12, 18, 19, 21 ham 30 payda etedi.

— Bes restorandagi jumisshilar saninin arifmetikaliq ortashasin tabin.
— Bes restorandagi jumisshilar saninin medianasin tabin.

— Eger 30 jumisshisi bar restorannin jumisshilar: sani1 50 ge jetkerilse, bul jogaridagi
arifmetikaliq ortasha maniske hdm medianaga qanday tésir etedi?

X +Yy =12 hdm 2x + 5y = 36. X ham y manislerin tabin.

A)x=2,y=10 B)x=4,y=8 C)x=6,y=6 D)x=8,y=4
Qaysi anlatpa 4(3 + X) anlatpaga ten?
A) 12 + x B) 7 +x C) 12 + 4x D) 12x

Ust kesteden paydalanip 256 - 4096 anlatpanifh manisin 4 tin darejesi korinisinde anlatin.

41 42 43 44 45 46
4 16 64 256 1024 4096
A) 410 B) 41 C) 412 D) 413

Arnawli tiskenede 100 konfet bolip, onin dastesi aylandirilganda 1 ewden konfet tusedi.
Ondagi konfetlerdin reni kok, qizil, sar1 ham jasil bolip, olardin birewi birdey mugdarda
ham aralastirip jiberilgen. Maqsud uskene dastesin burap, bir qizil konfet aldi. Dasteni
aylandiniw nawbeti Muratqa keldi. Murattin qizil konfet aliw1 itimallig1 qayst gap ushin
ormnli?

A) Ol aniq qiz1l konfet aladi.
B) Bunin itimallig1 Magsudtin qizil konfet aliw1 itimalliginan kop.
C) Bunin itimallig1 Magsudtin qizil konfet aliw1 itimallig1 menen bir.

D) Bunin itimalligi Maqsudtin qizil konfet aliw1 itimalliginan kem

400 mektep pitkeriwshilerinin 50 universitetke, 100 politexnika texnikumina, 150 biznes
kolledjine ham qalganlar1 jumisqa kiriwdi rejelestirmekte. Dongelek diagrammada usi
oqiwshilardin uleslerin sdykes tirde korsetin. Diagrammaga tiyisli belgilerdi qoyin.

Taksi kompaniyast harbir minilgen taksi mashinasi aydawshisinan majburiy 2,5 min sum
ham harbir jurilgen kilometr ushin 0,2 min sum aladi. Tomendegi anlatpalardan qaysi biri
n kilometr jol jurgen taksiden alinatugin garejetti korsetedi?

A) 2,5 +0,2n B) 2,5 - 0,2n C)0,2 - (25 + n) D)0,2-2,5+n

Agashtin uzinlig1 40 cm ge ten. Ol 3 bolekke bolindi. Boleklerdin uzinliglari tomende-
gilerge ten (cm):

2X—-5
Ef uzin bolektin uzinligin tabin.

X+7 X+ 6

XALIQARALIQ BAHALAW BAGDARLAMASINA TIVISLI TAPSIRMALAR




23. Oqiwshilar muzeyge sayaxatqa baradi. Putin klass ushin taslik 10 min sum turadi. Harbir
oqiwshi ushin kiriw bileti 15 000 sum. Klasta X oqiwshi bar. Ekskursiyanin uliwmaliq
manisi K min sum. K nin manisin esaplaw formulasin jazin.

24. Harqanday natural n san1 ushin tomendegi gapler duris yamasa naduris?

Duris Naduris

25. Hans ( Berlin, Germaniya ) ham Mark (Sidney,

Auvstraliya) turaqli turde bir-birleri menen internet Berlin wagqti Sidney waqti
arqali baylanisip turadi. Séylesiwleri ushin olar

internetke bir waqitta kiriwi kerek boladi. Tuwri 3:25

keletugin waqitt1 aniglaw ushin Mark dinyanin tarli

noqatlarindag1 waqut kestelerin iyrenip shigti ham 20:30

tomendegi maghiwmatlardr aldi:
13:00

3:00

Grinvich 24:00 Berlin 1:00 Sidney 10:00

1-tapsirma. Internette soylesiw jagdayin tyrenip, kesteni toltirin.

2-tapsirma. Geogafiya ham fizika mugallimleri menen sdylesip (intervyu alip), internetten
magliwmatlar toplap, kesteni toltirin ham juwaplarinizdi tusindirin.

Grinvich Samarqand, | Sankt-Peterburg, Nyu York, Seul,
= boyinsha Ozbekstan Rossiya AQSH Koreya
= 24:00
\5 16:00
% 2:30
Q_ -
< 13:50
o 20:15
<
-

O
9




LOGIKALIQ TAPSIRMALAR

1.

Eki tanbali san menen us1 sannin keri tartipte jazilganinin qosindisi natural sannin kvadratin
beredi. Sonday sanlardin barligin tabin.

Kvadrat formasindag1 hawizdin qgaptal tareplerinen 1m ishinde kishkene bag bar. Qolimizda
1 m 1i 2 taxta bar. Us1 bagqa 6tiw ushin bul taxtalardan ganday paydalaniw kerek?

Axmet aga 90 kunlik demalisin awilda 6tkerdi. Bunda ol tomendegi qagiydalarga qatan
amel qildi: har ekinshi kani (kin ara) shomiliwga, hér Gshinshi kiini dukdnnan 6nimler
satip aliwga bardi, har besinshi kuni bolsa bagda isledi. Birinshi kiini Axmet aga barliq
jumis penen birden shugilland1 ham juda sharshadi. Demalis dawaminda neshe kun:

A) “jagimlr” (bul kun ol tek shomiladi);

B) “zerikerli” (jumis qilmaydh);

C) “awrr” (sh jumistt qiliw1 kerek bolgan kin) boladi?

A) 200 den kishi sanlardi, jaziwinda 1 ham 2 cifrlarinin ekewi de gatnasatugin neshe
natural san bar?
B) Millionnan kishi sanlardi, jaziwinda 1, 2 ham 3 cifrlarinin ushewi de qatnasatugin neshe
natural san bar?

10 km ge juwinw jarisinda Murat 9 641 m ju-
wiradi. Keyin 3 456 dm ham 12 340 mm juwiradi.
Son sharshap, toqtap qaldi. Murat marrege
(finishke) shekem jane neshe santimetr juwiriwi
kerek?

Jamila, Kamila, Leyla ham Maqsud vagonda bir stol atirapinda otiripti. Olardin ekewi
tuwriga (hareket jonelisine qarap), qalgan ekewi bolsa joneliske garsi otiripti. Olardin
ekewi ayna tarepte, qalgan ekewi bolsa 6tiw orni qasindagi orinliqta otiripti.

Menin biliwimshe:

— Jamila Leylaga diagonal qarama-qars1 otiripti;

— Magsud tuwr1 joneliske garap otiripti;

— Kamila bolsa Jamilanin gasindagi oriligta otiripti.

Magan tomendegilerdin jane qaysi biri belgili?

A) Leyla joneliske qars1 otiripti.

B) Leyla ayna tareptegi orinliqta otiript1.

C) Kéamila 6tiw orn1 qasindagi orinliqta otiripti.

D) Jamila Maqgsudqa qarama-qarsi otiripti.

Klinika saat 9:00 den 17:00 ge shekem isleydi. Harbir nawqas keliwine 15 minut waqit
ajiratiladi ham harbir shipakerge 30 minutliq tuslik waqti beriledi.
Eger klinikada 4 shipaker isleytugin bolsa, bir kinde neshe nawqas qabil qiliniw1 mumkin?

Sakinaga matematika paninen Uy tapsirmasit ushin 30 soraw berildi. Birinshi 20 sorawdin
harbirin sheshiw ushin 3—5 minutqa shekem waqit ketedi, aqirg1 10 sorawd1 sheshiw ushin
bolsa 5—10 minutqa shekem wagqut ketedi.

Sakina 19:00 de 0y tapsirmasin orinlawdi baslaydi hdm har 30 minuttan son 15 minut-

LOGIKALIQ TAPSIRMALAR
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18.

l1iq tanepis qiladi. Ol har sapar 30 minuttin aqirina shekem 6zi orinlap turgan harqanday
sorawdi aqirina jetkerip, keyin tdnepiske shigadi.
Ol 0y tapsirmasin tamamlaw1 mumkin bolgan en erte waqit qaysi?

Satiwshida turli awirhiqtagr 10 tas bar. Taslardin awirliglar sadykes tirde 1 gramm, 2
gramm, 3 gramm bolip 6sip baradi, aqirg: tastin awirligr 10 gramm. Sogan koére, tdmende-
gilerdi aniglan:

A) Satiwshi bulardan uliwmaliq awirligr taq san shigatugin ekewin neshe usilda aliw1
mumkin?

B) Satiwshi bulardan uliwmaliq awirligi 3 ke bolinetugin san shigatugin 3 tast1 neshe usilda
aliw1 mamkin?

C) Satiwshi bulardan uliwmaliq awirlig1 24 gramm shigatugin taslardi neshe tarli usilda
aliw1 mamkin?

Belgisiz sannin 20 menen parqi sol sannin 32 menen parqina ten. Bul gays1 san?

Barnonin pishiglart ham shoéjeleri san1 ten. Barno iy haywanlarimin ayaqlarin sanaganda
jédmi 48 shiqti. Barnonin neshe shojesi bar?

Malika hdm Rano arshani bezetiw ushin qagazdan bezekler jasadi, bunda Malika jasagan
bezekler san1 Ranodagidan 8 ge kop. Eger qizlar jami 26 bezek jasagan bolsa, Rano jasagan
bezekler sanin tabin.

Satiwshida 1 kg, 3 kg, 5 kg, 7 kg ham 9 kg l1 taslar bar. Ol bular jardeminde palleli tarezide
neshe tarli awirliqtt 6lshey aladi? (Bunda tarezinin 6nim qoyilatugin tarepine taslardi
qoyiwga rugsat berilmeydi.)

Tomende berilgenlerdin qaysi biri duris?

Dilbar apasinin uyine shekem 6 km jol basip bardi. Velosipedtin spidometri putin jol
dawaminda saatina 18 km tezlikte jurgenligin korsetti.

A) Dilbar apasinin uyine bartw1 ushin 20 minut waqt ketti.

B) Dilbar apasinin uyine bariw1 ushin 30 minut waqut ketti.

C) Dilbar apasinin uyine bartwi ushin 3 saat waqut ketti

D) Dilbar apasinin tyine bariw1 ushin ketken wagqitt1 biliwdin ilaj1 joq.

Dilbar tiyinen 4 km uzaqliqta jaylasqan darya boyna bardi. Ol daryaga bariw ushin 9 minut
waqt sarpladi. Uyge qaytiwda uzinligi 3 kilometr bolgan qisqa joldan bardi. Qisqa joldan
ol uyine 6 minutta jetip keldi. Dilbardin daryaga barip, qaytiwdagi ortasha tezligi saatina
neshe km di payda etti?

Men uyden mektepke 30 minutta baraman. Menin tkem bolsa 40 minutta baradi. Eger
ukem mennen 5 minut aldin ketken bolsa, on1 gansha waqitta quwip jetemen?

Alma terip kiyatirgan bala jolda ushiragan 1-dostisina barliq almasinin yarimin hdm yarim
alma, 2-dostisina qalgan almalardin yarimin ham jane yarim alma, 3-dostisina bolsa onnan
qalganinin yarimin ham yarim alma berdi. Sonnan keyin qalgan 3 almasin 6zi jedi. Bala
neshe alma tergen ham har dostisina neshe alma bergen?

Balalar viktorina oynadi. Duris juwap ushin 2 piste beriledi. Naduris juwap ushin bolsa
3 piste alip qoyiladi. 15 oymnnan keyin 1 bala utpadi da, utilmadi da. Bul bala neshe duris
ham neshe naduris juwap bergen?
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Oylangan 3 tanbali sannan 7 ni ayirsaq, ayirma 7 ge bolinedi. Eger 8 di ayirsaq, ayirma 8
ge; 9 d1 ayirsaq, 9 ga bolinedi. Oylangan sand1 tabin.

Eger barliq tovarlardin bahasi 20% arzanlastirilgan bolsa, xaliqtin satip aliw imkaniyati
neshe payiz artadi1?

12 adamda 12 min sum pul bar. Olardag: harbir erkek adamda 2 mif sum, harbir hayalda
500 sum, harbir balada bolsa 250 sum pul bar. Us1 12 adam ishinde gqansha bala bolgan?

Jana Gzilgen jizimnin 55% 1 suw. Kishmishtin 1galligi bolsa 15%. 10 kg kishmish tayarlaw
ushin gansha jozim kerek?

a, b ham c sanlarinan biri on belgili, biri teris belgili ham birewi 0 ge ten. Us1 menen birge
|a] = b%(b — ¢) tenlik orinli. Berilgen sanlardan qaysi biri on belgili boliw1 mimkin?

Poezd uzinlig1 450 m bolgan kopirden 45 sekundta, sim agash qasinan bolsa 15 sekundta
otedi. Poezddin tezligi ham uzinlhigin tabin.

Tramvayga ekinshi bandirgiden jolawshilar shiqtt ham olardin yarimi orinliqlard: bant
etedi. Eger bul bandirgiden keyin jolawshilar san1 8% ga artqan bolsa ham tramvayga 70
ten artiq adam stymawi belgili bolsa, ekinshi bandirgiden neshe adam shiqqan?

Teniz suwinda 5% duz bar. 40 litr teniz suwina neshe litr taza suw qossaq, payda bolgan
suwdag1 duzdih mugdar1 2% bolad1?

Qolaysi1z hawa-ray1 sebepli kartoshkanin bahas1 20% ga koterildi. Aradan biraz waqit 6t-
kennen keyin onin bahas1 20% ga arzanladi. Kartoshkanif aqirg1 bahasi daslepki bahasinan
arzan ba yamasa qimbat pa? Neshe payizga?

Eki oqiwshi bir waqitta bir ttyden bir mektepke qarap jolga shiqti. Olardan birinin qademi
ekinshisinen 20% qisqa, biraq bul oqiwshi ekinshisine qaraganda birdey waqit araliginda
20% kop qadem taslaydi. Mektepke qays1 oqiwshi aldin jetip keledi?

Stadionga kiriw ushin bilet bahast 200 sum. Bilet bahasi arzanlastirilganinan keyin
tamashagoyler san1 25% ga, pul tisimi bolsa 12,5% ga artt1. Arzanlastirilgannan son bilet
bahasi neshe sum bolgan?

Avtomobil galadan awilga 50 km/h tezlik penen, qaytiwda bolsa 30 km/h tezlik penen
hareket etti. Onin putin jol dawamindagi ortasha tezligin tabin.

Eki juk mashinasi A dan B ga bir wagqtta jolga shiqti. Birinshisi puatin jolga sarplagan
wagqutinih yariminda 50 km/h tezlik penen, qalgan waqitta 40 km/h tezlik penen hare-
ketlendi. Ekinshi juk mashinasi bolsa joldif birinshi yarimin 40 km/h tezlik penen, ekinshi
yarimin bolsa 50 km/h tezlik penen basip 6tti. Qays: mashina B ga aldin jetip baradi?
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MATEMATIKALIQ ATAMALAR

Atama Terminlik manisi ham atamasi
1 Arifmetika Grek “arithmos sozmer} a}lggqn ]?Ollp, sanlar kérkemligi degen
manisti bildiredi.
9 Alocbra Al-Xorezmiydin “Al-jabr ham al-muqobala” shigarmadag “al-jabr”
ge sOzinin evropasha aytiliw1 bolip, tanlaw, toltiriw manisin bildiredi.
3 Boliw belgisin eki nogat penen belgilewdi pange nemis alimi Leybnic
XVI ésirde kiritken.
4 Koefficient Latin “coefficiens” sozinen alingan bolip, kémeklesiwshi degen
oetnele manisti bildiredi. Bul termindi XVI asir aqirinda Fransua Viet kiritken.
5 “On” hdm Ali Qushshi1 “Hisob risolasi” (“Kitob ul Muhammadiya”) atli shigar-
“teris” masinda 1425-j1l1 qollangan.
5 Natural Latin “naturalic” s6zinen al,m.ga‘n l{)ol}p, haqlqu yaki tabiyiy degen
manisti bildiredi.
7 Parallel Grek “parallelas sozinen ahngap bpllp, izbe-iz bartwsh1 degen
manisti bildiredi.
8 | Perpendikulyar Latin “perpendicularies sozinen k‘ellp shquan ham tikke turtwshi
degen manisti bildiredi.
“Plyus” (latin “plus” — kébirek) ham “minus” (latinsha “minus” — ke-
9 + ham — mirek) atamalar1 Fibonashshtin 1202-j1lda jazilgan “Ziber abasi” atlt
shigarmasinda ushirasadi.
10 Procent latin “procentum” sézinen ahngandli)ohp, juzden degen manisti bildire-
11| Proporsiya latin “pro” ham “portia sozlen’mp 1:?11“1’kpesmen payda bolgan, ekew
degen manisti anlatadi.
12| Simmetriya Grek “sym” ham “metrio , s.oz‘ler‘1 b‘ll‘lkl‘)eSl bolip, 6lshew degen
manisti bildiredi.
13 Sistema Grek “systhema” s6zinen alingan bolip, bélimlerden payda bolgan,
S birlesken, putin degen manilerdi bildiredi.
14 Formula latin “formula” s6zinen ke’hp s}nqqan bolip, belgili nizam degen
manisti anlatadi.
15 Funkciya latin f}mcﬂo sOzinen allnga’n bolip, o'rlnlanatuglr? d§gen manisti
anlatadi. Bul ataman1 pange 1673-j1lda Leybnic kiritken.
16 | Onliq bélshek Jamshid Koshiy 1427-;111(121 jazgan Arlfmet'lka gilti” (“Miftohul-hi-
sob”) shigarmasinda keltirgen.
17 | Onliq bélshek Onliq bolsheklerdin hazirgi korln%st.egl' Ja21.11‘w1n pange XVI asirde
francuz matematigi Viet kiritken.
18 0 Qawsirma belgisi matematikaga X VII asirdin birinshi yariminda
kiritilgen.
19 Vertikal Latin tilindegi “vertucalus sozinen ke.:hp .shquan bolip, tik turtwshi
manisin bildiredi.
20 Gradus Latin tilindegi “gradus” s6zinen alingan bolip, dareje yaki basqish

manisin bildiredi.
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Ijaraga beriletugin sabaqhq jagdayin korsetiwshi keste

Oqiwshinin Oarw Sabaqliqtin Klass Sabagliqtin Klass
Ne att ham '(1111 alimgandagi |basshisinin| tapsirgandagi basshisinin
familiyasi J jagday1 qoli jagday1 qoli

SR Eal Rl E ol e

Sabaqhq ijaraga berilip oqiw jih aqirinda qaytarip alinganda joqaridagi
keste klass basshisi tarepinen tomendegi bahalaw olshemlerine tiykarlanip

toltirillada:

Jana

Sabaqliqtin birinshi ret paydalaniwga berilgendegi jagdayi.

Jagst

Kitaptin sirtqr beti putin, sabaqliqtin tiykargi boliminen ajiralmagan. Barliq
betleri bar, jirtilmagan, betleri almastirilmagan, betlerinde jaziw ham s1ziq
jog.

Qanaatlandiradi

Kitaptin sirtqi beti jelingen, biraz sizilip, shetleri qayrilgan, sabaqliqtin
tiykargr boliminen alinip qaliw jagdayi bar, paydalaniwshi tarepinen
qanaatlanarli galipine keltirilgen. Alingan betler gayta islengen, ayirim
betler sizilgan.

Qanaatlandirarsiz

Kitaptin sirtqi beti sizilgan, jirtilgan tiykargi boliminen ajiratilgan yamasa
putkilley joq, ganaatlandirarsiz islengen. Betleri jirtilgan, betleri toliq
emes, s1zip, boyap taslangan. Sabaqliqt1 qayta tiklewge bolmaydi.






